
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Gerrit Huy, René Springer, Jürgen Pohl, 
weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 20/5346 –

Beschäftigungsentwicklung im Sozialwesen

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit haben sich der Arbeitsmarkt so-
wie die Zahl der gemeldeten Stellenangebote in der sozialen Arbeit in den 
letzten Jahren positiv entwickelt (vgl. Blickpunkt Arbeitsmarkt: Akademike-
rinnen und Akademiker. August 2022; Kapitel 2.7, S. 1; https://statistik.arbeits
agentur.de/DE/Statischer-Content/Statistiken/Themen-im-Fokus/Berufe/Akad
emikerInnen/Berufsgruppen/Generische-Publikationen/2-7-Sozialwesen.pdf
?__blob=publicationFile&v=2). Als Ursachen für diese Entwicklung werden 
der demografische Wandel, der mehr soziale Betreuung und Beratung älterer 
Menschen notwendig macht sowie Projekte, wie der Ausbau der Kinderbe-
treuungseinrichtungen, der Schulsozialarbeit und der Ganztagsschulen be-
nannt (ebd.). Als wesentlicher Treiber der Erwerbstätigkeit im Sozialwesen 
kam ab der zweiten Jahreshälfte 2015 auch die Fluchtmigration hinzu, die den 
Bedarf an Beratung, Betreuung und Begleitung zunehmen ließ (ebd.). Insge-
samt haben sich die Sozialarbeit, Sozialpädagogik und Sozialberatung zu ei-
nem wichtigen Beschäftigungsbereich entwickelt. Trotz der stetig wachsenden 
Erwerbsarbeit im Sozialwesen waren in diesem Bereich 2021 28 000 freie Ar-
beitsstellen für Akademiker bei der Bundesagentur für Arbeit gemeldet (ebd., 
S. 2). Zugleich kennzeichnet diesen Beschäftigungssektor mit fast einem Drit-
tel ein hoher Anteil befristeter Stellen, da viele Stellen im sozialen Bereich im 
Rahmen von Projekten öffentlich gefördert werden (ebd.). Laut dem Statisti-
schen Bundesamt waren zum 30. Juni 2022 im Bereich Gesundheit, Soziales, 
Lehre und Erziehung 6 473 221 Personen sozialversicherungspflichtig be-
schäftigt, darunter 3 151 633 in Vollzeit und weitere 3 321 578 in Teilzeit (vgl. 
https://www.destatis.de/DE/Themen/Arbeit/Arbeitsmarkt/Erwerbstaetigkeit/T
abellen/berufsbereiche.html). Neben Unklarheiten bezüglich der Rolle und des 
genauen Umfangs von geringfügiger Beschäftigung im Sozialwesen (vgl. 
DIW Wochenbericht Nr. 16/2018, Sozialwesen: ein rasant wachsender Wirt-
schaftszweig. Von Karl Brenke, Thore Schlaak und Leopold Ringwald, S. 307, 
310) besteht aufgrund methodischer Umstellungen in der Erhebungslogik des 
Mikrozensus zudem eine Unschärfe hinsichtlich des exakten Anstiegs der Er-
werbstätigen mit einem akademischen Abschluss in der Sozialen Arbeit, 
wenngleich sich die Zahl der Beschäftigten mit akademischer Ausbildung seit 
2011 deutlich erhöht hat (vgl. Blickpunkt Arbeitsmarkt: Akademikerinnen und 
Akademiker. August 2022; Kapitel 2.7, S. 1). Für einen anhaltenden Wachs-
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tumstrend im Sozialwesen spricht zudem ein neues Allzeithoch bei den Studi-
enanfängerzahlen (ebd., S. 2). Laut Prognose des Institutes für Arbeitsmarkt- 
und Berufsforschung (IAB) wird der soziale Sektor 2040 der größte Wirt-
schaftsbereich in Deutschland sein (https://www.ihre-vorsorge.de/nachrichten/
lesen/sozialer-sektor-wird-2040-zum-groessten-wirtschaftsbereich.html). 
Angesichts des zu erwartenden Bedeutungszuwachses des Sozial- und Ge-
sundheitsbereiches in den nächsten Jahren und der damit für die Solidarge-
meinschaft einhergehenden hohen Kosten bedarf die Entwicklung der Be-
schäftigung im Sozialwesen zum Zwecke einer optimalen Steuerung seitens 
sozial verantwortlicher Politik aus Sicht der Fragesteller einer näheren Analy-
se.

 1. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der privatge-
werblich sowie in öffentlichen Einrichtungen bzw. Behörden beschäftig-
ten Mitarbeiter in allen Segmenten des Sozialwesens in Deutschland in 
den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte die absoluten und relativen Zah-
len inklusive der prozentualen Veränderung pro Jahr für alle Segmente 
des Sozialwesens sowie deren Anteil an allen Erwerbstätigen bzw. allen 
Wirtschaftszweigen in Deutschland sowie differenziert nach privatge-
werblich organisierten Verbänden, Interessensvertretungen und Initiati-
ven sowie nach Mitarbeitern der Sozialverwaltung und Bundesbehörden, 
wie z. B. Bundesagentur für Arbeit, Jobcenter, nach Kenntnis der 
Bundesregierung Deutsche Rentenversicherung, Jugendämter, Jugend- 
und Familienhilfe, Kinderschutz, Jugendvollzugsanstalten, Jugendclubs, 
Schuldnerberatung, Kindertagesbetreuung, Frauenhäuser, Suchthilfe, 
Wohnungslosenhilfe, Gesundheitshilfe, Lebensberatung, Werkstätten für 
Menschen mit Behinderung, Tafeln, Berufsbildung, Gerontologie, Ein-
richtungen der Altenhilfe, Flüchtlingshilfe, Asylhilfe, Ausländerämter 
und sonstigen Beratungsstellen angeben)?

Die Frage 1 wird größtenteils zusammen mit den Auswertungen zu Frage 3 be-
antwortet.
Nachfolgende Tabelle weist die Entwicklung des Personals nach öffentlichen 
und freien Trägern von 2010/2011 bis 2020/2021 in der Kinder- und Jugend-
hilfe aus. Eine Differenzierung freier Träger nach gemeinnützigen und nicht-
gemeinnützigen Trägern ist anhand der der Bundesregierung vorliegenden Da-
ten der amtlichen Kinder- und Jugendhilfestatistik nicht möglich.
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Tabelle: Pädagogisches, Leitungs- und Verwaltungspersonal in der Kinder- und 
Jugendhilfe (ohne Kindertagespflege) nach Art des Trägers (Deutschland; 
2010/11 bis 2020/21; Angaben absolut und Veränderung in Prozent)

Quelle: Statistisches Bundesamt: Statistiken der Kinder- und Jugendhilfe – Einrichtungen und täti-
ge Personen; Kinder und tätige Personen in Tageseinrichtungen; versch. Jahrgänge; Berechnungen 
Arbeitsstelle Kinder- und Jugendhilfestatistik.
Hinweise: Das Personal in Tageseinrichtungen für Kinder wird jährlich zum Stichtag 1.3. erhoben. 
Das Personal der sonstigen Einrichtungen, Behörden und Geschäftsstellen wurde bis 2014 vierjähr-
lich und seitdem zweijährlich zum 31.12. erfasst, so dass eine Gesamtsumme nur für die hier darge-
stellten Jahrgänge gebildet werden kann. Die Werte für das Jahr 2020/21 entsprechen der Summe 
des Kita-Personals am 1. März 2021 und des sonstigen Personals am 31. Dezember 2020. Die Kin-
dertagespflegepersonen werden nicht mit ausgewiesen, weil bei diesen keine Unterteilung nach öf-
fentlichen und freien Trägern möglich ist.

 2. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der in Frage 1 
benannten Beschäftigten im deutschen Sozialwesen im europäischen 
Vergleich sowie im Vergleich mit den außereuropäischen Staaten Japan, 
USA, China, Südkorea, Neuseeland und Brasilien in den Jahren 2000, 
2005, 2010, 2015, 2021 entwickelt (bitte die absoluten und relativen 
Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung pro Jahr sowie deren An-
teil an der gesamtwirtschaftlichen Beschäftigung und der gesamten Wirt-
schaftsleistung des jeweiligen Staates angeben)?

Die erbetenen Angaben sind der Tabelle 1* im Anhang zu entnehmen. Es han-
delt sich dabei um eine Auswertung von Eurostat aus der Arbeitskräfteerhe-
bung. Aufgeführt wird die absolute Zahl der Beschäftigten (ab 15 Jahren) in 
den Wirtschaftszweigen „[Q87] Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime)“, 
„[Q88] Sozialwesen (ohne Heime)“ sowie alle Wirtschaftszweige insgesamt für 
die Jahre 2012 bis 2021 im europäischen Ländervergleich.
Darüber hinaus liegen der Bundesregierung keine detaillierteren Daten und kei-
ne Angaben zum Anteil der Beschäftigten der o. g. Wirtschaftszweige an der 
Wirtschaftsleistung insgesamt vor. Auch sind über Europa hinaus keine ver-
gleichbaren entsprechenden Daten für weitere Staaten im Rahmen der amtli-
chen internationalen Statistik bekannt.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/5768 auf der
Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 3. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der beschäftig-
ten Ausländer sowie der Beschäftigten mit Migrationshintergrund in al-
len Segmenten des Sozialwesens in den letzten zehn Jahren entwickelt 
(bitte die absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Ver-
änderung pro Jahr für alle Segmente des Sozialwesens sowie deren An-
teil an allen Erwerbstätigen bzw. allen Wirtschaftszweigen in Deutsch-
land, sowie differenziert nach Geschlecht und Staatsangehörigkeit: 
deutsch, Ausländer, EU-Ausländer, Drittstaatenangehörige, angeben)?

Die erbetenen Angaben zur Entwicklung der Anzahl der Beschäftigten (Summe 
der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten und der ausschließlich geringfü-
gig Beschäftigten) in den Wirtschaftsabteilungen 87 und 88 der Klassifikation 
der Wirtschaftszweige 2008 (WZ2008) sind Tabelle 2* im Anhang zu entneh-
men. In der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit (BA) werden 
die Daten zum Stichtag 30. Juni als Jahreswert verwendet. Die Daten der Be-
schäftigungsstatistik der BA lassen sich nicht nach der Rechtsform der Betriebe 
differenzieren (z. B. privatgewerblich oder öffentlich). Der Bundesregierung 
liegen somit keine Kenntnisse zur Zahl der privatgewerblich sowie in öffentli-
chen Einrichtungen bzw. Behörden beschäftigten Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter in allen Segmenten des Sozialwesens in Deutschland vor.
Zudem ist zu beachten, dass einige der im Fragetext der Frage 1 beispielhaft 
genannten Arbeitgeber nicht dem Sozialwesen (WZ-Abteilung 87 und 88) an-
gehören, sondern anderen Wirtschaftsabteilungen [z. B. gehören die Bundes-
agentur für Arbeit und Deutsche Rentenversicherung (DRV) zur WZ-Abteilung 
„Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung (84)]. Detaillierte 
Informationen über die Klassifikation der Wirtschaftszweige 2008 sind im In-
ternet auf der Seite des Statistischen Bundesamtes unter https://www.destati
s.de/DE/Methoden/Klassifikationen/Gueter-Wirtschaftsklassifikationen/klassifi
kation-wz-2008.html veröffentlicht sowie auf der Seite der Statistik der BA 
unter https://statistik.arbeitsagentur.de/DE/Navigation/Grundlagen/Klassifikati
onen/Klassifikation-der-Wirtschaftszweige/Klassifikation-der-Wirtschaftszwei
ge-Nav.html.
Alternativ finden sich in den Tabellen 3 bis 5* im Anhang Sonderauswertungen 
des Statistischen Bundesamtes zu Erwerbstätigen für die Wirtschaftsabteilun-
gen „87 – Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime)“ und „88 – Sozialwesen 
(ohne Heime)“.
Bei der Interpretation der Daten im Zeitvergleich ist zu beachten, dass die Er-
gebnisse ab dem Jahr 2020 wegen der methodischen und technischen Neuge-
staltung der Erhebung sowie der durch die Auswirkungen der Corona-Pande-
mie geringeren Ausschöpfung nur eingeschränkt vergleichbar sind.
In der Personalstandstatistik des Statistischen Bundesamtes ist der Wirtschafts-
zweig selbst kein Erhebungsmerkmal. Einige gefragte Behörden/Aufgaben 
können mittels der Systematik der Finanzstatistiken nachgewiesen werden. Die 
Fachserien der letzten zehn Jahre lassen sich über folgende Webseite herunter-
laden: https://www.statistischebibliothek.de/mir/receive/DESerie_mods_0000
0140.
In Tabelle 2.8.1 der aktuellsten Fachserie 14 Reihe 6 (Personal des öffentlichen 
Dienstes) ist das Personal zum 30. Juni 2021 in der Aufgabe „Soziale Siche-
rung, Familie und Jugend“, sowie darunter „Kindertagesbetreuung nach dem 
SGB VIII“, ausgewiesen. In Tabelle 6.1 ist das Personal der Sozialversicherung 
nachgewiesen, darunter das Personal der DRV und der BA. Andere genannte 
Aufgaben wie z. B. Jugendclubs, Schuldnerberatung, Tafeln lassen sich mittels 
der Personalstandstatistik nicht nachweisen.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/5768 auf der
Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Die Daten der Beschäftigungsstatistik enthalten Informationen zur Staatsange-
hörigkeit von Beschäftigten, nicht jedoch zu einem etwaigen Migrationshinter-
grund. Die Personalstandstatistik des öffentlichen Dienstes enthält keine Daten 
differenziert nach ausländischen Beschäftigten bzw. Beschäftigten mit Migra-
tionshintergrund.

 4. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Beschäf-
tigten in Teilzeit sowie der ehrenamtlich Beschäftigten in allen Segmen-
ten des Sozialwesens in den letzten zehn Jahres entwickelt (bitte die ab-
soluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung pro 
Jahr für alle Segmente des Sozialwesens sowie deren Anteil an allen Er-
werbstätigen bzw. allen Wirtschaftszweigen in Deutschland sowie diffe-
renziert nach Geschlecht angeben)?

Die erfragten Daten zu sozialversicherungspflichtig Teilzeitbeschäftigten sind 
ebenfalls in den Tabellen 3 bis 6* im Anhang enthalten. Die Bundesregierung 
hat keine Kenntnis über die Zahl der ehrenamtlich Beschäftigten in allen Seg-
menten des Sozialwesens.

 5. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Beschäf-
tigten in allen Segmenten des Sozialwesens in Deutschland, die in

a) heilenden,

b) verwaltenden,

c) beratenden,

d) lehrenden,

e) produzierenden

f) und allgemein unterstützenden bzw. begleitenden Tätigkeiten

arbeiten in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte die absoluten und 
relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung pro Jahr ange-
ben)?

Die in den Teilfragen 5a bis 5f benannten Berufe lassen sich nicht eindeutig zu 
einzelnen Berufshauptgruppen entsprechend der Klassifikation der Berufe 
(KldB 2010) zuordnen. In Tabelle 7* im Anhang ist daher die Anzahl der Be-
schäftigten differenziert nach allen Berufshauptgruppen in den Wirtschaftsab-
teilungen 87 und 88 der WZ2008 dargestellt. Weiterführende Informationen zur 
Klassifikation der Berufe KldB 2010 sind unter https://statistik.arbeitsagentu
r.de/DE/Navigation/Grundlagen/Klassifikationen/Klassifikation-der-Berufe/Kla
ssifikation-der-Berufe-Nav.html veröffentlicht.
Die von den Statistischen Ämtern des Bundes und der Länder seit Dezember 
1999 zweijährlich durchgeführte Pflegestatistik beinhaltet unter anderem Infor-
mationen über die im Rahmen der Pflegeversicherung zugelassenen ambulan-
ten und stationären Pflegeeinrichtungen und die dort Beschäftigen.
In Tabelle 8* im Anhang ist eine Zeitreihe zum Personal nach Tätigkeitsberei-
chen (ambulant und stationär) für die Jahre 2011 bis 2021 abgebildet. Die Tä-
tigkeitsbereiche sind entsprechend den Erhebungsmerkmalen der Statistik auf-
gegliedert.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/5768 auf der
Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Weiterführende Informationen über ambulante und stationäre Pflegeeinrichtun-
gen, deren Personal sowie Pflegebedürftige in Deutschland bieten die Berichte 
zur Pflegestatistik.
Unter dem nachfolgenden Link stehen die Berichte zur Verfügung: https://ww
w.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Gesundheit/Pflege/Publikation
en/Downloads-Pflege/pflege-deutschlandergebnisse-5224001219005.xlsx.

 6. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittli-
chen Einkommen der privatgewerblich sowie in öffentlichen Einrichtun-
gen bzw. Behörden beschäftigten Mitarbeiter in allen Segmenten des So-
zialwesens in den letzten zehn Jahren entwickelt (bitte die absoluten und 
relativen Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung pro Jahr sowie 
differenziert nach Qualifikation und Geschlecht angeben)?

Im Rahmen der Vierteljährlichen Verdiensterhebung des Statistischen Bundes-
amtes wird die Anzahl der vollzeit-, teilzeit- und geringfügig Beschäftigten, 
ihre bezahlten Arbeitsstunden und ihre Bruttoverdienstsummen einschließlich 
Sonderzahlungen im Wirtschaftszweig „Q88 Sozialwesen“ (darunter „Soziale 
Betreuung älterer Menschen und Behinderter sowie von Kindern und anderen 
Menschen, die soziale Unterstützung bedürfen“) erfasst. Die Ergebnisse stellen 
die durchschnittlichen Bruttoverdienste von Arbeitnehmerinnen und Arbeitneh-
mern dar.
In Tabelle 9* im Anhang werden die gezahlten Bruttostunden- sowie Brutto-
monatsverdienste (in Euro), gegliedert nach Beschäftigungsumfang, Geschlecht 
und Qualifikation (Leistungsgruppen), als Zeitreihe für die Jahre 2012 bis 2021 
abgebildet.
In Tabelle 10* im Anhang wird die Entwicklung des Nominallohns in diesem 
Wirtschaftszweig, einschließlich prozentualer Veränderung zum jeweiligen 
Vorjahr, bis zum aktuellen Rand dargestellt. Der Nominallohnindex umfasst die 
vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigten Arbeitnehmerinnen und Ar-
beitnehmer und stellt die Entwicklung ihrer Bruttomonatsverdienste einschließ-
lich Sonderzahlungen dar.

 7. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Umsätze und 
Gewinne in allen Segmenten des Sozialwesens sowie im Vergleich zu an-
deren Wirtschaftszweigen in Deutschland in den letzten zehn Jahren ent-
wickelt (bitte die absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentua-
len Veränderung pro Jahr sowie im Vergleich zur Gesamtwirtschaft ange-
ben)?

Die nachfolgende Tabelle enthält Auswertungen des statistischen Unterneh-
mensregisters zur im Register abgebildeten Gesamtwirtschaft sowie zu den an-
gefragten Wirtschaftsbereichen nach Berichtsjahren. Daten zur Höhe der Ge-
winne liegen nicht vor.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/5768 auf der
Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.

Drucksache 20/5768 – 6 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



 8. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil des Sozial-
wesens bzw. der Sozialwirtschaft an der gesamtwirtschaftlichen Beschäf-
tigung sowie der gesamten Wirtschaftsleistung in Deutschland in den 
letzten zehn Jahren entwickelt (bitte die absoluten und relativen Zahlen 
inklusive der prozentualen Veränderung pro Jahr für alle Segmente des 
Sozialwesens und im Vergleich mit anderen Wirtschaftszweigen ange-
ben)?

 9. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Produktivität in al-
len Segmenten des Sozialwesens sowie im Vergleich zu anderen Wirt-
schaftszweigen in Deutschland in den letzten zehn Jahren entwickelt (bit-
te die absoluten und relativen Zahlen inklusive der prozentualen Verän-
derung pro Jahr sowie unterschieden nach Organisationstyp und Träger-
form angeben)?

10. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die reale Bruttowert-
schöpfung in allen Segmenten des Sozialwesens in den letzten zehn Jah-
ren entwickelt (bitte die absoluten und relativen Zahlen inklusive der 
prozentualen Veränderung pro Jahr sowie differenziert nach Bruttowert-
schöpfung je Erwerbstätigenstunde und Bruttowertschöpfung je Er-
werbsperson sowie im Vergleich zu allen Erwerbstätigen und Wirt-
schaftszweigen in Deutschland angeben)?

Die Fragen 8 bis 10 werden gemeinsam beantwortet.
Die erbetenen Angaben sind Tabelle 11* im Anhang zu entnehmen.
Tiefer gegliederte Angaben sowie Unterscheidungen nach Organisationstyp 
und Trägerform liegen in den volkswirtschaftlichen Gesamtrechnungen nicht 
vor.

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5768 auf der
Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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11. Liegen der Bundesregierung Erkenntnisse über die Entwicklung der Zahl
der Beschäftigten in Wohlfahrtsorganisationen, wie Deutscher Paritäti-
scher Wohlfahrtsverband – Gesamtverband e. V., Arbeiterwohlfahrt e. V.,
Deutsches Rotes Kreuz e. V., Johanniter-Unfall-Hilfe e. V., Deutscher
Caritasverband e. V., Evangelisches Werk für Diakonie und Entwicklung
e. V., Malteser Hilfsdienst e. V., Arbeiter-Samariter-Bund Deutschland
e. V., Volkssolidarität Bundesverband e. V., Sozialverband VdK Deutsch-
land e. V., inklusive deren Teil- und Unterorganisationen in den Jahren
2000, 2005, 2010, 2015, 2021 sowie in der Sozialwirtschaft in Deutsch-
land insgesamt vor, und wenn ja, welche (bitte die absoluten und relati-
ven Zahlen inklusive der prozentualen Veränderung pro Jahr angeben)?

Zur Anzahl der Beschäftigten der sozialen Wohlfahrtsverbände liegen der Bun-
desregierung keine eigenen Erkenntnisse vor.
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Tabelle 1: Beschäftigung nach Geschlecht, Alter und detaillierten Wirtschaftszweigen (ab 2008, NACE Rev. 2 Zweisteller) (1.000)

Zeitliche Frequenz: Jährlich

Maßeinheit: Tausend

Altersklasse: 15 Jahre und mehr

Geschlecht: Insgesamt

Statistische Systematik der Wirtschaftszweige in der Europäischen Gemeinschaft (NACE Rev. 2): Insgesamt - alle NACE-Wirtschaftszweige

TIME

GEO (Beschriftungen)

Europäische Union -

27 Länder (ab 2020)
186.213,4 185.474,9 187.670,8 189.703,2 192.578,8 195.571,5 197.918,0 199.903,7 196.897,1 198.174,2 b

Belgien 4.523,9 4.530,3 4.543,5 4.551,6 4.586,4 4.637,8 b 4.755,2 4.832,0 4.802,2 4.853,7 b

Bulgarien 2.934,0 2.934,9 2.981,4 3.031,9 3.016,8 3.150,3 3.152,6 3.233,0 3.121,7 3.076,5 b

Tschechien 4.890,0 4.937,1 4.974,2 5.041,9 5.138,4 5.221,4 5.293,6 5.302,9 5.234,9 5.213,4 b

Dänemark 2.644,8 2.636,3 2.663,9 2.709,0 2.760,2 b 2.788,5 b 2.832,3 2.877,7 2.852,4 2.900,1 b

Deutschland 39.125,9 b 39.529,7 39.869,5 40.208,7 41.265,1 41.661,4 41.912,8 42.398,5 41.474,3 b 41.500,0 b

Estland 614,9 621,3 624,8 632,8 638,7 650,3 656,5 662,2 646,8 654,2 b

Irland 1.880,4 1.937,8 1.988,7 2.056,9 2.132,1 2.193,9 b 2.257,3 2.322,3 2.294,1 2.389,2 b

Griechenland 3.695,0 3.513,2 3.536,2 3.610,7 3.673,6 3.752,7 3.828,0 3.911,0 3.875,4 3.928,0 b

Spanien 17.632,1 17.138,8 17.343,8 17.865,6 18.341,2 18.824,8 19.327,5 19.779,1 19.202,3 19.773,6 bd

Frankreich 25.804,2 25.785,3 26.376,0 b 26.441,8 26.579,7 26.803,0 27.021,4 27.132,2 26.995,3 27.727,6 bd

Kroatien 1.566,1 1.524,0 1.565,7 1.585,3 1.589,9 1.625,1 1.655,0 1.679,5 1.657,4 1.678,2 b

Italien 22.565,3 22.190,4 22.278,4 22.464,2 22.757,4 23.021,9 23.214,0 23.359,5 22.903,1 22.554,0 b

Zypern 385,2 365,1 362,7 358,2 363,0 379,6 400,9 416,5 417,4 431,7 b

Lettland 875,6 893,9 884,6 896,1 893,3 894,8 909,4 910,0 893,0 869,5 b

Litauen 1.275,7 1.292,8 1.319,0 1.334,9 1.361,4 1.354,8 1.374,7 1.378,4 1.358,1 1.368,6 b

Luxemburg 236,1 238,7 245,6 257,5 b 260,5 271,8 279,9 289,1 292,4 306,8 b

Ungarn 3.827,2 3.892,8 4.100,8 4.210,5 4.351,6 4.421,4 4.469,5 4.512,1 4.460,5 4.641,9 b

Malta 173,2 181,6 190,7 198,3 208,1 220,5 238,5 254,7 261,1 269,5 b

Niederlande 8.345,1 8.285,1 8.235,8 8.318,1 8.426,9 8.604,5 8.796,9 8.981,9 8.981,0 9.282,2 b

Österreich 4.084,4 4.104,5 4.112,7 4.148,3 4.220,2 4.260,1 4.319,0 4.354,6 4.296,8 4.306,0 b

Polen 15.590,6 15.568,0 15.861,5 16.083,2 16.196,1 16.422,2 16.484,0 16.460,5 16.441,4 16.656,1 b

Portugal 4.545,5 4.427,8 4.498,3 4.547,4 4.604,4 4.755,4 4.866,1 4.912,1 4.813,0 4.812,3 b

Rumänien 8.605,1 8.549,1 8.613,7 8.535,4 8.448,8 8.670,6 8.688,5 8.680,3 8.521,1 7.755,5 b

Slowenien 923,6 905,8 916,7 917,4 915,0 959,1 980,6 982,5 978,0 971,6 b

Slowakei 2.329,0 2.329,2 2.363,1 2.424,0 2.492,1 2.530,7 2.566,7 2.583,6 2.531,1 2.560,6 b

Finnland 2.483,2 2.456,7 2.447,2 2.436,8 2.448,1 2.473,2 2.539,9 2.565,6 2.528,2 2.573,4 b

Schweden 4.657,1 4.704,5 4.772,1 4.836,8 4.909,9 5.021,6 5.097,3 b 5.131,6 5.064,3 5.120,3 b

Island 167,9 173,2 177,6 183,6 190,5 193,9 198,3 201,0 194,5 b 197,0 b

Norwegen 2.585,4 2.601,6 2.626,6 2.641,0 2.638,2 2.643,9 2.685,8 2.715,5 2.702,0 2.797,7 b

Schweiz 4.351,1 4.392,4 4.468,3 4.538,0 4.603,9 4.636,2 4.675,1 4.705,8 4.696,1 4.684,4 b

Vereinigtes Königreich 29.595,7 29.951,9 30.669,6 31.194,6 31.644,9 31.964,7 32.352,8 32.693,1 : :

Montenegro 200,5 201,9 216,3 221,7 224,2 229,3 237,4 243,8 219,4 :

Nordmazedonien 650,5 678,8 690,2 706,0 723,5 740,6 759,0 797,6 794,9 :

Serbien 2.219,9 2.299,7 2.556,6 b 2.573,2 2.719,3 2.794,6 2.832,6 2.900,3 2.894,6 2.848,8 b

Türkei 24.819,1 25.518,8 25.929,3 b 26.616,8 27.214,7 28.196,1 28.733,1 28.078,9 26.804,4 :

Spezial Zeichen

: nicht erhältlich

Erhältliche Flaggen:

bd Zeitreihenbruch, abweichende Definition (siehe Metadaten)

b Zeitreihenbruch

2018 2019 2020 202120172012 2013 2014 2015 2016



Tabelle 1: Beschäftigung nach Geschlecht, Alter und detaillierten Wirtschaftszweigen (ab 2008, NACE Rev. 2 Zweisteller) (1.000)

Zeitliche Frequenz: Jährlich

Maßeinheit: Tausend

Altersklasse: 15 Jahre und mehr

Geschlecht: Insgesamt

Statistische Systematik der Wirtschaftszweige in der Europäischen Gemeinschaft (NACE Rev. 2): (Q87) Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime)

TIME

GEO (Beschriftungen)

Europäische Union -

27 Länder (ab 2020)
3.778,9 3.844,9 3.964,8 4.072,4 4.143,3 4.295, 4.362,9 4.450,2 4.025,5 4.067,2 b

Belgien 173,3 163,7 172,1 163,6 168, 173,2 b 174,8 175,2 182,9 177,8 b

Bulgarien 15,8 14,7 16,6 17,4 16,8 17, 16,7 16,2 16,2 17,1 b

Tschechien 65,6 68,3 73,3 69,4 75,2 73,1 67,5 74,6 78,3 83,8 b

Dänemark 116,2 119,1 124,9 126,6 126,1 b 132,2 b 133,6 131,2 134,1 132,2 b

Deutschland 1.113,6 b 1.174,6 1.161,2 1.215,2 1.227,2 1.265, 1.293,2 1.313,5 925,3 b 950,5 b

Estland 6,2 6, 6,5 6,8 6,6 8,1 8,9 7,9 7, 7,2 b

Irland 24,3 26,9 26, 29,2 28,1 37,1 b 36,8 42,4 43,5 40,1 b

Griechenland 9,1 7, 5,1 6,6 8,7 9,7 8,7 8,7 10,4 9,2 b

Spanien 249, 233,2 264,2 270,3 280,2 293,2 304, 325,8 326,7 345,4 bd

Frankreich 608,8 609,5 645,2 b 661,8 660,6 715,0 731,4 728,3 716,3 707,1 bd

Kroatien 10,4 13,8 19,7 18,9 17,2 16,1 15,9 17,5 16,1 14, b

Italien 248,2 270,6 287,5 300, 308,8 317,9 317,8 316,9 311,3 293,0 b

Zypern 1,6 1,3 u 1,4 u 2, 2,0 1,9 1,8 1,7 1,6 1,7 b

Lettland 8, 7,7 8,1 7,6 8, 9,6 10,2 7,7 8,3 6, b

Litauen 11, 11,6 10,4 11,9 12,7 12,6 12,7 15,9 14,4 10,5 b

Luxemburg 4,6 4,7 4, 4,5 b 4,4 3,9 5,3 6,3 5,4 6,6 b

Ungarn 50,5 46,1 54,3 57,7 59,8 64,8 64,2 62,5 63,1 62,2 b

Malta 4,4 3,7 4,4 4,3 5,1 5,5 7,1 7,6 6,2 6,3 b

Niederlande 407,4 413,6 b 405,7 411,2 425,7 405,6 405,7 433,5 447,4 497,9 b

Österreich 76,4 77, 76,8 83,8 81,8 85,1 86,8 77,8 74,8 82,1 b

Polen 99,9 103,8 101,2 109,3 107,4 118, 124,2 128, 122,2 129,2 b

Portugal 88,2 85,5 103,4 110, 113,2 118,4 125,1 132, 124,9 110,6 b

Rumänien 38, 33,4 32,2 34,3 37,2 35,8 39, 41,9 36,2 35, b

Slowenien 11,1 11,2 13,1 14,2 16,1 16,2 17,1 15,6 15,1 16, b

Slowakei 28,2 28,6 32,6 32,7 31,7 38,6 39,7 39,2 34,7 36,6 b

Finnland 86,4 88,4 95,7 89, 90,9 87,1 95,9 101,9 92, 93,1 b

Schweden 222,6 221, 219,2 214, 223,6 234,3 218,8 b 220,5 211,1 196, b

Island 5,2 6,4 5,8 6,2 6,1 6,3 6,4 7,0 7,4 b 7,1 b

Norwegen 137,1 134, 128,4 129,9 139,5 139,1 144,2 149,3 146,5 146,7 b

Schweiz 165,4 164,6 168,6 174,6 171, 177,6 177,2 179,5 187, 161,4 b

Vereinigtes Königreich 817,7 883,1 914,4 954,4 919,6 973,3 1.002, 1.017,2 : :

Montenegro : u : u : u : u : u : u : u : u : u :

Nordmazedonien 1, u 0,5 u 1,4 1,0 u 1,3 1,7 1,9 1,5 2,2 :

Serbien 11,4 10,2 12, b 14,4 16,6 17,4 16,1 17, 14,8 15,7 b

Türkei 32,7 39,2 38,3 b 39,6 30,6 30,4 40,1 41,4 47,9 :

Spezial Zeichen

: nicht erhältlich

Erhältliche Flaggen:

bd Zeitreihenbruch, abweichende Definition (siehe Metadaten)

b Zeitreihenbruch

u geringe Zuverlässigkeit

2017 2018 2019 2020 20212012 2013 2014 2015 2016



Tabelle 1: Beschäftigung nach Geschlecht, Alter und detaillierten Wirtschaftszweigen (ab 2008, NACE Rev. 2 Zweisteller) (1.000)

Zeitliche Frequenz: Jährlich

Maßeinheit: Tausend

Altersklasse: 15 Jahre und mehr

Geschlecht: Insgesamt

Statistische Systematik der Wirtschaftszweige in der Europäischen Gemeinschaft (NACE Rev. 2): (Q88) Sozialwesen (ohne Heime)

TIME

GEO (Beschriftungen)

Europäische Union -

27 Länder (ab 2020)
3.978,3 4.050,1 4.219,6 4.331,3 4.423,1 4.491,3 4.585,4 4.655,3 4.939, 5.227,5 b

Belgien 172,4 173,3 167,3 189, 190, 186,2 b 198,9 202,3 196,3 197,1 b

Bulgarien 27,0 28,8 28,8 28,1 26,9 32,2 33,7 35,5 36,2 36,2 b

Tschechien 31,4 32,2 30,1 32, 29,8 37,7 37,6 42,8 43,6 43,7 b

Dänemark 192,7 188,4 190,8 171,6 177,1 b 176,7 b 189, 194,6 190,2 193,6 b

Deutschland 892,7 b 863,4 935,4 969,2 1.053,2 1.082,9 1.106,5 1.146,7 1.457, b 1.608,5 b

Estland 2,1 u 2, u 2,2 u 2, u 1,9 u 2,4 u 2,8 3,3 2,8 3,1 b

Irland 64,9 68,1 70,2 74,2 75,2 76,4 b 84,2 87,1 89,7 89,7 b

Griechenland 23,4 18,4 17,3 19,2 18, 22,7 27,0 27,1 30,3 31,9 b

Spanien 220,9 207, 194, 194,8 205,4 209,1 217,9 238,7 250,1 264,8 bd

Frankreich 1.089,8 1.201, 1.297,3 b 1.337,4 1.314,6 1.325,9 1.285,1 1.202,5 1.183,5 1.261,4 bd

Kroatien 7,1 u 8,5 u 6,7 u 7,1 u 11,4 10,7 11,7 18,2 19, 25,2 b

Italien 223,8 219, 234,1 246,5 238,6 231,6 254,7 277,4 267,3 266,1 b

Zypern 1,6 1,5 1,6 1,7 1,9 2,2 2, 2,4 3,3 2,5 b

Lettland 6,1 5,3 7,6 9,2 9, 7,6 9, 9,2 9,7 11,3 b

Litauen : u 3,4 u 5,6 6,9 6,7 7,8 8,5 8,4 10,6 11,6 b

Luxemburg 10,3 10,2 10,3 11,4 b 11,8 10, 11,9 14,3 12,4 12,1 b

Ungarn 42,1 48,3 49,5 50,1 58, 59,9 55,6 66,2 71,2 67, b

Malta 1,8 1,8 1,8 2,3 2,1 2,5 2,8 3,1 4,4 4,8 b

Niederlande 359,6 345,6 b 323,4 305, 291,6 285,8 302,1 309,3 310,5 357,9 b

Österreich 51,3 52,3 57,8 62,2 71, 82,6 85,3 96,1 88,9 87,4 b

Polen 122,4 124,7 117,9 127,8 136,1 140,2 160,8 168,9 170,9 169,3 b

Portugal 57,5 58,1 56,9 60,4 63,7 66,1 70,2 72,4 69,3 70,9 b

Rumänien 31,7 35,8 40,7 39, 38, 39,7 42,2 47,8 49,5 49,5 b

Slowenien 5,2 6, 5,8 4,8 4,4 5,3 4,9 5,2 7,4 8,7 b

Slowakei 26,3 33,5 37,8 45,1 50,9 48,7 43,3 44,4 36,1 29,1 b

Finnland 129,2 126,7 127,2 125,1 128, 130,5 132,7 131,5 133,2 143,2 b

Schweden 180,7 186,8 201,5 209, 207,8 207,8 205, b 199,9 195,6 180,8 b

Island 3,5 4, 4,5 4,5 4,5 4,9 5, 5,0 5,1 b 5,5 b

Norwegen 180,9 179,4 180,3 178,2 184,3 183,4 180,9 187, 182,1 184,9 b

Schweiz 89,3 93,4 101,3 113,3 113,2 121,5 128,2 135,7 132,1 114, b

Vereinigtes Königreich 975,5 963,7 963,1 925,4 934,8 942,5 957,7 1.009,5 : :

Montenegro : u : u : u : u : u 1,2 u : u : u : u :

Nordmazedonien 4,3 5,8 4,1 4,8 6, 5,2 5,5 6,9 8,6 :

Serbien 11,1 14,6 11,5 b 7,7 11,5 9,1 6,7 7,7 9,9 10,9 b

Türkei 147,1 188,8 271,6 b 329,7 346,3 397, 447,7 453,5 420,7 :

Quelle: Eurostat Onlinedatenbank

Spezial Zeichen

: nicht erhältlich

Erhältliche Flaggen:

bd Zeitreihenbruch, abweichende Definition (siehe Metadaten)

b Zeitreihenbruch

u geringe Zuverlässigkeit

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/bookmark/7bbfa615-5065-4aca-b53b-322b28d85e41?lang=de

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013 bis 2022 je zum 30. Juni des Jahres

EU ohne 

Deutschl.2)

Dritt-

staaten3)

1 2 3 4 5 6 7

Insgesamt 34.961.270         17.885.659         17.075.611         31.995.034         2.963.991            1.399.495            1.551.505            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 999.112               203.475               795.637               946.163               52.926                 26.831                 25.729                 

87100 Pflegeheime 558.347               108.377               449.970               528.759               29.577                 14.874                 14.503                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 15.167                 4.845                   10.322                 14.777                 390                      232                      147                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 340.825               65.955                 274.870               320.445               20.369                 10.370                 9.880                   

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 84.773                 24.298                 60.475                 82.182                 2.590                   1.355                   1.199                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.152.094            382.689               769.405               1.097.932            54.135                 22.821                 30.941                 

88101 Ambulante soziale Dienste 326.648               53.310                 273.338               306.717               19.920                 9.445                   10.358                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 362.906               208.021               154.885               348.690               14.213                 4.282                   9.893                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern 35.616                 3.583                   32.033                 33.295                 2.316                   1.105                   1.193                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 426.924               117.775               309.149               409.230               17.686                 7.989                   9.497                   

Insgesamt 35.524.356         18.189.688         17.334.668         32.301.432         3.222.189            1.606.606            1.602.066            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.013.530            205.679               807.851               955.499               58.019                 30.026                 27.639                 

87100 Pflegeheime 561.186               107.897               453.289               528.832               32.350                 16.650                 15.520                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 15.257                 4.816                   10.441                 14.848                 408                      221                      172                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 350.497               68.329                 282.168               327.914               22.577                 11.721                 10.734                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 86.590                 24.637                 61.953                 83.905                 2.684                   1.434                   1.213                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.198.432            393.022               805.410               1.138.081            60.339                 27.093                 32.875                 

88101 Ambulante soziale Dienste 344.089               56.348                 287.741               320.361               23.725                 12.257                 11.351                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 369.454               210.892               158.562               355.084               14.370                 4.507                   9.832                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern 41.070                 4.277                   36.793                 38.226                 2.841                   1.372                   1.445                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 443.819               121.505               322.314               424.410               19.403                 8.957                   10.247                 

Insgesamt 35.958.887         18.429.080         17.529.807         32.457.717         3.500.884            1.827.613            1.659.340            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.040.424            210.507               829.917               975.183               65.236                 34.025                 30.828                 

87100 Pflegeheime 576.609               110.112               466.497               539.486               37.120                 19.369                 17.556                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 15.577                 4.943                   10.634                 15.134                 443                      233                      192                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 358.074               70.011                 288.063               333.371               24.701                 12.803                 11.767                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 90.164                 25.441                 64.723                 87.192                 2.972                   1.620                   1.313                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.244.170            402.572               841.598               1.176.401            67.760                 31.301                 36.059                 

88101 Ambulante soziale Dienste 367.105               60.385                 306.720               338.933               28.168                 15.010                 13.035                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 376.015               213.422               162.593               361.352               14.663                 4.673                   9.951                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern 45.560                 4.851                   40.709                 42.081                 3.479                   1.748                   1.707                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 455.490               123.914               331.576               434.035               21.450                 9.870                   11.366                 

Insgesamt 36.584.851         18.803.055         17.781.796         32.760.617         3.823.974            2.036.426            1.772.909            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.069.321            217.618               851.703               994.154               75.164                 38.772                 35.984                 

87100 Pflegeheime 586.064               112.034               474.030               543.147               42.916                 22.304                 20.396                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 16.314                 5.127                   11.187                 15.802                 512                      274                      221                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 369.711               72.712                 296.999               341.653               28.056                 14.318                 13.596                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 97.232                 27.745                 69.487                 93.552                 3.680                   1.876                   1.771                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.328.490            429.834               898.656               1.248.085            80.393                 36.476                 43.466                 

88101 Ambulante soziale Dienste 395.844               66.102                 329.742               362.913               32.928                 17.729                 15.069                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 382.425               216.789               165.636               367.303               15.120                 4.931                   10.148                 

88910 Tagesbetreuung von Kindern 51.711                 5.609                   46.102                 47.506                 4.204                   2.072                   2.102                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 498.510               141.334               357.176               470.363               28.141                 11.744                 16.147                 

Insgesamt 37.235.548         19.219.646         18.015.902         33.062.531         4.172.806            2.208.740            1.948.920            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.096.372            224.763               871.609               1.010.194            86.174                 42.824                 42.930                 

87100 Pflegeheime 599.757               115.815               483.942               550.005               49.751                 24.852                 24.681                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 17.098                 5.293                   11.805                 16.478                 620                      326                      276                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 380.292               75.484                 304.808               348.275               32.014                 15.730                 16.136                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 99.225                 28.171                 71.054                 95.436                 3.789                   1.916                   1.837                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.388.052            441.755               946.297               1.299.502            88.539                 40.773                 47.286                 

88101 Ambulante soziale Dienste 420.714               70.187                 350.527               383.134               37.576                 20.375                 17.065                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 388.617               219.209               169.408               373.007               15.610                 5.179                   10.388                 

88910 Tagesbetreuung von Kindern 58.217                 6.353                   51.864                 53.390                 4.827                   2.335                   2.457                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 520.504               146.006               374.498               489.971               30.526                 12.884                 17.376                 

Tabelle 2: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen 

WZ 2008

Insgesamt

davon darunter

30. Juni 2015

30. Juni 2016

30. Juni 2017

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) 

30. Juni 2013

Männer Frauen Deutsche

30. Juni 2014

Ausländer1)

dar. aus



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013 bis 2022 je zum 30. Juni des Jahres

EU ohne 

Deutschl.2)

Dritt-

staaten3)

1 2 3 4 5 6 7

Tabelle 2: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen 

WZ 2008

Insgesamt

davon darunter

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) 

Männer Frauen Deutsche Ausländer1)

dar. aus

Insgesamt 37.875.481         19.641.826         18.233.655         33.310.955         4.564.323            2.383.760            2.164.691            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.112.743            228.564               884.179               1.015.577            97.159                 46.290                 50.437                 

87100 Pflegeheime 605.717               116.949               488.768               549.021               56.693                 27.120                 29.340                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 18.993                 5.716                   13.277                 18.242                 751                      384                      349                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 388.388               77.845                 310.543               352.549               35.835                 16.831                 18.864                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 99.645                 28.054                 71.591                 95.765                 3.880                   1.955                   1.884                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.439.974            450.876               989.098               1.342.958            97.007                 44.569                 51.922                 

88101 Ambulante soziale Dienste 447.331               74.859                 372.472               404.287               43.039                 23.020                 19.867                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 394.491               221.087               173.404               378.285               16.206                 5.491                   10.666                 

88910 Tagesbetreuung von Kindern 63.461                 7.035                   56.426                 57.949                 5.512                   2.638                   2.833                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 534.691               147.895               386.796               502.437               32.250                 13.420                 18.556                 

Insgesamt 38.302.144         19.908.071         18.394.073         33.436.960         4.864.808            2.496.208            2.352.215            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.128.267            234.275               893.992               1.019.060            109.201               49.468                 59.297                 

87100 Pflegeheime 607.334               118.454               488.880               543.762               63.568                 28.842                 34.484                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 19.126                 5.743                   13.383                 18.350                 776                      390                      373                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 400.741               81.968                 318.773               359.850               40.890                 18.250                 22.501                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 101.066               28.110                 72.956                 97.098                 3.967                   1.986                   1.939                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.483.135            458.099               1.025.036            1.378.218            104.911               47.891                 56.491                 

88101 Ambulante soziale Dienste 467.129               78.157                 388.972               419.020               48.108                 25.301                 22.640                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 404.255               224.245               180.010               387.479               16.776                 5.727                   11.000                 

88910 Tagesbetreuung von Kindern 68.757                 7.728                   61.029                 62.612                 6.144                   2.911                   3.196                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 542.994               147.969               395.025               509.107               33.883                 13.952                 19.655                 

Insgesamt 37.790.076         19.671.554         18.118.522         32.904.138         4.885.396            2.484.587            2.384.424            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.135.867            237.527               898.340               1.015.818            120.040               52.215                 67.386                 

87100 Pflegeheime 610.385               120.314               490.071               540.270               70.111                 30.479                 39.392                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 19.251                 5.741                   13.510                 18.461                 790                      388                      389                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 403.503               83.314                 320.189               358.457               45.044                 19.312                 25.582                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 102.728               28.158                 74.570                 98.630                 4.095                   2.036                   2.023                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.509.870            464.807               1.045.063            1.397.039            112.824               50.716                 61.584                 

88101 Ambulante soziale Dienste 475.950               80.287                 395.663               423.496               52.451                 26.986                 25.306                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 410.549               226.280               184.269               393.020               17.529                 5.984                   11.492                 

88910 Tagesbetreuung von Kindern 71.862                 8.416                   63.446                 65.088                 6.774                   3.193                   3.547                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 551.509               149.824               401.685               515.435               36.070                 14.553                 21.239                 

Insgesamt 38.164.544         19.902.196         18.262.348         32.993.743         5.170.075            2.605.282            2.547.974            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.151.549            243.736               907.813               1.019.718            131.816               55.305                 76.080                 

87100 Pflegeheime 621.716               124.003               497.713               543.778               77.933                 32.685                 45.016                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 19.941                 5.845                   14.096                 19.049                 892                      425                      454                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 404.080               85.010                 319.070               355.483               48.590                 20.008                 28.432                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 105.812               28.878                 76.934                 101.408               4.401                   2.187                   2.178                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.565.619            477.176               1.088.443            1.440.727            124.876               55.247                 69.061                 

88101 Ambulante soziale Dienste 499.371               85.753                 413.618               439.984               59.378                 29.516                 29.697                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 416.208               227.639               188.569               397.559               18.649                 6.508                   12.085                 

88910 Tagesbetreuung von Kindern 77.543                 9.422                   68.121                 69.781                 7.761                   3.605                   4.116                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 572.497               154.362               418.135               533.403               39.088                 15.618                 23.163                 

Insgesamt 38.828.683         20.247.478         18.581.205         33.197.508         5.630.640            2.748.893            2.864.425            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.146.868            244.867               902.001               1.003.651            143.210               56.850                 85.944                 

87100 Pflegeheime 619.472               124.400               495.072               534.354               85.114                 33.452                 51.429                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 20.036                 5.828                   14.208                 19.091                 945                      437                      496                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 400.581               85.532                 315.049               348.197               52.382                 20.675                 31.566                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 106.779               29.107                 77.672                 102.009               4.769                   2.286                   2.453                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.592.549            482.710               1.109.839            1.455.275            137.267               57.292                 79.383                 

88101 Ambulante soziale Dienste 509.150               88.535                 420.615               444.166               64.981                 30.290                 34.524                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 415.965               226.416               189.549               396.173               19.792                 6.776                   12.956                 

88910 Tagesbetreuung von Kindern 82.713                 10.523                 72.190                 73.940                 8.772                   3.922                   4.811                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 584.721               157.236               427.485               540.996               43.722                 16.304                 27.092                 

2) berücksichtigt werden Staatsangehörige aus Staaten die im Januar 2023 Mitglieder der EU waren (inklusive Staatsangehörige aus Kroatien jedoch ohne Deutsche und ohne Staatsangehörige aus dem Vereinigten Königreich)

3) Drittstaaten = Ausland ohne EU-Staaten und die weiteren EWR-Staaten (Island, Liechtenstein, Norwegen) sowie die Schweiz.

1) Die Zählweise von Ausländern hat sich im Vergleich zu früheren Publikationen geändert. Staatenlose und Personen ohne Angabe zur Staatsangehörigkeit werden nun nicht mehr unter „Keine Angabe“, sondern zu den Ausländern 

gezählt. Details dazu finden Sie in der Hintergrundinfo „Statistiken nach Staatsangehörigkeit – neue Zuordnung von Staatenlosen und Personen ohne Angabe der Staatsangehörigkeit“ auf unserer Internetseite Grundlagen > Methodik und 

Qualität > Methodenberichte und Hintergrundinfos > Übergreifende Themen.

30. Juni 2022

30. Juni 2018

30. Juni 2019

30. Juni 2020

30. Juni 2021
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Insgesamt 1,0                       1,0                       1,1                       0,6                       6,4                       12,1                     1,7                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,0                       1,4                       2,1                       1,6                       9,0                       12,4                     5,9                       

87100 Pflegeheime 0,9                       -0,1                      1,2                       0,6                       8,0                       11,1                     5,1                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 1,4                       3,3                       0,5                       1,6                       -7,4                      -5,3                      -12,5                    

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 3,3                       3,4                       3,2                       2,8                       11,4                     15,4                     7,7                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 3,6                       2,9                       4,0                       3,6                       5,4                       7,5                       3,0                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2,9                       1,8                       3,6                       2,7                       7,4                       14,1                     2,9                       

88101 Ambulante soziale Dienste 6,0                       5,9                       6,0                       5,3                       17,9                     28,7                     9,6                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,9                       1,3                       2,8                       1,9                       0,9                       4,3                       -0,5                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 6,6                       13,4                     5,9                       6,0                       16,7                     17,3                     16,1                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,3                       0,6                       1,6                       1,3                       1,4                       5,0                       -1,6                      

Insgesamt 1,6                       1,7                       1,5                       1,0                       8,7                       14,8                     3,3                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,4                       1,1                       1,5                       1,0                       9,6                       11,9                     7,4                       

87100 Pflegeheime 0,5                       -0,4                      0,7                       0,0                       9,4                       11,9                     7,0                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,6                       -0,6                      1,2                       0,5                       4,6                       -4,7                      17,0                     

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 2,8                       3,6                       2,7                       2,3                       10,8                     13,0                     8,6                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,1                       1,4                       2,4                       2,1                       3,6                       5,8                       1,2                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 4,0                       2,7                       4,7                       3,7                       11,5                     18,7                     6,3                       

88101 Ambulante soziale Dienste 5,3                       5,7                       5,3                       4,4                       19,1                     29,8                     9,6                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,8                       1,4                       2,4                       1,8                       1,1                       5,3                       -0,6                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 15,3                     19,4                     14,9                     14,8                     22,7                     24,2                     21,1                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 4,0                       3,2                       4,3                       3,7                       9,7                       12,1                     7,9                       

Insgesamt 1,2                       1,3                       1,1                       0,5                       8,6                       13,8                     3,6                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,7                       2,3                       2,7                       2,1                       12,4                     13,3                     11,5                     

87100 Pflegeheime 2,7                       2,1                       2,9                       2,0                       14,7                     16,3                     13,1                     

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 2,1                       2,6                       1,8                       1,9                       8,6                       5,4                       11,6                     

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 2,2                       2,5                       2,1                       1,7                       9,4                       9,2                       9,6                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 4,1                       3,3                       4,5                       3,9                       10,7                     13,0                     8,2                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,8                       2,4                       4,5                       3,4                       12,3                     15,5                     9,7                       

88101 Ambulante soziale Dienste 6,7                       7,2                       6,6                       5,8                       18,7                     22,5                     14,8                     

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,8                       1,2                       2,5                       1,8                       2,0                       3,7                       1,2                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 10,9                     13,4                     10,6                     10,1                     22,5                     27,4                     18,1                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 2,6                       2,0                       2,9                       2,3                       10,5                     10,2                     10,9                     

Insgesamt 1,7                       2,0                       1,4                       0,9                       9,2                       11,4                     6,8                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,8                       3,4                       2,6                       1,9                       15,2                     14,0                     16,7                     

87100 Pflegeheime 1,6                       1,7                       1,6                       0,7                       15,6                     15,2                     16,2                     

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 4,7                       3,7                       5,2                       4,4                       15,6                     17,6                     15,1                     

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 3,2                       3,9                       3,1                       2,5                       13,6                     11,8                     15,5                     

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 7,8                       9,1                       7,4                       7,3                       23,8                     15,8                     34,9                     

88 Sozialwesen (ohne Heime) 6,8                       6,8                       6,8                       6,1                       18,6                     16,5                     20,5                     

88101 Ambulante soziale Dienste 7,8                       9,5                       7,5                       7,1                       16,9                     18,1                     15,6                     

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,7                       1,6                       1,9                       1,6                       3,1                       5,5                       2,0                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 13,5                     15,6                     13,2                     12,9                     20,8                     18,5                     23,1                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 9,4                       14,1                     7,7                       8,4                       31,2                     19,0                     42,1                     

Insgesamt 1,8                       2,2                       1,3                       0,9                       9,1                       8,5                       9,9                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,5                       3,3                       2,3                       1,6                       14,6                     10,5                     19,3                     

87100 Pflegeheime 2,3                       3,4                       2,1                       1,3                       15,9                     11,4                     21,0                     

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 4,8                       3,2                       5,5                       4,3                       21,1                     19,0                     24,9                     

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 2,9                       3,8                       2,6                       1,9                       14,1                     9,9                       18,7                     

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,0                       1,5                       2,3                       2,0                       3,0                       2,1                       3,7                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 4,5                       2,8                       5,3                       4,1                       10,1                     11,8                     8,8                       

88101 Ambulante soziale Dienste 6,3                       6,2                       6,3                       5,6                       14,1                     14,9                     13,2                     

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,6                       1,1                       2,3                       1,6                       3,2                       5,0                       2,4                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 12,6                     13,3                     12,5                     12,4                     14,8                     12,7                     16,9                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 4,4                       3,3                       4,8                       4,2                       8,5                       9,7                       7,6                       

Tabelle 2: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen 

WZ 2008

Insgesamt

davon

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

darunter

30. Juni 2015

Veränderung zum Vorjahr in Prozent

30. Juni 2013

30. Juni 2014

Männer Frauen Deutsche Ausländer1)

dar. aus

30. Juni 2016

30. Juni 2017
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Tabelle 2: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen 

WZ 2008

Insgesamt

davon

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

darunter

Veränderung zum Vorjahr in Prozent

Männer Frauen Deutsche Ausländer1)

dar. aus

Insgesamt 1,7                       2,2                       1,2                       0,8                       9,4                       7,9                       11,1                     

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,5                       1,7                       1,4                       0,5                       12,7                     8,1                       17,5                     

87100 Pflegeheime 1,0                       1,0                       1,0                       -0,2                      14,0                     9,1                       18,9                     

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 11,1                     8,0                       12,5                     10,7                     21,1                     17,8                     26,4                     

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 2,1                       3,1                       1,9                       1,2                       11,9                     7,0                       16,9                     

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,4                       -0,4                      0,8                       0,3                       2,4                       2,0                       2,6                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,7                       2,1                       4,5                       3,3                       9,6                       9,3                       9,8                       

88101 Ambulante soziale Dienste 6,3                       6,7                       6,3                       5,5                       14,5                     13,0                     16,4                     

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,5                       0,9                       2,4                       1,4                       3,8                       6,0                       2,7                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 9,0                       10,7                     8,8                       8,5                       14,2                     13,0                     15,3                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 2,7                       1,3                       3,3                       2,5                       5,6                       4,2                       6,8                       

Insgesamt 1,1                       1,4                       0,9                       0,4                       6,6                       4,7                       8,7                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,4                       2,5                       1,1                       0,3                       12,4                     6,9                       17,6                     

87100 Pflegeheime 0,3                       1,3                       0,0                       -1,0                      12,1                     6,3                       17,5                     

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,7                       0,5                       0,8                       0,6                       3,3                       1,6                       6,9                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 3,2                       5,3                       2,7                       2,1                       14,1                     8,4                       19,3                     

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,4                       0,2                       1,9                       1,4                       2,2                       1,6                       2,9                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,0                       1,6                       3,6                       2,6                       8,1                       7,5                       8,8                       

88101 Ambulante soziale Dienste 4,4                       4,4                       4,4                       3,6                       11,8                     9,9                       14,0                     

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 2,5                       1,4                       3,8                       2,4                       3,5                       4,3                       3,1                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 8,3                       9,9                       8,2                       8,0                       11,5                     10,3                     12,8                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,6                       0,1                       2,1                       1,3                       5,1                       4,0                       5,9                       

Insgesamt -1,3                      -1,2                      -1,5                      -1,6                      0,4                       -0,5                      1,4                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,7                       1,4                       0,5                       -0,3                      9,9                       5,6                       13,6                     

87100 Pflegeheime 0,5                       1,6                       0,2                       -0,6                      10,3                     5,7                       14,2                     

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,7                       -0,0                      0,9                       0,6                       1,8                       -0,5                      4,3                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 0,7                       1,6                       0,4                       -0,4                      10,2                     5,8                       13,7                     

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,6                       0,2                       2,2                       1,6                       3,2                       2,5                       4,3                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1,8                       1,5                       2,0                       1,4                       7,5                       5,9                       9,0                       

88101 Ambulante soziale Dienste 1,9                       2,7                       1,7                       1,1                       9,0                       6,7                       11,8                     

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,6                       0,9                       2,4                       1,4                       4,5                       4,5                       4,5                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 4,5                       8,9                       4,0                       4,0                       10,3                     9,7                       11,0                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,6                       1,3                       1,7                       1,2                       6,5                       4,3                       8,1                       

Insgesamt 1,0                       1,2                       0,8                       0,3                       5,8                       4,9                       6,9                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,4                       2,6                       1,1                       0,4                       9,8                       5,9                       12,9                     

87100 Pflegeheime 1,9                       3,1                       1,6                       0,6                       11,2                     7,2                       14,3                     

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 3,6                       1,8                       4,3                       3,2                       12,9                     9,5                       16,7                     

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 0,1                       2,0                       -0,3                      -0,8                      7,9                       3,6                       11,1                     

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 3,0                       2,6                       3,2                       2,8                       7,5                       7,4                       7,7                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,7                       2,7                       4,2                       3,1                       10,7                     8,9                       12,1                     

88101 Ambulante soziale Dienste 4,9                       6,8                       4,5                       3,9                       13,2                     9,4                       17,4                     

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,4                       0,6                       2,3                       1,2                       6,4                       8,8                       5,2                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 7,9                       12,0                     7,4                       7,2                       14,6                     12,9                     16,0                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 3,8                       3,0                       4,1                       3,5                       8,4                       7,3                       9,1                       

Insgesamt 1,7                       1,7                       1,7                       0,6                       8,9                       5,5                       12,4                     

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -0,4                      0,5                       -0,6                      -1,6                      8,6                       2,8                       13,0                     

87100 Pflegeheime -0,4                      0,3                       -0,5                      -1,7                      9,2                       2,3                       14,2                     

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,5                       -0,3                      0,8                       0,2                       5,9                       2,8                       9,3                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime -0,9                      0,6                       -1,3                      -2,0                      7,8                       3,3                       11,0                     

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,9                       0,8                       1,0                       0,6                       8,4                       4,5                       12,6                     

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1,7                       1,2                       2,0                       1,0                       9,9                       3,7                       14,9                     

88101 Ambulante soziale Dienste 2,0                       3,2                       1,7                       1,0                       9,4                       2,6                       16,3                     

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter -0,1                      -0,5                      0,5                       -0,3                      6,1                       4,1                       7,2                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 6,7                       11,7                     6,0                       6,0                       13,0                     8,8                       16,9                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 2,1                       1,9                       2,2                       1,4                       11,9                     4,4                       17,0                     

2) berücksichtigt werden Staatsangehörige aus Staaten die im Januar 2023 Mitglieder der EU waren (inklusive Staatsangehörige aus Kroatien jedoch ohne Deutsche und ohne Staatsangehörige aus dem Vereinigten Königreich)

3) Drittstaaten = Ausland ohne EU-Staaten und die weiteren EWR-Staaten (Island, Liechtenstein, Norwegen) sowie die Schweiz.

1) Die Zählweise von Ausländern hat sich im Vergleich zu früheren Publikationen geändert. Staatenlose und Personen ohne Angabe zur Staatsangehörigkeit werden nun nicht mehr unter „Keine Angabe“, sondern zu den Ausländern 

gezählt. Details dazu finden Sie in der Hintergrundinfo „Statistiken nach Staatsangehörigkeit – neue Zuordnung von Staatenlosen und Personen ohne Angabe der Staatsangehörigkeit“ auf unserer Internetseite Grundlagen > Methodik und 

Qualität > Methodenberichte und Hintergrundinfos > Übergreifende Themen.

30. Juni 2021

30. Juni 2022

30. Juni 2018

30. Juni 2019

30. Juni 2020



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013 bis 2022 je zum 30. Juni des Jahres

EU ohne 

Deutschl.2)

Dritt-

staaten3)

15 16 17 18 19 20 21

Insgesamt 100                      100                      100                      100                      100                      100                      100                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,9                       1,1                       4,7                       3,0                       1,8                       1,9                       1,7                       

87100 Pflegeheime 1,6                       0,6                       2,6                       1,7                       1,0                       1,1                       0,9                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,0                       0,0                       0,1                       0,0                       0,0                       0,0                       0,0                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1,0                       0,4                       1,6                       1,0                       0,7                       0,7                       0,6                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,2                       0,1                       0,4                       0,3                       0,1                       0,1                       0,1                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,3                       2,1                       4,5                       3,4                       1,8                       1,6                       2,0                       

88101 Ambulante soziale Dienste 0,9                       0,3                       1,6                       1,0                       0,7                       0,7                       0,7                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,0                       1,2                       0,9                       1,1                       0,5                       0,3                       0,6                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 0,1                       0,0                       0,2                       0,1                       0,1                       0,1                       0,1                       

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,2                       0,7                       1,8                       1,3                       0,6                       0,6                       0,6                       

Insgesamt 100                      100                      100                      100                      100                      100                      100                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,9                       1,1                       4,7                       3,0                       1,8                       1,9                       1,7                       

87100 Pflegeheime 1,6                       0,6                       2,6                       1,6                       1,0                       1,0                       1,0                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,0                       0,0                       0,1                       0,0                       0,0                       0,0                       0,0                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1,0                       0,4                       1,6                       1,0                       0,7                       0,7                       0,7                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,2                       0,1                       0,4                       0,3                       0,1                       0,1                       0,1                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,4                       2,2                       4,6                       3,5                       1,9                       1,7                       2,1                       

88101 Ambulante soziale Dienste 1,0                       0,3                       1,7                       1,0                       0,7                       0,8                       0,7                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,0                       1,2                       0,9                       1,1                       0,4                       0,3                       0,6                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 0,1                       0,0                       0,2                       0,1                       0,1                       0,1                       0,1                       

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,2                       0,7                       1,9                       1,3                       0,6                       0,6                       0,6                       

Insgesamt 100                      100                      100                      100                      100                      100                      100                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,9                       1,1                       4,7                       3,0                       1,9                       1,9                       1,9                       

87100 Pflegeheime 1,6                       0,6                       2,7                       1,7                       1,1                       1,1                       1,1                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,0                       0,0                       0,1                       0,0                       0,0                       0,0                       0,0                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1,0                       0,4                       1,6                       1,0                       0,7                       0,7                       0,7                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,3                       0,1                       0,4                       0,3                       0,1                       0,1                       0,1                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,5                       2,2                       4,8                       3,6                       1,9                       1,7                       2,2                       

88101 Ambulante soziale Dienste 1,0                       0,3                       1,7                       1,0                       0,8                       0,8                       0,8                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,0                       1,2                       0,9                       1,1                       0,4                       0,3                       0,6                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 0,1                       0,0                       0,2                       0,1                       0,1                       0,1                       0,1                       

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,3                       0,7                       1,9                       1,3                       0,6                       0,5                       0,7                       

Insgesamt 100                      100                      100                      100                      100                      100                      100                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,9                       1,2                       4,8                       3,0                       2,0                       1,9                       2,0                       

87100 Pflegeheime 1,6                       0,6                       2,7                       1,7                       1,1                       1,1                       1,2                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,0                       0,0                       0,1                       0,0                       0,0                       0,0                       0,0                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1,0                       0,4                       1,7                       1,0                       0,7                       0,7                       0,8                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,3                       0,1                       0,4                       0,3                       0,1                       0,1                       0,1                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,6                       2,3                       5,1                       3,8                       2,1                       1,8                       2,5                       

88101 Ambulante soziale Dienste 1,1                       0,4                       1,9                       1,1                       0,9                       0,9                       0,8                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,0                       1,2                       0,9                       1,1                       0,4                       0,2                       0,6                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 0,1                       0,0                       0,3                       0,1                       0,1                       0,1                       0,1                       

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,4                       0,8                       2,0                       1,4                       0,7                       0,6                       0,9                       

Insgesamt 100                      100                      100                      100                      100                      100                      100                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,9                       1,2                       4,8                       3,1                       2,1                       1,9                       2,2                       

87100 Pflegeheime 1,6                       0,6                       2,7                       1,7                       1,2                       1,1                       1,3                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,0                       0,0                       0,1                       0,0                       0,0                       0,0                       0,0                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1,0                       0,4                       1,7                       1,1                       0,8                       0,7                       0,8                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,3                       0,1                       0,4                       0,3                       0,1                       0,1                       0,1                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,7                       2,3                       5,3                       3,9                       2,1                       1,8                       2,4                       

88101 Ambulante soziale Dienste 1,1                       0,4                       1,9                       1,2                       0,9                       0,9                       0,9                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,0                       1,1                       0,9                       1,1                       0,4                       0,2                       0,5                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 0,2                       0,0                       0,3                       0,2                       0,1                       0,1                       0,1                       

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,4                       0,8                       2,1                       1,5                       0,7                       0,6                       0,9                       

Tabelle 2: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen 

WZ 2008

Anteile an Insgesamt der Wirtschaftszweige

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

30. Juni 2015

30. Juni 2016

30. Juni 2017

Deutsche Ausländer1)

dar. aus
Insgesamt

davon darunter

Männer Frauen

30. Juni 2013

30. Juni 2014



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013 bis 2022 je zum 30. Juni des Jahres

EU ohne 

Deutschl.2)

Dritt-

staaten3)

15 16 17 18 19 20 21

Tabelle 2: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen 

WZ 2008

Anteile an Insgesamt der Wirtschaftszweige

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008
Deutsche Ausländer1)

dar. aus
Insgesamt

davon darunter

Männer Frauen

Insgesamt 100                      100                      100                      100                      100                      100                      100                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,9                       1,2                       4,8                       3,0                       2,1                       1,9                       2,3                       

87100 Pflegeheime 1,6                       0,6                       2,7                       1,6                       1,2                       1,1                       1,4                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,1                       0,0                       0,1                       0,1                       0,0                       0,0                       0,0                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1,0                       0,4                       1,7                       1,1                       0,8                       0,7                       0,9                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,3                       0,1                       0,4                       0,3                       0,1                       0,1                       0,1                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,8                       2,3                       5,4                       4,0                       2,1                       1,9                       2,4                       

88101 Ambulante soziale Dienste 1,2                       0,4                       2,0                       1,2                       0,9                       1,0                       0,9                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,0                       1,1                       1,0                       1,1                       0,4                       0,2                       0,5                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 0,2                       0,0                       0,3                       0,2                       0,1                       0,1                       0,1                       

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,4                       0,8                       2,1                       1,5                       0,7                       0,6                       0,9                       

Insgesamt 100                      100                      100                      100                      100                      100                      100                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,9                       1,2                       4,9                       3,0                       2,2                       2,0                       2,5                       

87100 Pflegeheime 1,6                       0,6                       2,7                       1,6                       1,3                       1,2                       1,5                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,0                       0,0                       0,1                       0,1                       0,0                       0,0                       0,0                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1,0                       0,4                       1,7                       1,1                       0,8                       0,7                       1,0                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,3                       0,1                       0,4                       0,3                       0,1                       0,1                       0,1                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,9                       2,3                       5,6                       4,1                       2,2                       1,9                       2,4                       

88101 Ambulante soziale Dienste 1,2                       0,4                       2,1                       1,3                       1,0                       1,0                       1,0                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,1                       1,1                       1,0                       1,2                       0,3                       0,2                       0,5                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 0,2                       0,0                       0,3                       0,2                       0,1                       0,1                       0,1                       

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,4                       0,7                       2,1                       1,5                       0,7                       0,6                       0,8                       

Insgesamt 100                      100                      100                      100                      100                      100                      100                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 3,0                       1,2                       5,0                       3,1                       2,5                       2,1                       2,8                       

87100 Pflegeheime 1,6                       0,6                       2,7                       1,6                       1,4                       1,2                       1,7                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,1                       0,0                       0,1                       0,1                       0,0                       0,0                       0,0                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1,1                       0,4                       1,8                       1,1                       0,9                       0,8                       1,1                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,3                       0,1                       0,4                       0,3                       0,1                       0,1                       0,1                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 4,0                       2,4                       5,8                       4,2                       2,3                       2,0                       2,6                       

88101 Ambulante soziale Dienste 1,3                       0,4                       2,2                       1,3                       1,1                       1,1                       1,1                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,1                       1,2                       1,0                       1,2                       0,4                       0,2                       0,5                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 0,2                       0,0                       0,4                       0,2                       0,1                       0,1                       0,1                       

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,5                       0,8                       2,2                       1,6                       0,7                       0,6                       0,9                       

Insgesamt 100                      100                      100                      100                      100                      100                      100                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 3,0                       1,2                       5,0                       3,1                       2,5                       2,1                       3,0                       

87100 Pflegeheime 1,6                       0,6                       2,7                       1,6                       1,5                       1,3                       1,8                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,1                       0,0                       0,1                       0,1                       0,0                       0,0                       0,0                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1,1                       0,4                       1,7                       1,1                       0,9                       0,8                       1,1                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,3                       0,1                       0,4                       0,3                       0,1                       0,1                       0,1                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 4,1                       2,4                       6,0                       4,4                       2,4                       2,1                       2,7                       

88101 Ambulante soziale Dienste 1,3                       0,4                       2,3                       1,3                       1,1                       1,1                       1,2                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,1                       1,1                       1,0                       1,2                       0,4                       0,2                       0,5                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 0,2                       0,0                       0,4                       0,2                       0,2                       0,1                       0,2                       

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,5                       0,8                       2,3                       1,6                       0,8                       0,6                       0,9                       

Insgesamt 100                      100                      100                      100                      100                      100                      100                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 3,0                       1,2                       4,9                       3,0                       2,5                       2,1                       3,0                       

87100 Pflegeheime 1,6                       0,6                       2,7                       1,6                       1,5                       1,2                       1,8                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen 

Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,1                       0,0                       0,1                       0,1                       0,0                       0,0                       0,0                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1,0                       0,4                       1,7                       1,0                       0,9                       0,8                       1,1                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,3                       0,1                       0,4                       0,3                       0,1                       0,1                       0,1                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 4,1                       2,4                       6,0                       4,4                       2,4                       2,1                       2,8                       

88101 Ambulante soziale Dienste 1,3                       0,4                       2,3                       1,3                       1,2                       1,1                       1,2                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und 

Behinderter 1,1                       1,1                       1,0                       1,2                       0,4                       0,2                       0,5                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 0,2                       0,1                       0,4                       0,2                       0,2                       0,1                       0,2                       

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,5                       0,8                       2,3                       1,6                       0,8                       0,6                       0,9                       

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

2) berücksichtigt werden Staatsangehörige aus Staaten die im Januar 2023 Mitglieder der EU waren (inklusive Staatsangehörige aus Kroatien jedoch ohne Deutsche und ohne Staatsangehörige aus dem Vereinigten Königreich)

3) Drittstaaten = Ausland ohne EU-Staaten und die weiteren EWR-Staaten (Island, Liechtenstein, Norwegen) sowie die Schweiz.

30. Juni 2021

30. Juni 2022

1) Die Zählweise von Ausländern hat sich im Vergleich zu früheren Publikationen geändert. Staatenlose und Personen ohne Angabe zur Staatsangehörigkeit werden nun nicht mehr unter „Keine Angabe“, sondern zu den Ausländern 

gezählt. Details dazu finden Sie in der Hintergrundinfo „Statistiken nach Staatsangehörigkeit – neue Zuordnung von Staatenlosen und Personen ohne Angabe der Staatsangehörigkeit“ auf unserer Internetseite Grundlagen > Methodik und 

Qualität > Methodenberichte und Hintergrundinfos > Übergreifende Themen.

30. Juni 2018

30. Juni 2019

30. Juni 2020



Tabelle 3: Erwerbstätige nach Wirtschaftsabteilung*, dar. nach  Staatsangehörigkeit und Teilzeitbeschäftigung
Ergebnis des Mikrozensus in 1.000

Berichts- Teilzeit / Erwerbstätige darunter in

jahr Staatsangehörigkeit 87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 88 Sozialwesen (ohne Heime)

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

2021 Insgesamt 41.552 22.130 19.422 952 201 751 1.603 406 1.196

Teilzeit 12.152 2.768 9.383 488 61 427 794 133 662

Deutsche 36.257 18.931 17.326 816 168 648 1.478 380 1.099

Ausländer 5.295 3.199 2.096 136 33 103 125 27 98

EU-Ausländer 2.634 1.531 1.103 60 (10) 50 61 (10) 50

Nicht-EU-Ausländer 2.662 1.668 994 75 22 53 64 16 47

2020 Insgesamt 41562 22141 19421 x x x x x x

Teilzeit 12207 2728 9479 x x x x x x

Deutsche 36341 18999 17343 x x x x x x

Ausländer 5221 3143 2078 x x x x x x

EU-Ausländer 2596 1507 1089 x x x x x x

Nicht-EU-Ausländer 2625 1636 988 x x x x x x

2019 Insgesamt 42.379 22.608 19.771 1.314 315 999 1.146 271 875

Teilzeit 12.106 2.687 9.419 603 78 524 586 88 498

Deutsche 37.073 19.433 17.640 1.156 283 873 1.045 247 799

Ausländer 5.305 3.175 2.131 158 31 126 101 25 76

EU-Ausländer 2.730 1.588 1.142 77 11 67 49 8 40

Nicht-EU-Ausländer 2.575 1.587 989 80 20 60 52 17 35

2018 Insgesamt 41.895 22.380 19.514 1.293 308 985 1.106 275 831

Teilzeit 11.806 2.589 9.217 602 79 523 549 81 468

Deutsche 36.816 19.325 17.491 1.150 277 873 1.013 251 762

Ausländer 5.079 3.056 2.023 143 31 112 92 24 68

EU-Ausländer 2.662 1.575 1.087 73 13 60 46 10 36

Nicht-EU-Ausländer 2.417 1.481 936 70 19 51 46 14 32

2017 Insgesamt 41.641 22.272 19.369 1.265 305 959 1.083 276 807

Teilzeit 11.727 2.573 9.154 583 82 501 539 86 452

Deutsche 36.943 19.457 17.486 1.144 280 864 1.000 255 745

Ausländer 4.698 2.815 1.883 121 25 95 82 20 62

EU-Ausländer 2.461 1.454 1.007 65 11 54 39 7 32

Nicht-EU-Ausländer 2.237 1.361 876 56 14 41 43 13 30

2016 Insgesamt 41.339 22.107 19.232 1.280 320 960 1.068 289 779

Teilzeit 11.546 2.469 9.076 579 80 498 527 86 441

Deutsche 36.903 19.453 17.450 1.168 298 869 989 265 724

Ausländer 4.435 2.653 1.782 113 21 91 79 23 56

EU-Ausländer 2.394 1.425 970 63 11 52 39 8 31

Nicht-EU-Ausländer 2.041 1.228 812 50 11 39 40 15 25

2015 Insgesamt 40.279 21.491 18.788 1.269 314 955 981 246 736

Teilzeit 11.262 2.366 8.896 574 78 497 490 80 410

Deutsche 36.304 19.144 17.160 1.172 296 876 917 230 687

Ausländer 3.974 2.347 1.628 97 18 79 65 16 48

EU-Ausländer 2.076 1.219 856 52 9 43 33 7 26

Nicht-EU-Ausländer 1.899 1.128 771 45 9 36 32 10 22

2014 Insgesamt 39.942 21.344 18.597 1.214 307 907 944 242 701

Teilzeit 11.028 2.301 8.727 537 71 466 463 73 390

Deutsche 36.234 19.176 17.058 1.124 287 837 882 227 656

Ausländer 3.707 2.168 1.540 90 20 70 61 16 46

EU-Ausländer 1.882 1.099 783 43 8 35 29 6 23

Nicht-EU-Ausländer 1.825 1.069 756 46 11 35 33 10 23

2013 Insgesamt 39.618 21.193 18.425 1.236 322 914 866 206 660

Teilzeit 10.969 2.254 8.715 548 71 478 437 65 372

Deutsche 36.126 19.159 16.968 1.152 304 848 812 194 619

Ausländer 3.492 2.034 1.458 84 18 66 53 12 41

EU-Ausländer 1.614 943 671 38 7 30 23 5 17

Nicht-EU-Ausländer 1.877 1.091 786 46 10 36 31 7 24

2012 Insgesamt 39.206 21.067 18.139 1.179 305 873 897 232 664

Teilzeit 10.513 2.190 8.322 491 64 427 429 70 359

Deutsche 35.902 19.158 16.744 1.107 291 815 846 222 625

Ausländer 3.304 1.909 1.395 72 14 58 51 11 40

EU-Ausländer 1.471 845 626 30 6 24 22 / 18

Nicht-EU-Ausländer 1.833 1.064 769 42 8 34 29 7 22

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Zeichenerklärung:

* = Klassifikation der Wirtschaftszweige (WZ2008)

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert  statistisch relativ unsicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

Insgesamt Männer Frauen



Tabelle 4: Erwerbstätige nach Wirtschaftsabteilung*, dar. nach Staatsangehörigkeit und Teilzeitbeschäftigung
Ergebnis des Mikrozensus in Prozent

Berichts- Teilzeit / Erwerbstätige darunter in

jahr Staatsangehörigkeit 87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 88 Sozialwesen (ohne Heime)

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

2021 Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Teilzeit 29,2 12,5 48,3 51,3 30,3 56,9 49,5 32,8 55,4

Deutsche 87,3 85,5 89,2 85,7 83,6 86,3 92,2 93,6 91,9

Ausländer 12,7 14,5 10,8 14,3 16,4 13,7 7,8 6,7 8,2

EU-Ausländer 6,3 6,9 5,7 6,3 5,0 6,7 3,8 2,5 4,2

Nicht-EU-Ausländer 6,4 7,5 5,1 7,9 10,9 7,1 4,0 3,9 3,9

2020 Insgesamt 100,0 100,0 100,0 x x x x x x

Teilzeit 29,4 12,3 48,8 x x x x x x

Deutsche 87,4 85,8 89,3 x x x x x x

Ausländer 12,6 14,2 10,7 x x x x x x

EU-Ausländer 6,2 6,8 5,6 x x x x x x

Nicht-EU-Ausländer 6,3 7,4 5,1 x x x x x x

2019 Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Teilzeit 28,6 11,9 47,6 45,9 24,8 52,5 51,1 32,5 56,9

Deutsche 87,5 86,0 89,2 88,0 89,8 87,4 91,2 91,1 91,3

Ausländer 12,5 14,0 10,8 12,0 9,8 12,6 8,8 9,2 8,7

EU-Ausländer 6,4 7,0 5,8 5,9 3,5 6,7 4,3 3,0 4,6

Nicht-EU-Ausländer 6,1 7,0 5,0 6,1 6,3 6,0 4,5 6,3 4,0

2018 Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Teilzeit 28,2 11,6 47,2 46,6 25,6 53,1 49,6 29,5 56,3

Deutsche 87,9 86,3 89,6 88,9 89,9 88,6 91,6 91,3 91,7

Ausländer 12,1 13,7 10,4 11,1 10,1 11,4 8,3 8,7 8,2

EU-Ausländer 6,4 7,0 5,6 5,6 4,2 6,1 4,2 3,6 4,3

Nicht-EU-Ausländer 5,8 6,6 4,8 5,4 6,2 5,2 4,2 5,1 3,9

2017 Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Teilzeit 28,2 11,6 47,3 46,1 26,9 52,2 49,8 31,2 56,0

Deutsche 88,7 87,4 90,3 90,4 91,8 90,1 92,3 92,4 92,3

Ausländer 11,3 12,6 9,7 9,6 8,2 9,9 7,6 7,2 7,7

EU-Ausländer 5,9 6,5 5,2 5,1 3,6 5,6 3,6 2,5 4,0

Nicht-EU-Ausländer 5,4 6,1 4,5 4,4 4,6 4,3 4,0 4,7 3,7

2016 Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Teilzeit 27,9 11,2 47,2 45,2 25,0 51,9 49,3 29,8 56,6

Deutsche 89,3 88,0 90,7 91,3 93,1 90,5 92,6 91,7 92,9

Ausländer 10,7 12,0 9,3 8,8 6,6 9,5 7,4 8,0 7,2

EU-Ausländer 5,8 6,4 5,0 4,9 3,4 5,4 3,7 2,8 4,0

Nicht-EU-Ausländer 4,9 5,6 4,2 3,9 3,4 4,1 3,7 5,2 3,2

2015 Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Teilzeit 28,0 11,0 47,3 45,2 24,8 52,0 49,9 32,5 55,7

Deutsche 90,1 89,1 91,3 92,4 94,3 91,7 93,5 93,5 93,3

Ausländer 9,9 10,9 8,7 7,6 5,7 8,3 6,6 6,5 6,5

EU-Ausländer 5,2 5,7 4,6 4,1 2,9 4,5 3,4 2,8 3,5

Nicht-EU-Ausländer 4,7 5,2 4,1 3,5 2,9 3,8 3,3 4,1 3,0

2014 Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Teilzeit 27,6 10,8 46,9 44,2 23,1 51,4 49,0 30,2 55,6

Deutsche 90,7 89,8 91,7 92,6 93,5 92,3 93,4 93,8 93,6

Ausländer 9,3 10,2 8,3 7,4 6,5 7,7 6,5 6,6 6,6

EU-Ausländer 4,7 5,1 4,2 3,5 2,6 3,9 3,1 2,5 3,3

Nicht-EU-Ausländer 4,6 5,0 4,1 3,8 3,6 3,9 3,5 4,1 3,3

2013 Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Teilzeit 27,7 10,6 47,3 44,3 22,0 52,3 50,5 31,6 56,4

Deutsche 91,2 90,4 92,1 93,2 94,4 92,8 93,8 94,2 93,8

Ausländer 8,8 9,6 7,9 6,8 5,6 7,2 6,1 5,8 6,2

EU-Ausländer 4,1 4,4 3,6 3,1 2,2 3,3 2,7 2,4 2,6

Nicht-EU-Ausländer 4,7 5,1 4,3 3,7 3,1 3,9 3,6 3,4 3,6

2012 Insgesamt 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Teilzeit 26,8 10,4 45,9 41,6 21,0 48,9 47,8 30,2 54,1

Deutsche 91,6 90,9 92,3 93,9 95,4 93,4 94,3 95,7 94,1

Ausländer 8,4 9,1 7,7 6,1 4,6 6,6 5,7 4,7 6,0

EU-Ausländer 3,8 4,0 3,5 2,5 2,0 2,7 2,5 / 2,7

Nicht-EU-Ausländer 4,7 5,1 4,2 3,6 2,6 3,9 3,2 3,0 3,3

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Zeichenerklärung:

* = Klassifikation der Wirtschaftszweige (WZ2008)

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert  statistisch relativ unsicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

Insgesamt Männer Frauen



Tabelle 5: Erwerbstätige nach Wirtschaftsabteilung*, dar. nach  Staatsangehörigkeit und Teilzeitbeschäftigung
Ergebnis des Mikrozensus, Vorjahresveränderung in %

Berichts- Teilzeit / Erwerbstätige darunter in

jahr Staatsangehörigkeit 87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 88 Sozialwesen (ohne Heime)

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

2021 Insgesamt 0,0 0,0 0,0 x x x x x x

Teilzeit -0,5 1,5 -1,0 x x x x x x

Deutsche -0,2 -0,4 -0,1 x x x x x x

Ausländer 1,4 1,8 0,9 x x x x x x

EU-Ausländer 1,5 1,6 1,3 x x x x x x

Nicht-EU-Ausländer 1,4 2,0 0,6 x x x x x x

2020 Insgesamt -1,9 -2,1 -1,8 x x x x x x

Teilzeit 0,8 1,5 0,6 x x x x x x

Deutsche -2,0 -2,2 -1,7 x x x x x x

Ausländer -1,6 -1,0 -2,5 x x x x x x

EU-Ausländer -4,9 -5,1 -4,6 x x x x x x

Nicht-EU-Ausländer 1,9 3,1 -0,1 x x x x x x

2019 Insgesamt 1,2 1,0 1,3 1,6 2,3 1,4 3,6 -1,5 5,3

Teilzeit 2,5 3,8 2,2 0,2 -1,3 0,2 6,7 8,6 6,4

Deutsche 0,7 0,6 0,9 0,5 2,2 0,0 3,2 -1,6 4,9

Ausländer 4,4 3,9 5,3 10,5 0,0 12,5 9,8 4,2 11,8

EU-Ausländer 2,6 0,8 5,1 5,5 -15,4 11,7 6,5 -20,0 11,1

Nicht-EU-Ausländer 6,5 7,2 5,7 14,3 5,3 17,6 13,0 21,4 9,4

2018 Insgesamt 0,6 0,5 0,7 2,2 1,0 2,7 2,1 -0,4 3,0

Teilzeit 0,7 0,6 0,7 3,3 -3,7 4,4 1,9 -5,8 3,5

Deutsche -0,3 -0,7 0,0 0,5 -1,1 1,0 1,3 -1,6 2,3

Ausländer 8,1 8,6 7,4 18,2 24,0 17,9 12,2 20,0 9,7

EU-Ausländer 8,2 8,3 7,9 12,3 18,2 11,1 17,9 42,9 12,5

Nicht-EU-Ausländer 8,0 8,8 6,8 25,0 35,7 24,4 7,0 7,7 6,7

2017 Insgesamt 0,7 0,7 0,7 -1,2 -4,7 -0,1 1,4 -4,5 3,6

Teilzeit 1,6 4,2 0,9 0,7 2,5 0,6 2,3 0,0 2,5

Deutsche 0,1 0,0 0,2 -2,1 -6,0 -0,6 1,1 -3,8 2,9

Ausländer 5,9 6,1 5,7 7,1 19,0 4,4 3,8 -13,0 10,7

EU-Ausländer 2,8 2,0 3,8 3,2 0,0 3,8 0,0 -12,5 3,2

Nicht-EU-Ausländer 9,6 10,8 7,9 12,0 27,3 5,1 7,5 -13,3 20,0

2016 Insgesamt 2,6 2,9 2,4 0,9 1,9 0,5 8,9 17,5 5,8

Teilzeit 2,5 4,4 2,0 0,9 2,6 0,2 7,6 7,5 7,6

Deutsche 1,6 1,6 1,7 -0,3 0,7 -0,8 7,9 15,2 5,4

Ausländer 11,6 13,0 9,5 16,5 16,7 15,2 21,5 43,8 16,7

EU-Ausländer 15,3 16,9 13,3 21,2 22,2 20,9 18,2 14,3 19,2

Nicht-EU-Ausländer 7,5 8,9 5,3 11,1 22,2 8,3 25,0 50,0 13,6

2015 Insgesamt 0,8 0,7 1,0 4,5 2,3 5,3 3,9 1,7 5,0

Teilzeit 2,1 2,8 1,9 6,9 9,9 6,7 5,8 9,6 5,1

Deutsche 0,2 -0,2 0,6 4,3 3,1 4,7 4,0 1,3 4,7

Ausländer 7,2 8,3 5,7 7,8 -10,0 12,9 6,6 0,0 4,3

EU-Ausländer 10,3 10,9 9,3 20,9 12,5 22,9 13,8 16,7 13,0

Nicht-EU-Ausländer 4,1 5,5 2,0 -2,2 -18,2 2,9 -3,0 0,0 -4,3

2014 Insgesamt 0,8 0,7 0,9 -1,8 -4,7 -0,8 9,0 17,5 6,2

Teilzeit 0,5 2,1 0,1 -2,0 0,0 -2,5 5,9 12,3 4,8

Deutsche 0,3 0,1 0,5 -2,4 -5,6 -1,3 8,6 17,0 6,0

Ausländer 6,2 6,6 5,6 7,1 11,1 6,1 15,1 33,3 12,2

EU-Ausländer 16,6 16,5 16,7 13,2 14,3 16,7 26,1 20,0 35,3

Nicht-EU-Ausländer -2,8 -2,0 -3,8 0,0 10,0 -2,8 6,5 42,9 -4,2

2013 Insgesamt 1,1 0,6 1,6 4,8 5,6 4,7 -3,5 -11,2 -0,6

Teilzeit 4,3 2,9 4,7 11,6 10,9 11,9 1,9 -7,1 3,6

Deutsche 0,6 0,0 1,3 4,1 4,5 4,0 -4,0 -12,6 -1,0

Ausländer 5,7 6,5 4,5 16,7 28,6 13,8 3,9 9,1 2,5

EU-Ausländer 9,7 11,6 7,2 26,7 16,7 25,0 4,5 / -5,6

Nicht-EU-Ausländer 2,4 2,5 2,2 9,5 25,0 5,9 6,9 0,0 9,1

2012 Insgesamt x x x x x x x x x

Teilzeit x x x x x x x x x

Deutsche x x x x x x x x x

Ausländer x x x x x x x x x

EU-Ausländer x x x x x x x x x

Nicht-EU-Ausländer x x x x x x x x x

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Ergebnisse des Mikrozensus   - Bevölkerung in Hauptwohnsitzhaushalten.

Zeichenerklärung:

* = Klassifikation der Wirtschaftszweige (WZ2008)

/ = Keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug

x = Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

() = Aussagewert eingeschränkt, da der Zahlenwert  statistisch relativ unsicher ist (relativer Standardfehler durchschnittlich zwischen 10 % und 15 %)

Methodische Hinweise zur Zeitreihe:

2016: Aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

2020: In Folge methodischer Umstellungen sind Ergebnisse nur eingeschränkt mit Vorjahren vergleichbar

Insgesamt Männer Frauen



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013 bis 2022 je zum 30. Juni des Jahres

Männer Frauen Männer Frauen

1 2 3 4 5 6

Insgesamt 7.434.236           1.370.925           6.063.311           2,3               3,4                      2,0                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 497.401              53.718                443.683              3,8               5,5                      3,6                      

87100 Pflegeheime 282.147              28.353                253.794              3,2               4,5                      3,1                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 5.961                  886                     5.075                  3,0               3,0                      3,0                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 176.185              19.240                156.945              4,8               6,3                      4,6                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 33.108                5.239                  27.869                4,2               8,1                      3,4                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) 401.146              51.163                349.983              3,5               -0,3                     4,0                      

88101 Ambulante soziale Dienste 154.945              14.786                140.159              8,1               10,1                    7,9                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 32.693                2.531                  30.162                -16,7            -57,6                   -9,4                     

88910 Tagesbetreuung von Kindern 15.167                1.122                  14.045                6,7               22,6                    5,6                      

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 198.341              32.724                165.617              3,9               5,5                      3,6                      

Insgesamt 7.739.003           1.478.371           6.260.632           4,1               7,8                      3,3                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 520.217              58.921                461.296              4,6               9,7                      4,0                      

87100 Pflegeheime 292.241              30.598                261.643              3,6               7,9                      3,1                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 6.109                  981                     5.128                  2,5               10,7                    1,0                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 186.967              21.600                165.367              6,1               12,3                    5,4                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 34.900                5.742                  29.158                5,4               9,6                      4,6                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) 412.083              56.933                355.150              2,7               11,3                    1,5                      

88101 Ambulante soziale Dienste 167.130              16.774                150.356              7,9               13,4                    7,3                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 13.103                2.179                  10.924                -59,9            -13,9                   -63,8                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern 18.145                1.535                  16.610                19,6             36,8                    18,3                    

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 213.705              36.445                177.260              7,7               11,4                    7,0                      

Insgesamt 8.186.415           1.619.635           6.566.780           5,8               9,6                      4,9                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 549.741              63.128                486.613              5,7               7,1                      5,5                      

87100 Pflegeheime 308.771              32.579                276.192              5,7               6,5                      5,6                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 6.461                  1.094                  5.367                  5,8               11,5                    4,7                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 197.306              23.264                174.042              5,5               7,7                      5,2                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 37.203                6.191                  31.012                6,6               7,8                      6,4                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) 463.190              71.590                391.600              12,4             25,7                    10,3                    

88101 Ambulante soziale Dienste 182.774              18.730                164.044              9,4               11,7                    9,1                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 36.765                13.819                22.946                180,6           .X 110,1                  

88910 Tagesbetreuung von Kindern 20.753                1.792                  18.961                14,4             16,7                    14,2                    

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 222.898              37.249                185.649              4,3               2,2                      4,7                      

Insgesamt 8.568.637           1.748.571           6.820.066           4,7               8,0                      3,9                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 574.242              67.525                506.717              4,5               7,0                      4,1                      

87100 Pflegeheime 319.536              34.273                285.263              3,5               5,2                      3,3                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 6.913                  1.214                  5.699                  7,0               11,0                    6,2                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 207.039              24.932                182.107              4,9               7,2                      4,6                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 40.754                7.106                  33.648                9,5               14,8                    8,5                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) 511.322              82.444                428.878              10,4             15,2                    9,5                      

88101 Ambulante soziale Dienste 199.601              20.756                178.845              9,2               10,8                    9,0                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 41.052                15.409                25.643                11,7             11,5                    11,8                    

88910 Tagesbetreuung von Kindern 24.611                2.224                  22.387                18,6             24,1                    18,1                    

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 246.058              44.055                202.003              10,4             18,3                    8,8                      

Insgesamt 8.942.139           1.877.599           7.064.540           4,4               7,4                      3,6                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 596.800              71.958                524.842              3,9               6,6                      3,6                      

87100 Pflegeheime 331.223              36.570                294.653              3,7               6,7                      3,3                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 7.470                  1.309                  6.161                  8,1               7,8                      8,1                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 215.729              26.655                189.074              4,2               6,9                      3,8                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 42.378                7.424                  34.954                4,0               4,5                      3,9                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) 554.372              89.670                464.702              8,4               8,8                      8,4                      

88101 Ambulante soziale Dienste 216.741              22.605                194.136              8,6               8,9                      8,5                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 45.002                16.522                28.480                9,6               7,2                      11,1                    

88910 Tagesbetreuung von Kindern 28.760                2.612                  26.148                16,9             17,4                    16,8                    

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 263.869              47.931                215.938              7,2               8,8                      6,9                      

Tabelle 6: Sozialversicherungspflichtig Teilzeitbeschäftigte in ausgewählten Wirtschaftszweigen und nach Geschlecht

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

Sozialversicherungspflichtig Teilzeitbeschäftigte Veränderung zum Vorjahr in Prozent

Insgesamt
davon

Insgesamt
davon

30. Juni 2013

30. Juni 2014

30. Juni 2015

30. Juni 2016

30. Juni 2017

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013 bis 2022 je zum 30. Juni des Jahres

Männer Frauen Männer Frauen

1 2 3 4 5 6

Tabelle 6: Sozialversicherungspflichtig Teilzeitbeschäftigte in ausgewählten Wirtschaftszweigen und nach Geschlecht

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

Sozialversicherungspflichtig Teilzeitbeschäftigte Veränderung zum Vorjahr in Prozent

Insgesamt
davon

Insgesamt
davon

Insgesamt 9.256.262           1.982.460           7.273.802           3,5               5,6                      3,0                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 611.811              75.051                536.760              2,5               4,3                      2,3                      

87100 Pflegeheime 338.215              37.971                300.244              2,1               3,8                      1,9                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 8.399                  1.463                  6.936                  12,4             11,8                    12,6                    

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 221.720              27.961                193.759              2,8               4,9                      2,5                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 43.477                7.656                  35.821                2,6               3,1                      2,5                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) 594.418              96.378                498.040              7,2               7,5                      7,2                      

88101 Ambulante soziale Dienste 235.283              24.631                210.652              8,6               9,0                      8,5                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 50.068                18.082                31.986                11,3             9,4                      12,3                    

88910 Tagesbetreuung von Kindern 31.963                2.964                  28.999                11,1             13,5                    10,9                    

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 277.104              50.701                226.403              5,0               5,8                      4,8                      

Insgesamt 9.547.342           2.078.157           7.469.185           3,1               4,8                      2,7                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 624.766              78.173                546.593              2,1               4,2                      1,8                      

87100 Pflegeheime 341.022              38.825                302.197              0,8               2,2                      0,7                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 8.817                  1.554                  7.263                  5,0               6,2                      4,7                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 229.624              29.798                199.826              3,6               6,6                      3,1                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 45.303                7.996                  37.307                4,2               4,4                      4,1                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) 627.748              100.914              526.834              5,6               4,7                      5,8                      

88101 Ambulante soziale Dienste 249.727              26.120                223.607              6,1               6,0                      6,1                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 56.807                19.942                36.865                13,5             10,3                    15,3                    

88910 Tagesbetreuung von Kindern 35.057                3.237                  31.820                9,7               9,2                      9,7                      

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 286.157              51.615                234.542              3,3               1,8                      3,6                      

Insgesamt 9.628.137           2.099.868           7.528.269           0,8               1,0                      0,8                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 634.224              81.138                553.086              1,5               3,8                      1,2                      

87100 Pflegeheime 344.158              39.950                304.208              0,9               2,9                      0,7                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 9.068                  1.620                  7.448                  2,8               4,2                      2,5                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 233.837              31.163                202.674              1,8               4,6                      1,4                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 47.161                8.405                  38.756                4,1               5,1                      3,9                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) 652.305              105.193              547.112              3,9               4,2                      3,8                      

88101 Ambulante soziale Dienste 257.533              26.891                230.642              3,1               3,0                      3,1                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 61.125                20.994                40.131                7,6               5,3                      8,9                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 37.625                3.656                  33.969                7,3               12,9                    6,8                      

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 296.022              53.652                242.370              3,4               3,9                      3,3                      

Insgesamt 9.900.893           2.207.594           7.693.299           2,8               5,1                      2,2                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 647.299              84.845                562.454              2,1               4,6                      1,7                      

87100 Pflegeheime 352.640              41.862                310.778              2,5               4,8                      2,2                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 9.739                  1.713                  8.026                  7,4               5,7                      7,8                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 235.473              32.337                203.136              0,7               3,8                      0,2                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 49.447                8.933                  40.514                4,8               6,3                      4,5                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) 694.264              112.529              581.735              6,4               7,0                      6,3                      

88101 Ambulante soziale Dienste 273.265              29.100                244.165              6,1               8,2                      5,9                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 66.644                22.334                44.310                9,0               6,4                      10,4                    

88910 Tagesbetreuung von Kindern 41.622                4.310                  37.312                10,6             17,9                    9,8                      

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 312.733              56.785                255.948              5,6               5,8                      5,6                      

Insgesamt 10.245.606         2.331.233           7.914.373           3,5               5,6                      2,9                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 648.285              86.848                561.437              0,2               2,4                      -0,2                     

87100 Pflegeheime 353.251              42.984                310.267              0,2               2,7                      -0,2                     

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 9.850                  1.733                  8.117                  1,1               1,2                      1,1                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 234.314              32.911                201.403              -0,5              1,8                      -0,9                     

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 50.870                9.220                  41.650                2,9               3,2                      2,8                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) 723.628              117.895              605.733              4,2               4,8                      4,1                      

88101 Ambulante soziale Dienste 282.448              30.369                252.079              3,4               4,4                      3,2                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 70.570                23.495                47.075                5,9               5,2                      6,2                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 45.912                5.101                  40.811                10,3             18,4                    9,4                      

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 324.698              58.930                265.768              3,8               3,8                      3,8                      

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

30. Juni 2019

30. Juni 2020

30. Juni 2021

30. Juni 2022

30. Juni 2018

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.
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Insgesamt 34.961.270    338.076               316.560               138.558               547.429               297.574               1.363.671            1.725.096            1.005.623              987.226               146.798               946.553               233.396               586.742               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 999.112          1.100                   2.730                   70                        1.003                   342                      1.478                   1.619                   816                        1.606                   820                      40.507                 183                      286                      

87100 Pflegeheime 558.347          618                      1.506                   23                        476                      256                      1.031                   998                      461                        1.051                   509                      24.909                 90                        136                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 15.167            32                        72                        * 50                        10                        14                        34                        23                           35                        3                          462                      3                          11                        

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 340.825          237                      785                      38                        192                      56                        172                      453                      224                        424                      246                      13.537                 73                        73                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 84.773            213                      367                      * 285                      20                        261                      134                      108                        96                        62                        1.599                   17                        66                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.152.094      1.385                   3.390                   129                      1.879                   507                      1.222                   2.171                   817                        1.357                   665                      12.509                 281                      506                      

88101 Ambulante soziale Dienste 326.648          199                      225                      51                        85                        39                        * 263                      99                           261                      44                        2.171                   27                        38                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 362.906          78                        186                      5                          94                        45                        142                      194                      111                        136                      40                        546                      12                        15                        

88910 Tagesbetreuung von Kindern 35.616            34                        78                        5                          7                          - * 6                          4                             10                        13                        1.000                   5                          16                        

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 426.924          1.074                   2.901                   68                        1.693                   423                      1.044                   1.708                   603                        950                      568                      8.792                   237                      437                      

Insgesamt 35.524.356    349.228               320.751               136.127               557.593               298.113               1.375.083            1.751.375            1.019.722              1.010.715            147.156               962.187               240.149               596.459               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.013.530      1.075                   2.592                   68                        969                      339                      1.455                   1.383                   800                        1.638                   768                      39.900                 186                      281                      

87100 Pflegeheime 561.186          590                      1.410                   23                        451                      250                      1.035                   769                      438                        1.025                   469                      24.269                 88                        128                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 15.257            35                        70                        * 45                        9                          14                        33                        22                           32                        * 476                      3                          11                        

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 350.497          237                      742                      37                        201                      60                        166                      442                      238                        485                      237                      13.545                 75                        74                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 86.590            213                      370                      * 272                      20                        240                      139                      102                        96                        * 1.610                   20                        68                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.198.432      1.352                   3.287                   137                      1.760                   469                      1.150                   2.143                   951                        1.384                   659                      13.190                 314                      451                      

88101 Ambulante soziale Dienste 344.089          180                      175                      44                        69                        51                        26                        273                      94                           268                      40                        2.086                   22                        33                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 369.454          80                        186                      5                          98                        59                        199                      216                      121                        135                      42                        646                      11                        16                        

88910 Tagesbetreuung von Kindern 41.070            45                        73                        8                          6                          6                          4                          7                          3                             10                        18                        1.192                   9                          14                        

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 443.819          1.047                   2.853                   80                        1.587                   353                      921                      1.647                   733                        971                      559                      9.266                   272                      388                      

Insgesamt 35.958.887    363.821               326.752               134.220               566.853               305.074               1.375.887            1.814.237            1.030.134              1.045.025            148.714               988.281               246.024               601.425               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.040.424      1.085                   2.470                   48                        910                      315                      1.481                   1.444                   823                        1.625                   731                      40.072                 186                      250                      

87100 Pflegeheime 576.609          564                      1.319                   19                        416                      229                      1.062                   806                      453                        1.004                   439                      24.494                 87                        107                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 15.577            52                        79                        * 48                        9                          11                        35                        25                           33                        * 475                      3                          8                          

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 358.074          234                      698                      18                        190                      54                        167                      447                      245                        487                      228                      13.449                 78                        75                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 90.164            235                      374                      * 256                      23                        241                      156                      100                        101                      * 1.654                   18                        60                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.244.170      3.222                   11.784                 980                      9.628                   7.358                   14.467                 49.404                 10.425                   1.721                   2.589                   18.260                 310                      716                      

88101 Ambulante soziale Dienste 367.105          168                      172                      39                        76                        * 25                        284                      105                        291                      54                        2.175                   26                        33                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 376.015          2.114                   9.205                   873                      8.249                   6.955                   13.386                 47.448                 9.648                     425                      2.082                   5.529                   19                        338                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 45.560            32                        65                        9                          5                          * 3                          7                          5                             10                        17                        1.316                   7                          12                        

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 455.490          908                      2.342                   59                        1.298                   341                      1.053                   1.665                   667                        995                      436                      9.240                   258                      333                      

Insgesamt 36.584.851    361.545               329.389               130.920               573.516               305.256               1.366.668            1.834.179            1.039.299              1.068.930            149.428               1.007.839            254.814               613.196               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.069.321      1.051                   2.372                   39                        921                      329                      1.524                   1.378                   825                        1.630                   689                      40.276                 188                      247                      

87100 Pflegeheime 586.064          530                      1.247                   19                        424                      241                      1.137                   759                      454                        1.014                   404                      24.534                 85                        99                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 16.314            43                        80                        * 45                        10                        8                          38                        20                           30                        3                          477                      4                          8                          

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 369.711          242                      663                      * 187                      60                        163                      421                      260                        484                      220                      13.577                 76                        78                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 97.232            236                      382                      7                          265                      18                        216                      160                      91                           102                      62                        1.688                   23                        62                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.328.490      3.144                   12.491                 844                      9.519                   7.706                   14.270                 52.971                 12.111                   1.840                   2.768                   19.727                 329                      727                      

88101 Ambulante soziale Dienste 395.844          175                      231                      21                        60                        * 25                        293                      118                        315                      59                        2.295                   31                        36                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 382.425          1.916                   9.579                   712                      8.092                   7.282                   13.245                 50.909                 11.290                   490                      2.216                   5.874                   15                        356                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 51.711            32                        64                        12                        7                          * 3                          9                          6                             14                        25                        1.465                   4                          9                          

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 498.510          1.021                   2.617                   99                        1.360                   365                      997                      1.760                   697                        1.021                   468                      10.093                 279                      326                      

Insgesamt 37.235.548    360.688               334.578               130.286               581.305               305.234               1.367.748            1.871.672            1.053.799              1.095.945            148.367               1.024.872            265.378               633.915               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.096.372      988                      2.316                   43                        908                      276                      1.524                   1.260                   834                        1.759                   660                      39.814                 204                      238                      

87100 Pflegeheime 599.757          477                      1.202                   22                        417                      197                      1.133                   745                      469                        1.101                   386                      24.166                 90                        95                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 17.098            33                        77                        * 47                        6                          6                          46                        21                           35                        3                          487                      4                          6                          

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 380.292          248                      679                      * 178                      54                        160                      324                      250                        526                      214                      13.514                 85                        75                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 99.225            230                      358                      10                        266                      19                        225                      145                      94                           97                        57                        1.647                   25                        62                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.388.052      3.387                   12.880                 720                      9.765                   7.578                   14.211                 53.341                 12.089                   1.891                   2.809                   19.604                 367                      694                      

88101 Ambulante soziale Dienste 420.714          178                      227                      22                        58                        66                        29                        309                      117                        336                      59                        2.277                   32                        32                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 388.617          2.012                   9.802                   626                      8.286                   7.112                   13.179                 51.297                 11.209                   523                      2.198                   5.767                   17                        296                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 58.217            38                        69                        8                          9                          3                          3                          10                        5                             13                        24                        1.532                   5                          9                          

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 520.504          1.159                   2.782                   64                        1.412                   397                      1.000                   1.725                   758                        1.019                   528                      10.028                 313                      357                      

Tabelle 7: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen WZ 2008 und ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

30. Juni 2013

davon nach ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008
Insgesamt

30. Juni 2014

30. Juni 2015

30. Juni 2016

30. Juni 2017
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Tabelle 7: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen WZ 2008 und ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

davon nach ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008
Insgesamt

Insgesamt 37.875.481    366.366               337.518               132.250               587.418               305.055               1.368.582            1.924.842            1.074.218              1.126.819            146.097               1.032.484            276.476               651.493               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.112.743      971                      2.271                   53                        895                      282                      1.347                   1.194                   808                        1.712                   614                      38.918                 205                      230                      

87100 Pflegeheime 605.717          457                      1.172                   32                        400                      201                      990                      672                      440                        1.053                   364                      23.981                 88                        85                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 18.993            34                        87                        * 45                        7                          10                        57                        26                           34                        4                          505                      3                          7                          

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 388.388          242                      674                      11                        172                      52                        165                      319                      257                        535                      193                      12.862                 92                        71                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 99.645            238                      338                      * 278                      22                        182                      146                      85                           90                        53                        1.570                   22                        67                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.439.974      3.496                   13.099                 722                      9.796                   7.688                   13.870                 54.883                 11.875                   1.949                   2.859                   19.556                 410                      642                      

88101 Ambulante soziale Dienste 447.331          209                      251                      26                        61                        80                        27                        332                      125                        387                      59                        2.300                   44                        37                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 394.491          2.070                   9.888                   611                      8.335                   7.175                   12.944                 52.771                 11.005                   527                      2.193                   5.874                   20                        249                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 63.461            38                        75                        8                          4                          4                          4                          10                        5                             12                        22                        1.661                   5                          8                          

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 534.691          1.179                   2.885                   77                        1.396                   429                      895                      1.770                   740                        1.023                   585                      9.721                   341                      348                      

Insgesamt 38.302.144    363.236               337.504               132.575               580.962               301.433               1.332.828            1.942.029            1.082.576              1.152.349            141.723               1.035.157            285.469               666.630               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.128.267      964                      2.229                   54                        879                      268                      1.280                   1.176                   833                        1.813                   563                      38.286                 207                      220                      

87100 Pflegeheime 607.334          441                      1.134                   37                        375                      176                      931                      650                      462                        1.070                   322                      23.715                 90                        84                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 19.126            28                        83                        * 51                        4                          11                        41                        23                           35                        * 479                      3                          8                          

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 400.741          264                      684                      11                        179                      56                        168                      324                      260                        624                      187                      12.605                 91                        68                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 101.066          231                      328                      * 274                      32                        170                      161                      88                           84                        * 1.487                   23                        60                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.483.135      3.369                   12.925                 721                      9.672                   7.647                   13.612                 56.547                 10.176                   2.058                   2.840                   20.063                 397                      576                      

88101 Ambulante soziale Dienste 467.129          206                      255                      23                        * 85                        * 352                      146                        405                      58                        2.408                   33                        39                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 404.255          2.106                   9.810                   612                      8.404                   7.151                   12.750                 54.387                 9.252                     581                      2.244                   6.140                   24                        233                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 68.757            44                        85                        8                          * 4                          * 26                        4                             18                        19                        1.810                   6                          9                          

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 542.994          1.013                   2.775                   78                        1.213                   407                      836                      1.782                   774                        1.054                   519                      9.705                   334                      295                      

Insgesamt 37.790.076    363.090               337.517               128.266               554.962               289.528               1.251.178            1.910.601            1.073.050              1.148.407            132.408               972.943               292.350               675.234               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.135.867      960                      2.195                   60                        821                      276                      1.183                   1.050                   775                        1.846                   530                      37.876                 213                      197                      

87100 Pflegeheime 610.385          430                      1.101                   44                        369                      184                      853                      573                      426                        1.099                   300                      23.395                 92                        72                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 19.251            32                        84                        * 46                        3                          12                        33                        22                           40                        - 474                      3                          3                          

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 403.503          251                      682                      10                        166                      62                        164                      291                      247                        624                      178                      12.559                 98                        67                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 102.728          247                      328                      * 240                      27                        154                      153                      80                           83                        52                        1.448                   20                        55                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.509.870      3.419                   13.291                 707                      9.724                   7.624                   13.333                 58.095                 9.213                     2.198                   2.873                   20.215                 395                      574                      

88101 Ambulante soziale Dienste 475.950          236                      256                      19                        * 73                        * 389                      159                        431                      50                        2.531                   32                        41                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 410.549          2.124                   9.969                   611                      8.488                   7.141                   12.578                 55.867                 8.301                     632                      2.257                   6.361                   18                        212                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 71.862            56                        79                        7                          * 4                          * 29                        4                             21                        16                        1.803                   7                          7                          

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 551.509          1.003                   2.987                   70                        1.176                   406                      736                      1.810                   749                        1.114                   550                      9.520                   338                      314                      

Insgesamt 38.164.544    365.579               343.176               127.421               558.836               285.319               1.242.689            1.913.732            1.073.169              1.148.124            126.657               960.344               301.783               689.633               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.151.549      957                      2.176                   60                        806                      241                      1.099                   1.022                   790                        1.895                   492                      37.346                 233                      209                      

87100 Pflegeheime 621.716          430                      1.072                   45                        355                      167                      795                      563                      422                        1.137                   280                      23.195                 98                        69                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 19.941            49                        86                        * 50                        3                          10                        28                        24                           39                        - 508                      4                          6                          

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 404.080          243                      695                      10                        155                      49                        150                      287                      263                        641                      165                      12.232                 109                      80                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 105.812          235                      323                      * 246                      22                        144                      144                      81                           78                        47                        1.411                   22                        54                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.565.619      3.389                   13.299                 721                      9.618                   7.445                   13.374                 58.153                 9.102                     2.304                   2.840                   20.032                 408                      577                      

88101 Ambulante soziale Dienste 499.371          225                      270                      19                        57                        79                        21                        464                      173                        501                      42                        2.400                   33                        37                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 416.208          2.133                   10.120                 624                      8.463                   6.922                   12.768                 55.932                 8.178                     661                      2.254                   6.412                   19                        198                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 77.543            53                        85                        10                        4                          8                          3                          16                        6                             21                        13                        1.833                   6                          7                          

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 572.497          978                      2.824                   68                        1.094                   436                      582                      1.741                   745                        1.121                   531                      9.387                   350                      335                      

Insgesamt 38.828.683    364.948               345.750               126.119               557.559               282.128               1.243.298            1.910.688            1.087.555              1.149.563            127.329               992.938               309.471               683.490               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.146.868      912                      2.063                   48                        774                      229                      988                      971                      779                        1.961                   455                      36.089                 235                      187                      

87100 Pflegeheime 619.472          409                      1.041                   37                        339                      154                      679                      519                      414                        1.185                   247                      22.404                 106                      73                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 20.036            41                        80                        * 49                        * 6                          31                        22                           39                        - 505                      5                          6                          

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 400.581          218                      646                      8                          161                      53                        157                      260                      258                        658                      163                      11.798                 101                      65                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 106.779          244                      296                      * 225                      * 146                      161                      85                           79                        45                        1.382                   23                        43                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.592.549      3.077                   13.263                 695                      9.400                   7.294                   13.436                 58.164                 8.937                     2.436                   3.466                   20.635                 408                      570                      

88101 Ambulante soziale Dienste 509.150          204                      283                      14                        54                        86                        19                        446                      180                        592                      41                        2.490                   31                        35                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 415.965          1.841                   10.233                 603                      8.310                   6.756                   12.797                 55.943                 8.013                     672                      2.908                   6.508                   * 219                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 82.713            53                        89                        10                        3                          10                        3                          16                        7                             21                        13                        1.918                   * 4                          

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 584.721          979                      2.658                   68                        1.033                   442                      617                      1.759                   737                        1.151                   504                      9.719                   355                      312                      

30. Juni 2022

30. Juni 2018

30. Juni 2019

30. Juni 2021

30. Juni 2020

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.
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Insgesamt 387.179               834.560               401.607               39.159                 648.095               2.326.628            1.248.710            381.573               1.479.279            914.070               2.682.965            1.139.692            4.495.831            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1.054                   17.817                 27                        16                        705                      2.215                   6.024                   3.620                   34.397                 613                      1.471                   8.851                   35.983                 

87100 Pflegeheime 378                      9.403                   11                        6                          392                      1.525                   3.848                   1.581                   19.350                 325                      782                      4.211                   19.341                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 33                        246                      * * 30                        33                        109                      150                      428                      4                          45                        94                        872                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 250                      5.952                   13                        * 203                      449                      1.480                   1.188                   11.789                 242                      328                      4.080                   11.813                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 393                      2.216                   * * 80                        208                      587                      701                      2.830                   42                        316                      466                      3.957                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.342                   10.780                 211                      165                      1.571                   5.277                   16.881                 3.120                   19.634                 1.089                   3.851                   5.134                   63.037                 

88101 Ambulante soziale Dienste 61                        2.498                   25                        * 277                      1.056                   6.777                   1.012                   4.607                   261                      307                      1.007                   16.269                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 74                        422                      4                          * 47                        332                      513                      158                      981                      49                        129                      169                      1.704                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern 7                          433                      - * 10                        51                        56                        89                        1.365                   15                        30                        119                      868                      

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1.200                   7.427                   182                      144                      1.237                   3.838                   9.535                   1.861                   12.681                 764                      3.385                   3.839                   44.196                 

Insgesamt 392.689               850.793               406.490               40.846                 673.073               2.366.845            1.272.649            384.962               1.494.100            934.129               2.714.045            1.191.734            4.542.016            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 935                      18.050                 30                        14                        745                      2.117                   6.050                   3.502                   33.992                 643                      1.486                   9.069                   35.625                 

87100 Pflegeheime 361                      9.399                   * * 400                      1.451                   3.816                   1.527                   19.008                 330                      770                      4.287                   18.896                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 34                        253                      * * 27                        28                        110                      147                      441                      7                          44                        88                        892                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 245                      6.151                   14                        7                          234                      449                      1.523                   1.143                   11.758                 255                      328                      4.265                   11.873                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 295                      2.247                   * 3                          84                        189                      601                      685                      2.785                   51                        344                      429                      3.964                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1.203                   11.181                 179                      186                      1.596                   5.208                   16.923                 3.079                   20.229                 1.167                   3.839                   5.324                   64.699                 

88101 Ambulante soziale Dienste 44                        2.677                   29                        18                        284                      1.010                   6.712                   989                      4.489                   312                      258                      1.079                   16.718                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 80                        475                      * * 49                        400                      580                      151                      1.065                   49                        153                      213                      1.876                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern 5                          477                      * * 25                        48                        59                        75                        1.452                   20                        23                        118                      1.091                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1.074                   7.552                   146                      165                      1.238                   3.750                   9.572                   1.864                   13.223                 786                      3.405                   3.914                   45.014                 

Insgesamt 393.882               859.268               398.408               41.945                 700.809               2.400.631            1.289.575            391.987               1.504.686            951.503               2.738.200            1.238.630            4.547.759            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 881                      18.407                 31                        23                        784                      2.025                   6.408                   3.438                   33.511                 660                      1.462                   9.308                   35.244                 

87100 Pflegeheime 362                      9.542                   * * 410                      1.380                   3.953                   1.471                   18.605                 327                      779                      4.547                   18.563                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 33                        258                      - * 31                        33                        110                      154                      459                      7                          45                        102                      909                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 225                      6.245                   18                        7                          256                      437                      1.722                   1.135                   11.636                 273                      344                      4.265                   11.808                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 261                      2.362                   * 6                          87                        175                      623                      678                      2.811                   53                        294                      394                      3.964                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2.856                   12.644                 158                      166                      2.039                   23.535                 17.678                 3.172                   23.706                 1.209                   5.880                   9.960                   70.917                 

88101 Ambulante soziale Dienste 48                        2.862                   22                        11                        296                      1.030                   7.296                   1.036                   4.800                   344                      247                      1.060                   17.722                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1.705                   1.347                   * * 435                      19.183                 743                      199                      4.210                   93                        2.373                   4.659                   7.204                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern 4                          547                      * * 14                        48                        62                        53                        1.544                   18                        30                        125                      1.044                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1.099                   7.888                   116                      139                      1.294                   3.274                   9.577                   1.884                   13.152                 754                      3.230                   4.116                   44.947                 

Insgesamt 399.019               874.988               402.053               43.180                 731.355               2.434.998            1.319.749            427.129               1.518.755            969.777               2.750.332            1.274.951            4.595.500            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 863                      19.160                 28                        31                        818                      2.021                   6.708                   3.426                   33.398                 711                      1.383                   9.636                   34.781                 

87100 Pflegeheime 343                      9.791                   17                        14                        422                      1.363                   4.170                   1.448                   18.417                 345                      737                      4.706                   18.078                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 39                        267                      - * 32                        29                        126                      156                      485                      6                          51                        124                      927                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 221                      6.603                   * 12                        268                      469                      1.753                   1.110                   11.646                 295                      369                      4.398                   11.639                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 260                      2.499                   * * 96                        160                      659                      712                      2.850                   65                        226                      408                      4.137                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2.795                   14.935                 150                      172                      2.267                   23.753                 19.204                 3.569                   24.624                 1.416                   6.217                   10.319                 75.281                 

88101 Ambulante soziale Dienste 56                        3.194                   * 8                          345                      1.030                   8.118                   1.054                   5.000                   393                      273                      923                      18.764                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1.651                   1.487                   26                        18                        560                      19.027                 957                      162                      4.344                   105                      2.322                   4.847                   7.310                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern 5                          598                      * 4                          17                        55                        64                        55                        1.635                   21                        29                        124                      1.036                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1.083                   9.656                   104                      142                      1.345                   3.641                   10.065                 2.298                   13.645                 897                      3.593                   4.425                   48.171                 

Insgesamt 404.475               887.314               409.179               44.632                 769.087               2.478.171            1.349.796            427.722               1.523.567            988.686               2.755.383            1.311.191            4.670.104            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 823                      19.568                 33                        32                        843                      2.015                   7.008                   3.347                   33.217                 741                      1.381                   10.200                 34.767                 

87100 Pflegeheime 320                      9.913                   21                        17                        430                      1.382                   4.347                   1.425                   18.307                 365                      754                      4.995                   18.069                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 37                        282                      - * 36                        24                        128                      148                      518                      7                          49                        139                      939                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 229                      6.774                   * 11                        280                      451                      1.856                   1.091                   11.559                 302                      361                      4.673                   11.646                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 237                      2.599                   * * 97                        158                      677                      683                      2.833                   67                        217                      393                      4.113                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2.675                   15.669                 148                      223                      2.472                   23.744                 20.640                 3.621                   25.640                 1.465                   6.416                   10.764                 78.573                 

88101 Ambulante soziale Dienste 60                        3.515                   * 10                        363                      1.020                   8.740                   1.048                   5.227                   390                      315                      1.008                   19.686                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1.573                   1.597                   32                        23                        606                      18.910                 1.139                   177                      4.445                   123                      2.336                   4.964                   7.541                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern 3                          656                      * 3                          17                        52                        87                        55                        1.698                   24                        29                        131                      1.154                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1.039                   9.901                   93                        187                      1.486                   3.762                   10.674                 2.341                   14.270                 928                      3.736                   4.661                   50.192                 

30. Juni 2015

30. Juni 2016

30. Juni 2017

Tabelle 7: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen WZ 2008 und ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

30. Juni 2014

davon nach ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

30. Juni 2013

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.
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Tabelle 7: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen WZ 2008 und ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

davon nach ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

Insgesamt 406.708               900.136               416.586               46.085                 816.165               2.540.442            1.378.837            426.574               1.514.651            1.019.769            2.753.694            1.335.788            4.747.889            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 811                      19.736                 36                        32                        850                      1.916                   7.213                   3.245                   32.812                 732                      1.349                   10.498                 34.268                 

87100 Pflegeheime 314                      10.061                 22                        17                        401                      1.325                   4.420                   1.331                   17.982                 369                      771                      5.185                   17.684                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 38                        298                      * * 42                        22                        148                      143                      548                      9                          51                        187                      1.023                   

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 225                      6.767                   10                        11                        298                      430                      1.970                   1.093                   11.485                 287                      325                      4.721                   11.507                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 234                      2.610                   * * 109                      139                      675                      678                      2.797                   67                        202                      405                      4.054                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2.546                   16.197                 150                      220                      2.618                   24.820                 21.408                 3.481                   26.009                 1.669                   6.506                   10.982                 80.685                 

88101 Ambulante soziale Dienste 59                        3.748                   * 7                          390                      1.096                   9.181                   1.020                   5.329                   438                      336                      1.062                   20.731                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1.510                   1.779                   31                        21                        642                      19.851                 1.370                   180                      4.590                   180                      2.370                   5.118                   7.878                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern 3                          687                      * 4                          20                        50                        107                      39                        1.727                   31                        28                        149                      1.266                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 974                      9.983                   95                        188                      1.566                   3.823                   10.750                 2.242                   14.363                 1.020                   3.772                   4.653                   50.810                 

Insgesamt 406.937               915.443               422.961               47.434                 870.489               2.544.128            1.400.945            429.872               1.504.686            1.059.728            2.745.268            1.360.553            4.816.979            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 809                      20.100                 42                        44                        915                      1.937                   7.427                   3.168                   32.278                 801                      1.323                   10.551                 33.942                 

87100 Pflegeheime 324                      10.188                 22                        25                        419                      1.327                   4.484                   1.337                   17.690                 382                      725                      5.181                   17.301                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 32                        315                      * * 40                        21                        123                      124                      568                      9                          55                        114                      995                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 216                      6.972                   16                        13                        339                      449                      2.125                   1.032                   11.283                 331                      336                      4.859                   11.607                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 237                      2.625                   * * 117                      140                      695                      675                      2.737                   79                        207                      397                      4.039                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2.423                   16.944                 159                      206                      2.828                   25.163                 22.152                 3.418                   26.034                 2.043                   6.410                   11.388                 82.964                 

88101 Ambulante soziale Dienste 60                        3.956                   * 9                          423                      1.096                   9.616                   1.003                   5.542                   577                      359                      1.104                   21.489                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1.394                   1.929                   34                        24                        736                      20.286                 1.727                   198                      4.678                   227                      2.396                   5.242                   8.480                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern 5                          799                      * 6                          20                        49                        115                      100                      1.777                   57                        28                        155                      1.486                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 964                      10.260                 102                      167                      1.649                   3.732                   10.694                 2.117                   14.037                 1.182                   3.627                   4.887                   51.509                 

Insgesamt 402.963               909.778               422.757               48.600                 911.266               2.506.257            1.374.730            422.412               1.447.976            1.066.485            2.677.459            1.158.053            4.792.257            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 780                      20.287                 46                        47                        981                      1.859                   7.318                   3.122                   32.464                 839                      1.313                   10.355                 33.685                 

87100 Pflegeheime 299                      10.227                 29                        26                        455                      1.243                   4.470                   1.302                   17.400                 410                      715                      5.086                   17.017                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 26                        320                      * * 41                        22                        108                      127                      572                      11                        51                        118                      977                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 231                      7.069                   13                        16                        366                      457                      2.080                   1.054                   11.827                 344                      348                      4.770                   11.735                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 224                      2.671                   * * 119                      137                      660                      639                      2.665                   74                        199                      381                      3.956                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2.253                   17.091                 159                      216                      3.104                   25.432                 21.616                 3.332                   25.556                 2.416                   6.663                   11.002                 84.864                 

88101 Ambulante soziale Dienste 75                        4.134                   * 11                        399                      1.086                   9.519                   908                      5.624                   694                      374                      1.106                   21.756                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1.328                   2.000                   35                        23                        905                      20.456                 1.814                   191                      4.782                   328                      2.528                   5.284                   9.274                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern 4                          788                      * 5                          21                        45                        116                      70                        1.738                   63                        28                        142                      1.561                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 846                      10.169                 100                      177                      1.779                   3.845                   10.167                 2.163                   13.412                 1.331                   3.733                   4.470                   52.273                 

Insgesamt 409.326               919.348               428.520               50.260                 955.503               2.575.100            1.389.328            422.730               1.418.011            1.078.162            2.642.342            1.049.844            4.861.709            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 772                      20.092                 36                        50                        1.030                   1.910                   7.227                   3.329                   32.169                 865                      1.263                   10.326                 34.102                 

87100 Pflegeheime 288                      10.164                 23                        31                        472                      1.267                   4.351                   1.388                   17.356                 407                      683                      5.256                   17.156                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 22                        338                      * * 38                        29                        111                      125                      561                      10                        55                        119                      957                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 237                      6.919                   9                          14                        377                      471                      2.132                   1.173                   11.610                 364                      339                      4.615                   11.972                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 225                      2.671                   * * 143                      143                      633                      643                      2.642                   84                        186                      336                      4.017                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2.314                   17.504                 180                      216                      3.404                   25.584                 21.493                 3.730                   25.592                 2.704                   6.512                   11.028                 88.108                 

88101 Ambulante soziale Dienste 78                        4.339                   47                        9                          432                      1.141                   9.520                   946                      5.550                   793                      364                      1.205                   22.593                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1.435                   2.042                   38                        23                        925                      20.745                 1.991                   188                      4.850                   361                      2.512                   5.319                   9.665                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern 3                          775                      3                          5                          61                        52                        107                      136                      1.890                   76                        26                        112                      1.740                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 798                      10.348                 92                        179                      1.986                   3.646                   9.875                   2.460                   13.302                 1.474                   3.610                   4.392                   54.110                 

Insgesamt 423.760               936.499               432.762               52.013                 1.028.268            2.569.567            1.411.910            435.108               1.413.759            1.107.851            2.647.860            1.216.882            4.931.014            

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 736                      20.063                 43                        42                        1.104                   1.956                   7.415                   3.223                   30.810                 881                      1.252                   10.154                 33.769                 

87100 Pflegeheime 277                      10.057                 25                        24                        516                      1.293                   4.500                   1.366                   16.568                 392                      650                      5.197                   16.819                 

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 17                        358                      3                          * 45                        28                        113                      126                      542                      7                          59                        119                      964                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 238                      6.909                   11                        15                        402                      484                      2.128                   1.116                   11.174                 392                      366                      4.574                   12.014                 

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 204                      2.739                   4                          * 141                      151                      674                      615                      2.526                   90                        177                      264                      3.972                   

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2.231                   18.196                 186                      207                      3.693                   25.859                 21.673                 3.508                   25.339                 2.801                   6.559                   11.273                 89.293                 

88101 Ambulante soziale Dienste * 4.473                   54                        * 475                      1.198                   9.607                   847                      5.548                   867                      384                      1.150                   23.071                 

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1.371                   2.081                   * 31                        942                      20.949                 2.121                   184                      4.954                   380                      2.454                   5.351                   9.808                   

88910 Tagesbetreuung von Kindern * 899                      * * 73                        67                        95                        139                      1.793                   89                        33                        131                      1.831                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 791                      10.743                 92                        162                      2.203                   3.645                   9.850                   2.338                   13.044                 1.465                   3.688                   4.641                   54.583                 

30. Juni 2020

30. Juni 2021

30. Juni 2022

30. Juni 2018

30. Juni 2019
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Insgesamt 1.418.169            1.002.070            2.393.007            878.117               1.533.140            695.160               75.291                 519.975               68.597                 139.083               626.011               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 4.099                   15.608                 135.122               329.411               331.450               7.730                   4.756                   462                      182                      755                      4.184                   

87100 Pflegeheime 2.251                   7.711                   81.974                 209.342               156.125               3.088                   1.473                   214                      116                      432                      2.404                   

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 71                        486                      5.979                   550                      4.882                   183                      158                      10                        * * 46                        

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1.309                   6.196                   44.086                 117.175               112.533               1.826                   1.602                   195                      * 165                      1.407                   

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 468                      1.215                   3.083                   2.344                   57.910                 2.633                   1.523                   43                        36                        * 327                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) 6.822                   18.373                 156.474               124.352               319.177               11.899                 10.723                 1.955                   158                      1.407                   341.844               

88101 Ambulante soziale Dienste 1.507                   5.002                   110.195               96.533                 72.080                 1.063                   751                      305                      24                        192                      1.286                   

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 189                      318                      2.925                   1.802                   12.990                 330                      340                      32                        * 23                        337.763               

88910 Tagesbetreuung von Kindern 105                      243                      479                      116                      29.079                 529                      566                      40                        * 93                        140                      

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 5.021                   12.810                 42.875                 25.901                 205.028               9.977                   9.066                   1.578                   127                      1.099                   2.655                   

Insgesamt 1.428.445            1.017.808            2.457.638            907.558               1.604.719            714.851               80.126                 540.561               68.977                 142.088               532.556               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 4.152                   15.740                 137.024               342.355               336.296               7.706                   5.118                   500                      139                      586                      202                      

87100 Pflegeheime 2.222                   7.693                   82.828                 216.936               154.951               2.982                   1.547                   226                      87                        332                      176                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 74                        472                      5.861                   566                      5.090                   210                      144                      8                          * * *

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1.364                   6.327                   45.344                 122.647               116.050               1.817                   1.719                   221                      * 188                      *

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 492                      1.248                   2.991                   2.206                   60.205                 2.697                   1.708                   45                        26                        * 12                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 6.975                   19.072                 164.100               135.181               342.383               12.226                 12.030                 2.131                   180                      853                      341.241               

88101 Ambulante soziale Dienste 1.511                   5.251                   116.897               105.400               74.663                 1.059                   803                      327                      19                        147                      *

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 209                      352                      3.212                   2.011                   15.454                 387                      363                      36                        * 19                        340.492               

88910 Tagesbetreuung von Kindern 123                      282                      456                      119                      33.781                 716                      657                      44                        * 99                        *

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 5.132                   13.187                 43.535                 27.651                 218.485               10.064                 10.207                 1.724                   151                      588                      715                      

Insgesamt 1.431.780            1.027.628            2.508.797            933.120               1.680.076            727.995               85.880                 562.013               69.776                 143.553               384.539               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 4.221                   16.163                 138.250               354.394               349.044               7.874                   5.606                   523                      162                      497                      68                        

87100 Pflegeheime 2.241                   7.926                   83.554                 227.135               159.577               2.963                   1.587                   243                      103                      271                      51                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 71                        475                      5.829                   529                      5.330                   241                      166                      10                        * * -

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1.402                   6.455                   45.734                 124.503               120.998               1.937                   1.880                   220                      33                        167                      4                          

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 507                      1.307                   3.133                   2.227                   63.139                 2.733                   1.973                   50                        * * 13                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 7.156                   19.666                 169.925               146.097               377.699               12.596                 14.221                 2.305                   842                      791                      188.088               

88101 Ambulante soziale Dienste 1.566                   5.449                   121.650               114.869               80.780                 1.073                   903                      368                      20                        118                      *

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 289                      741                      3.920                   2.706                   29.138                 545                      1.445                   54                        679                      54                        187.988               

88910 Tagesbetreuung von Kindern 131                      293                      463                      132                      37.887                 753                      776                      47                        3                          92                        *

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 5.170                   13.183                 43.892                 28.390                 229.894               10.225                 11.097                 1.836                   140                      527                      71                        

Insgesamt 1.428.878            1.053.916            2.562.879            959.710               1.781.417            748.549               94.590                 581.101               70.172                 145.085               381.789               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 4.258                   16.754                 139.652               364.805               364.016               7.783                   6.343                   529                      156                      507                      85                        

87100 Pflegeheime 2.174                   8.095                   84.158                 232.708               163.018               2.868                   1.654                   227                      94                        256                      14                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 77                        483                      5.880                   532                      5.865                   253                      196                      12                        * * -

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1.484                   6.766                   46.315                 129.255               126.190               1.922                   2.040                   232                      36                        182                      55                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 523                      1.410                   3.299                   2.310                   68.943                 2.740                   2.453                   58                        * * 16                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 7.550                   21.876                 176.977               156.246               425.048               13.345                 16.535                 2.533                   802                      884                      183.545               

88101 Ambulante soziale Dienste 1.698                   5.963                   127.666               124.579               90.167                 1.156                   1.119                   438                      * 111                      *

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 313                      822                      4.069                   2.975                   33.036                 577                      1.631                   69                        642                      44                        183.455               

88910 Tagesbetreuung von Kindern 147                      310                      486                      199                      43.325                 758                      1.048                   53                        * 87                        *

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 5.392                   14.781                 44.756                 28.493                 258.520               10.854                 12.737                 1.973                   132                      642                      62                        

Insgesamt 1.421.880            1.078.433            2.620.394            989.253               1.851.057            773.493               101.321               603.988               71.139                 147.712               383.784               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 4.282                   17.401                 143.242               377.070               373.818               7.732                   6.723                   586                      146                      468                      105                      

87100 Pflegeheime 2.147                   8.481                   86.839                 239.635               166.576               2.893                   1.749                   256                      88                        235                      13                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 81                        482                      6.052                   644                      6.288                   256                      194                      17                        * * -

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1.502                   7.017                   46.978                 134.464               130.071               1.931                   2.226                   254                      34                        183                      72                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 552                      1.421                   3.373                   2.327                   70.883                 2.652                   2.554                   59                        * * 20                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 7.925                   23.766                 183.516               166.479               452.817               14.356                 18.422                 2.807                   813                      903                      184.862               

88101 Ambulante soziale Dienste 1.720                   6.435                   132.298               134.287               97.667                 1.253                   1.295                   459                      * 103                      25                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 341                      896                      4.550                   3.435                   35.708                 601                      1.772                   80                        635                      45                        184.764               

88910 Tagesbetreuung von Kindern 154                      340                      537                      227                      49.050                 889                      1.237                   56                        * 83                        4                          

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 5.710                   16.095                 46.131                 28.530                 270.392               11.613                 14.118                 2.212                   150                      672                      69                        

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

30. Juni 2013

30. Juni 2014

30. Juni 2015

30. Juni 2016

30. Juni 2017

Tabelle 7: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen WZ 2008 und ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

davon nach ausgeübter Tätigkeit KldB 2010
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Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

Tabelle 7: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen WZ 2008 und ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

davon nach ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

Insgesamt 1.418.433            1.101.620            2.675.181            1.013.519            1.918.709            789.095               105.645               615.993               71.683                 149.989               382.672               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 4.281                   17.723                 145.062               387.380               379.335               7.610                   7.081                   572                      135                      437                      129                      

87100 Pflegeheime 2.149                   8.716                   86.589                 247.108               166.320               2.688                   1.777                   254                      75                        210                      *

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 97                        516                      6.936                   760                      6.812                   276                      242                      15                        * 4                          *

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1.471                   7.039                   48.248                 137.132               134.896               2.004                   2.291                   237                      37                        170                      89                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 564                      1.452                   3.289                   2.380                   71.307                 2.642                   2.771                   66                        * 53                        24                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 8.233                   24.428                 190.665               175.886               480.034               14.916                 20.117                 3.121                   786                      1.018                   182.634               

88101 Ambulante soziale Dienste 1.758                   6.843                   137.748               143.046               107.025               1.283                   1.586                   504                      * 122                      *

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 397                      1.045                   5.340                   3.979                   38.750                 664                      1.905                   102                      602                      49                        182.476               

88910 Tagesbetreuung von Kindern 147                      360                      557                      255                      53.555                 965                      1.502                   57                        * 91                        *

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 5.931                   16.180                 47.020                 28.606                 280.704               12.004                 15.124                 2.458                   155                      756                      125                      

Insgesamt 1.420.573            1.124.856            2.737.313            1.032.317            1.976.127            804.441               109.994               615.164               71.502                 152.114               377.849               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 4.332                   18.145                 146.703               396.253               384.764               7.542                   7.177                   588                      121                      388                      145                      

87100 Pflegeheime 2.159                   8.842                   86.260                 250.887               165.461               2.675                   1.637                   261                      59                        177                      24                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 93                        549                      6.372                   992                      7.410                   268                      257                      13                        * 3                          -

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1.496                   7.278                   50.761                 141.847               139.293               2.050                   2.378                   248                      40                        153                      98                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 584                      1.476                   3.310                   2.527                   72.600                 2.549                   2.905                   66                        * 55                        23                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 8.395                   25.627                 195.258               181.786               504.243               15.341                 21.955                 3.108                   758                      975                      182.954               

88101 Ambulante soziale Dienste 1.772                   7.356                   140.855               148.555               115.744               1.139                   1.786                   404                      31                        110                      34                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 440                      1.302                   6.214                   4.748                   43.794                 896                      2.324                   128                      591                      113                      182.660               

88910 Tagesbetreuung von Kindern 171                      401                      623                      254                      57.684                 1.082                   1.773                   31                        3                          91                        9                          

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 6.012                   16.568                 47.566                 28.229                 287.021               12.224                 16.072                 2.545                   133                      661                      251                      

Insgesamt 1.421.008            1.150.193            2.783.681            1.037.319            2.020.705            801.127               113.551               613.344               70.055                 142.209               366.357               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 4.390                   18.488                 149.191               398.833               387.931               7.487                   7.249                   600                      109                      360                      151                      

87100 Pflegeheime 2.173                   9.183                   88.467                 252.650               165.918               2.633                   1.222                   276                      58                        158                      30                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 92                        524                      6.393                   1.107                   7.417                   275                      296                      15                        * * -

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1.548                   7.295                   51.041                 142.514               140.214               2.157                   2.506                   244                      30                        152                      93                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 577                      1.486                   3.290                   2.562                   74.382                 2.422                   3.225                   65                        * * 28                        

88 Sozialwesen (ohne Heime) 8.557                   26.883                 197.313               185.969               519.397               15.588                 23.437                 3.194                   738                      924                      182.505               

88101 Ambulante soziale Dienste 1.782                   7.859                   141.704               151.328               119.705               1.225                   1.844                   339                      26                        101                      35                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 486                      1.442                   6.790                   5.489                   46.647                 936                      2.343                   132                      589                      112                      182.076               

88910 Tagesbetreuung von Kindern 157                      432                      645                      235                      60.247                 1.126                   2.254                   33                        4                          93                        18                        

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 6.132                   17.150                 48.174                 28.917                 292.798               12.301                 16.996                 2.690                   119                      618                      376                      

Insgesamt 1.424.003            1.207.586            2.891.172            1.042.087            2.096.805            817.217               138.196               639.826               69.496                 142.576               358.935               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 4.346                   19.730                 154.919               402.237               392.891               7.556                   8.144                   616                      109                      312                      192                      

87100 Pflegeheime 2.152                   10.027                 93.000                 256.980               167.455               2.633                   1.482                   277                      60                        133                      47                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 94                        568                      6.639                   1.253                   7.618                   266                      303                      18                        * * *

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1.525                   7.597                   51.909                 141.345               140.929               2.178                   2.775                   245                      33                        132                      101                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 575                      1.538                   3.371                   2.659                   76.889                 2.479                   3.584                   76                        * * *

88 Sozialwesen (ohne Heime) 8.845                   29.937                 210.580               190.995               548.985               16.105                 25.517                 3.397                   735                      852                      180.040               

88101 Ambulante soziale Dienste 1.807                   8.692                   149.255               156.039               128.257               1.266                   2.193                   369                      27                        94                        34                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 520                      1.488                   8.019                   6.433                   51.207                 1.023                   2.361                   145                      588                      105                      179.541               

88910 Tagesbetreuung von Kindern 189                      468                      766                      240                      65.055                 1.220                   2.379                   52                        5                          86                        32                        

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 6.329                   19.289                 52.540                 28.283                 304.466               12.596                 18.584                 2.831                   115                      567                      433                      

Insgesamt 1.438.356            1.234.355            2.927.910            1.042.149            2.157.881            854.318               151.288               662.775               70.591                 155.000               345.971               

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 4.306                   20.191                 157.202               399.596               391.106               7.939                   8.196                   627                      110                      278                      178                      

87100 Pflegeheime 2.094                   10.218                 95.434                 257.426               164.258               2.680                   1.570                   282                      59                        116                      44                        

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 91                        597                      6.738                   1.298                   7.566                   261                      291                      19                        * 3                          *

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1.522                   7.809                   51.669                 138.248               141.280               2.243                   2.948                   253                      32                        117                      91                        

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 599                      1.567                   3.361                   2.624                   78.002                 2.755                   3.387                   73                        * 42                        *

88 Sozialwesen (ohne Heime) 9.141                   30.013                 214.386               191.282               570.857               18.128                 25.397                 3.684                   706                      833                      175.523               

88101 Ambulante soziale Dienste 1.917                   9.089                   152.402               155.606               133.476               1.503                   2.360                   426                      25                        84                        38                        

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 536                      1.556                   8.567                   7.333                   53.226                 1.036                   2.221                   174                      568                      124                      175.138               

88910 Tagesbetreuung von Kindern 195                      491                      810                      246                      69.195                 1.765                   2.527                   56                        4                          82                        32                        

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 6.493                   18.877                 52.607                 28.097                 314.960               13.824                 18.289                 3.028                   109                      543                      315                      

30. Juni 2018

30. Juni 2019

30. Juni 2020

30. Juni 2021

30. Juni 2022

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013 bis 2022 je zum 30. Juni des Jahres

Insgesamt

11 Land-, Tier-, 

Forstwirt-

schaftsberufe

12 Gartenbau-

berufe, Floristik

21 Rohstoff-

gewinn, Glas-, 

Keramik-

verarbeitung

22 Kunststoff- u. 

Holzherst.,

-verarbeitung

23 Papier-, 

Druckberufe, 

tech. 

Mediengestalt.

24 Metall-

erzeugung, 

-bearbeitung, 

Metallbau

25 Maschinen- 

und Fahrzeug-

technikberufe

26 Mechatronik-, 

Energie- u. 

Elektroberufe

27 Techn. 

Entwickl. Konstr. 

Produktions-

steuer.

28 Textil- und 

Lederberufe

29 Lebensmittel-

herstellung u. 

-verarbeitung

31 Bauplanung, 

Architektur, 

Vermessungs-

berufe

39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51

Insgesamt 1,0                  . . . . . . . . . . . .

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,0                  . . . . . . . . . . . .

87100 Pflegeheime 0,9                  . . . . . . . . . . . .

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 1,4                  . . . . . . . . . . . .

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 3,3                  . . . . . . . . . . . .

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 3,6                  . . . . . . . . . . . .

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2,9                  . . . . . . . . . . . .

88101 Ambulante soziale Dienste 6,0                  . . . . . . . . . . . .

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1,9                  . . . . . . . . . . . .

88910 Tagesbetreuung von Kindern 6,6                  . . . . . . . . . . . .

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,3                  . . . . . . . . . . . .

Insgesamt 1,6                  3,3                       1,3                       -1,8                      1,9                       0,2                       0,8                       1,5                       1,4                         2,4                       0,2                       1,7                       2,9                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,4                  -2,3                      -5,1                      -2,9                      -3,4                      -0,9                      -1,6                      -14,6                    -2,0                        2,0                       -6,3                      -1,5                      1,6                       

87100 Pflegeheime 0,5                  -4,5                      -6,4                      - -5,3                      -2,3                      0,4                       -22,9                    -5,0                        -2,5                      -7,9                      -2,6                      -2,2                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,6                  9,4                       -2,8                      * -10,0                    -10,0                    - -2,9                      -4,3                        -8,6                      * 3,0                       -

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 2,8                  - -5,5                      -2,6                      4,7                       7,1                       -3,5                      -2,4                      6,3                         14,4                     -3,7                      0,1                       2,7                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,1                  - 0,8                       * -4,6                      - -8,0                      3,7                       -5,6                        - * 0,7                       17,6                     

88 Sozialwesen (ohne Heime) 4,0                  -2,4                      -3,0                      6,2                       -6,3                      -7,5                      -5,9                      -1,3                      16,4                       2,0                       -0,9                      5,4                       11,7                     

88101 Ambulante soziale Dienste 5,3                  -9,5                      -22,2                    -13,7                    -18,8                    30,8                     * 3,8                       -5,1                        2,7                       -9,1                      -3,9                      -18,5                    

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1,8                  2,6                       - - 4,3                       31,1                     40,1                     11,3                     9,0                         -0,7                      5,0                       18,3                     -8,3                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 15,3                32,4                     -6,4                      60,0                     -14,3                    X * 16,7                     -25,0                     - 38,5                     19,2                     80,0                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 4,0                  -2,5                      -1,7                      17,6                     -6,3                      -16,5                    -11,8                    -3,6                      21,6                       2,2                       -1,6                      5,4                       14,8                     

Insgesamt 1,2                  4,2                       1,9                       -1,4                      1,7                       2,3                       0,1                       3,6                       1,0                         3,4                       1,1                       2,7                       2,4                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,7                  0,9                       -4,7                      -29,4                    -6,1                      -7,1                      1,8                       4,4                       2,9                         -0,8                      -4,8                      0,4                       -

87100 Pflegeheime 2,7                  -4,4                      -6,5                      -17,4                    -7,8                      -8,4                      2,6                       4,8                       3,4                         -2,0                      -6,4                      0,9                       -1,1                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 2,1                  48,6                     12,9                     * 6,7                       - -21,4                    6,1                       13,6                       3,1                       * -0,2                      -

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 2,2                  -1,3                      -5,9                      -51,4                    -5,5                      -10,0                    0,6                       1,1                       2,9                         0,4                       -3,8                      -0,7                      4,0                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 4,1                  10,3                     1,1                       * -5,9                      15,0                     0,4                       12,2                     -2,0                        5,2                       * 2,7                       -10,0                    

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,8                  138,3                   .X .X .X .X .X .X .X 24,3                     .X 38,4                     -1,3                      

88101 Ambulante soziale Dienste 6,7                  -6,7                      -1,7                      -11,4                    10,1                     * -3,8                      4,0                       11,7                       8,6                       35,0                     4,3                       18,2                     

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1,8                  .X .X .X .X .X .X .X .X 214,8                   .X .X 72,7                     

88910 Tagesbetreuung von Kindern 10,9                -28,9                    -11,0                    12,5                     -16,7                    * -25,0                    - 66,7                       - -5,6                      10,4                     -22,2                    

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 2,6                  -13,3                    -17,9                    -26,3                    -18,2                    -3,4                      14,3                     1,1                       -9,0                        2,5                       -22,0                    -0,3                      -5,1                      

Insgesamt 1,7                  -0,6                      0,8                       -2,5                      1,2                       0,1                       -0,7                      1,1                       0,9                         2,3                       0,5                       2,0                       3,6                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,8                  -3,1                      -4,0                      -18,8                    1,2                       4,4                       2,9                       -4,6                      0,2                         0,3                       -5,7                      0,5                       1,1                       

87100 Pflegeheime 1,6                  -6,0                      -5,5                      - 1,9                       5,2                       7,1                       -5,8                      0,2                         1,0                       -8,0                      0,2                       -2,3                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 4,7                  -17,3                    1,3                       * -6,3                      11,1                     -27,3                    8,6                       -20,0                     -9,1                      * 0,4                       33,3                     

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 3,2                  3,4                       -5,0                      * -1,6                      11,1                     -2,4                      -5,8                      6,1                         -0,6                      -3,5                      1,0                       -2,6                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 7,8                  0,4                       2,1                       * 3,5                       -21,7                    -10,4                    2,6                       -9,0                        1,0                       * 2,1                       27,8                     

88 Sozialwesen (ohne Heime) 6,8                  -2,4                      6,0                       -13,9                    -1,1                      4,7                       -1,4                      7,2                       16,2                       6,9                       6,9                       8,0                       6,1                       

88101 Ambulante soziale Dienste 7,8                  4,2                       34,3                     -46,2                    -21,1                    * - 3,2                       12,4                       8,2                       9,3                       5,5                       19,2                     

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1,7                  -9,4                      4,1                       -18,4                    -1,9                      4,7                       -1,1                      7,3                       17,0                       15,3                     6,4                       6,2                       -21,1                    

88910 Tagesbetreuung von Kindern 13,5                - -1,5                      33,3                     40,0                     * - 28,6                     20,0                       40,0                     47,1                     11,3                     -42,9                    

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 9,4                  12,4                     11,7                     67,8                     4,8                       7,0                       -5,3                      5,7                       4,5                         2,6                       7,3                       9,2                       8,1                       

Insgesamt 1,8                  -0,2                      1,6                       -0,5                      1,4                       -0,0                      0,1                       2,0                       1,4                         2,5                       -0,7                      1,7                       4,1                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,5                  -6,0                      -2,4                      10,3                     -1,4                      -16,1                    - -8,6                      1,1                         7,9                       -4,2                      -1,1                      8,5                       

87100 Pflegeheime 2,3                  -10,0                    -3,6                      15,8                     -1,7                      -18,3                    -0,4                      -1,8                      3,3                         8,6                       -4,5                      -1,5                      5,9                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 4,8                  -23,3                    -3,8                      * 4,4                       -40,0                    -25,0                    21,1                     5,0                         16,7                     - 2,1                       -

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 2,9                  2,5                       2,4                       * -4,8                      -10,0                    -1,8                      -23,0                    -3,8                        8,7                       -2,7                      -0,5                      11,8                     

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 2,0                  -2,5                      -6,3                      42,9                     0,4                       5,6                       4,2                       -9,4                      3,3                         -4,9                      -8,1                      -2,4                      8,7                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 4,5                  7,7                       3,1                       -14,7                    2,6                       -1,7                      -0,4                      0,7                       -0,2                        2,8                       1,5                       -0,6                      11,6                     

88101 Ambulante soziale Dienste 6,3                  1,7                       -1,7                      4,8                       -3,3                      * 16,0                     5,5                       -0,8                        6,7                       - -0,8                      3,2                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1,6                  5,0                       2,3                       -12,1                    2,4                       -2,3                      -0,5                      0,8                       -0,7                        6,7                       -0,8                      -1,8                      13,3                     

88910 Tagesbetreuung von Kindern 12,6                18,8                     7,8                       -33,3                    28,6                     * - 11,1                     -16,7                     -7,1                      -4,0                      4,6                       25,0                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 4,4                  13,5                     6,3                       -35,4                    3,8                       8,8                       0,3                       -2,0                      8,8                         -0,2                      12,8                     -0,6                      12,2                     

Tabelle 7: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen WZ 2008 und ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

30. Juni 2016

30. Juni 2017

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

30. Juni 2013

30. Juni 2014

30. Juni 2015

Veränderung zum Vorjahr in Prozent

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013 bis 2022 je zum 30. Juni des Jahres

Insgesamt

11 Land-, Tier-, 

Forstwirt-

schaftsberufe

12 Gartenbau-

berufe, Floristik

21 Rohstoff-

gewinn, Glas-, 

Keramik-

verarbeitung

22 Kunststoff- u. 

Holzherst.,

-verarbeitung

23 Papier-, 

Druckberufe, 

tech. 

Mediengestalt.

24 Metall-

erzeugung, 

-bearbeitung, 

Metallbau

25 Maschinen- 

und Fahrzeug-

technikberufe

26 Mechatronik-, 

Energie- u. 

Elektroberufe

27 Techn. 

Entwickl. Konstr. 

Produktions-

steuer.

28 Textil- und 

Lederberufe

29 Lebensmittel-

herstellung u. 

-verarbeitung

31 Bauplanung, 

Architektur, 

Vermessungs-

berufe

39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51

Tabelle 7: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen WZ 2008 und ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

Veränderung zum Vorjahr in Prozent

Insgesamt 1,7                  1,6                       0,9                       1,5                       1,1                       -0,1                      0,1                       2,8                       1,9                         2,8                       -1,5                      0,7                       4,2                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,5                  -1,7                      -1,9                      23,3                     -1,4                      2,2                       -11,6                    -5,2                      -3,1                        -2,7                      -7,0                      -2,3                      0,5                       

87100 Pflegeheime 1,0                  -4,2                      -2,5                      45,5                     -4,1                      2,0                       -12,6                    -9,8                      -6,2                        -4,4                      -5,7                      -0,8                      -2,2                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 11,1                3,0                       13,0                     * -4,3                      16,7                     66,7                     23,9                     23,8                       -2,9                      33,3                     3,7                       -25,0                    

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 2,1                  -2,4                      -0,7                      * -3,4                      -3,7                      3,1                       -1,5                      2,8                         1,7                       -9,8                      -4,8                      8,2                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,4                  3,5                       -5,6                      * 4,5                       15,8                     -19,1                    0,7                       -9,6                        -7,2                      -7,0                      -4,7                      -12,0                    

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,7                  3,2                       1,7                       0,3                       0,3                       1,5                       -2,4                      2,9                       -1,8                        3,1                       1,8                       -0,2                      11,7                     

88101 Ambulante soziale Dienste 6,3                  17,4                     10,6                     18,2                     5,2                       21,2                     -6,9                      7,4                       6,8                         15,2                     - 1,0                       37,5                     

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1,5                  2,9                       0,9                       -2,4                      0,6                       0,9                       -1,8                      2,9                       -1,8                        0,8                       -0,2                      1,9                       17,6                     

88910 Tagesbetreuung von Kindern 9,0                  - 8,7                       - -55,6                    33,3                     33,3                     - - -7,7                      -8,3                      8,4                       -

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 2,7                  1,7                       3,7                       20,3                     -1,1                      8,1                       -10,5                    2,6                       -2,4                        0,4                       10,8                     -3,1                      8,9                       

Insgesamt 1,1                  -0,9                      -0,0                      0,2                       -1,1                      -1,2                      -2,6                      0,9                       0,8                         2,3                       -3,0                      0,3                       3,3                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,4                  -0,7                      -1,8                      1,9                       -1,8                      -5,0                      -5,0                      -1,5                      3,1                         5,9                       -8,3                      -1,6                      1,0                       

87100 Pflegeheime 0,3                  -3,5                      -3,2                      15,6                     -6,3                      -12,4                    -6,0                      -3,3                      5,0                         1,6                       -11,5                    -1,1                      2,3                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,7                  -17,6                    -4,6                      * 13,3                     -42,9                    10,0                     -28,1                    -11,5                     2,9                       * -5,1                      -

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 3,2                  9,1                       1,5                       - 4,1                       7,7                       1,8                       1,6                       1,2                         16,6                     -3,1                      -2,0                      -1,1                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,4                  -2,9                      -3,0                      * -1,4                      45,5                     -6,6                      10,3                     3,5                         -6,7                      * -5,3                      4,5                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,0                  -3,6                      -1,3                      -0,1                      -1,3                      -0,5                      -1,9                      3,0                       -14,3                     5,6                       -0,7                      2,6                       -3,2                      

88101 Ambulante soziale Dienste 4,4                  -1,4                      1,6                       -11,5                    * 6,3                       * 6,0                       16,8                       4,7                       -1,7                      4,7                       -25,0                    

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 2,5                  1,7                       -0,8                      0,2                       0,8                       -0,3                      -1,5                      3,1                       -15,9                     10,2                     2,3                       4,5                       20,0                     

88910 Tagesbetreuung von Kindern 8,3                  15,8                     13,3                     - * - * 160,0                   -20,0                     50,0                     -13,6                    9,0                       20,0                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,6                  -14,1                    -3,8                      1,3                       -13,1                    -5,1                      -6,6                      0,7                       4,6                         3,0                       -11,3                    -0,2                      -2,1                      

Insgesamt -1,3                 -0,0                      0,0                       -3,3                      -4,5                      -3,9                      -6,1                      -1,6                      -0,9                        -0,3                      -6,6                      -6,0                      2,4                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,7                  -0,4                      -1,5                      11,1                     -6,6                      3,0                       -7,6                      -10,7                    -7,0                        1,8                       -5,9                      -1,1                      2,9                       

87100 Pflegeheime 0,5                  -2,5                      -2,9                      18,9                     -1,6                      4,5                       -8,4                      -11,8                    -7,8                        2,7                       -6,8                      -1,3                      2,2                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,7                  14,3                     1,2                       * -9,8                      -25,0                    9,1                       -19,5                    -4,3                        14,3                     * -1,0                      -

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 0,7                  -4,9                      -0,3                      -9,1                      -7,3                      10,7                     -2,4                      -10,2                    -5,0                        - -4,8                      -0,4                      7,7                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,6                  6,9                       - * -12,4                    -15,6                    -9,4                      -5,0                      -9,1                        -1,2                      * -2,6                      -13,0                    

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1,8                  1,5                       2,8                       -1,9                      0,5                       -0,3                      -2,0                      2,7                       -9,5                        6,8                       1,2                       0,8                       -0,5                      

88101 Ambulante soziale Dienste 1,9                  14,6                     0,4                       -17,4                    * -14,1                    * 10,5                     8,9                         6,4                       -13,8                    5,1                       -3,0                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1,6                  0,9                       1,6                       -0,2                      1,0                       -0,1                      -1,3                      2,7                       -10,3                     8,8                       0,6                       3,6                       -25,0                    

88910 Tagesbetreuung von Kindern 4,5                  27,3                     -7,1                      -12,5                    * - * 11,5                     - 16,7                     -15,8                    -0,4                      16,7                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,6                  -1,0                      7,6                       -10,3                    -3,1                      -0,2                      -12,0                    1,6                       -3,2                        5,7                       6,0                       -1,9                      1,2                       

Insgesamt 1,0                  0,7                       1,7                       -0,7                      0,7                       -1,5                      -0,7                      0,2                       0,0                         -0,0                      -4,3                      -1,3                      3,2                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,4                  -0,3                      -0,9                      - -1,8                      -12,7                    -7,1                      -2,7                      1,9                         2,7                       -7,2                      -1,4                      9,4                       

87100 Pflegeheime 1,9                  - -2,6                      2,3                       -3,8                      -9,2                      -6,8                      -1,7                      -0,9                        3,5                       -6,7                      -0,9                      6,5                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 3,6                  53,1                     2,4                       * 8,7                       - -16,7                    -15,2                    9,1                         -2,5                      X 7,2                       33,3                     

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 0,1                  -3,2                      1,9                       - -6,6                      -21,0                    -8,5                      -1,4                      6,5                         2,7                       -7,3                      -2,6                      11,2                     

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 3,0                  -4,9                      -1,5                      * 2,5                       -18,5                    -6,5                      -5,9                      1,3                         -6,0                      -9,6                      -2,6                      10,0                     

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,7                  -0,9                      0,1                       2,0                       -1,1                      -2,3                      0,3                       0,1                       -1,2                        4,8                       -1,1                      -0,9                      3,3                       

88101 Ambulante soziale Dienste 4,9                  -4,7                      5,5                       - * 8,2                       * 19,3                     8,8                         16,2                     -16,0                    -5,2                      3,1                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1,4                  0,4                       1,5                       2,1                       -0,3                      -3,1                      1,5                       0,1                       -1,5                        4,6                       -0,1                      0,8                       5,6                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 7,9                  -5,4                      7,6                       42,9                     * 100,0                   * -44,8                    50,0                       - -18,8                    1,7                       -14,3                    

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 3,8                  -2,5                      -5,5                      -2,9                      -7,0                      7,4                       -20,9                    -3,8                      -0,5                        0,6                       -3,5                      -1,4                      3,6                       

Insgesamt 1,7                  -0,2                      0,8                       -1,0                      -0,2                      -1,1                      0,0                       -0,2                      1,3                         0,1                       0,5                       3,4                       2,5                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -0,4                 -4,7                      -5,2                      -20,0                    -4,0                      -5,0                      -10,1                    -5,0                      -1,4                        3,5                       -7,5                      -3,4                      0,9                       

87100 Pflegeheime -0,4                 -4,9                      -2,9                      -17,8                    -4,5                      -7,8                      -14,6                    -7,8                      -1,9                        4,2                       -11,8                    -3,4                      8,2                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,5                  -16,3                    -7,0                      * -2,0                      * -40,0                    10,7                     -8,3                        - X -0,6                      25,0                     

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime -0,9                 -10,3                    -7,1                      -20,0                    3,9                       8,2                       4,7                       -9,4                      -1,9                        2,7                       -1,2                      -3,5                      -7,3                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,9                  3,8                       -8,4                      * -8,5                      * 1,4                       11,8                     4,9                         1,3                       -4,3                      -2,1                      4,5                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1,7                  -9,2                      -0,3                      -3,6                      -2,3                      -2,0                      0,5                       0,0                       -1,8                        5,7                       22,0                     3,0                       -

88101 Ambulante soziale Dienste 2,0                  -9,3                      4,8                       -26,3                    -5,3                      8,9                       -9,5                      -3,9                      4,0                         18,2                     -2,4                      3,8                       -6,1                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter -0,1                 -13,7                    1,1                       -3,4                      -1,8                      -2,4                      0,2                       0,0                       -2,0                        1,7                       29,0                     1,5                       *

88910 Tagesbetreuung von Kindern 6,7                  - 4,7                       - -25,0                    25,0                     - - 16,7                       - - 4,6                       *

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 2,1                  0,1                       -5,9                      - -5,6                      1,4                       6,0                       1,0                       -1,1                        2,7                       -5,1                      3,5                       1,4                       

30. Juni 2021

30. Juni 2022

30. Juni 2018

30. Juni 2019

30. Juni 2020

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.
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Insgesamt . . . . . . . . . . . . .

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) . . . . . . . . . . . . .

87100 Pflegeheime . . . . . . . . . . . . .

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. . . . . . . . . . . . . .

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime . . . . . . . . . . . . .

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) . . . . . . . . . . . . .

88 Sozialwesen (ohne Heime) . . . . . . . . . . . . .

88101 Ambulante soziale Dienste . . . . . . . . . . . . .

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter . . . . . . . . . . . . .

88910 Tagesbetreuung von Kindern . . . . . . . . . . . . .

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. . . . . . . . . . . . . .

Insgesamt 1,7                       1,4                       1,9                       1,2                       4,3                       3,9                       1,7                       1,9                       0,9                       1,0                       2,2                       1,2                       4,6                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -1,7                      -11,3                    1,3                       11,1                     -12,5                    5,7                       -4,4                      0,4                       -3,3                      -1,2                      4,9                       1,0                       2,5                       

87100 Pflegeheime -5,9                      -4,5                      -0,0                      * * 2,0                       -4,9                      -0,8                      -3,4                      -1,8                      1,5                       -1,5                      1,8                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. - 3,0                       2,8                       * * -10,0                    -15,2                    0,9                       -2,0                      3,0                       75,0                     -2,2                      -6,4                      

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1,4                       -2,0                      3,3                       7,7                       * 15,3                     - 2,9                       -3,8                      -0,3                      5,4                       - 4,5                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 3,0                       -24,9                    1,4                       * * 5,0                       -9,1                      2,4                       -2,3                      -1,6                      21,4                     8,9                       -7,9                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) -10,9                    -10,4                    3,7                       -15,2                    12,7                     1,6                       -1,3                      0,2                       -1,3                      3,0                       7,2                       -0,3                      3,7                       

88101 Ambulante soziale Dienste -13,2                    -27,9                    7,2                       16,0                     * 2,5                       -4,4                      -1,0                      -2,3                      -2,6                      19,5                     -16,0                    7,1                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 6,7                       8,1                       12,6                     * * 4,3                       20,5                     13,1                     -4,4                      8,6                       - 18,6                     26,0                     

88910 Tagesbetreuung von Kindern -12,5                    -28,6                    10,2                     X * 150,0                   -5,9                      5,4                       -15,7                    6,4                       33,3                     -23,3                    -0,8                      

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. -11,2                    -10,5                    1,7                       -19,8                    14,6                     0,1                       -2,3                      0,4                       0,2                       4,3                       2,9                       0,6                       2,0                       

Insgesamt 0,8                       0,3                       1,0                       -2,0                      2,7                       4,1                       1,4                       1,3                       1,8                       0,7                       1,9                       0,9                       3,9                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -11,0                    -5,8                      2,0                       3,3                       64,3                     5,2                       -4,3                      5,9                       -1,8                      -1,4                      2,6                       -1,6                      2,6                       

87100 Pflegeheime -16,4                    0,3                       1,5                       * * 2,5                       -4,9                      3,6                       -3,7                      -2,1                      -0,9                      1,2                       6,1                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. -27,3                    -2,9                      2,0                       * * 14,8                     17,9                     - 4,8                       4,1                       - 2,3                       15,9                     

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1,4                       -8,2                      1,5                       28,6                     - 9,4                       -2,7                      13,1                     -0,7                      -1,0                      7,1                       4,9                       -

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -11,8                    -11,5                    5,1                       * 100,0                   3,6                       -7,4                      3,7                       -1,0                      0,9                       3,9                       -14,5                    -8,2                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) 58,8                     137,4                   13,1                     -11,7                    -10,8                    27,8                     .X 4,5                       3,0                       17,2                     3,6                       53,2                     87,1                     

88101 Ambulante soziale Dienste - 9,1                       6,9                       -24,1                    -38,9                    4,2                       2,0                       8,7                       4,8                       6,9                       10,3                     -4,3                      -1,8                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter .X .X 183,6                   * * .X .X 28,1                     31,8                     .X 89,8                     .X .X

88910 Tagesbetreuung von Kindern -14,3                    -20,0                    14,7                     * * -44,0                    - 5,1                       -29,3                    6,3                       -10,0                    30,4                     5,9                       

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. -14,2                    2,3                       4,4                       -20,5                    -15,8                    4,5                       -12,7                    0,1                       1,1                       -0,5                      -4,1                      -5,1                      5,2                       

Insgesamt 2,0                       1,3                       1,8                       0,9                       2,9                       4,4                       1,4                       2,3                       9,0                       0,9                       1,9                       0,4                       2,9                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -1,2                      -2,0                      4,1                       -9,7                      34,8                     4,3                       -0,2                      4,7                       -0,3                      -0,3                      7,7                       -5,4                      3,5                       

87100 Pflegeheime -7,5                      -5,2                      2,6                       * * 2,9                       -1,2                      5,5                       -1,6                      -1,0                      5,5                       -5,4                      3,5                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. - 18,2                     3,5                       X * 3,2                       -12,1                    14,5                     1,3                       5,7                       -14,3                    13,3                     21,6                     

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 4,0                       -1,8                      5,7                       * 71,4                     4,7                       7,3                       1,8                       -2,2                      0,1                       8,1                       7,3                       3,1                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 3,3                       -0,4                      5,8                       * * 10,3                     -8,6                      5,8                       5,0                       1,4                       22,6                     -23,1                    3,6                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1,5                       -2,1                      18,1                     -5,1                      3,6                       11,2                     0,9                       8,6                       12,5                     3,9                       17,1                     5,7                       3,6                       

88101 Ambulante soziale Dienste 9,1                       16,7                     11,6                     * -27,3                    16,6                     - 11,3                     1,7                       4,2                       14,2                     10,5                     -12,9                    

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 5,3                       -3,2                      10,4                     * * 28,7                     -0,8                      28,8                     -18,6                    3,2                       12,9                     -2,1                      4,0                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern -25,0                    25,0                     9,3                       * * 21,4                     14,6                     3,2                       3,8                       5,9                       16,7                     -3,3                      -0,8                      

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. -2,1                      -1,5                      22,4                     -10,3                    2,2                       3,9                       11,2                     5,1                       22,0                     3,7                       19,0                     11,2                     7,5                       

Insgesamt 3,4                       1,4                       1,4                       1,8                       3,4                       5,2                       1,8                       2,3                       0,1                       0,3                       1,9                       0,2                       2,8                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -3,6                      -4,6                      2,1                       17,9                     3,2                       3,1                       -0,3                      4,5                       -2,3                      -0,5                      4,2                       -0,1                      5,9                       

87100 Pflegeheime -4,0                      -6,7                      1,2                       23,5                     21,4                     1,9                       1,4                       4,2                       -1,6                      -0,6                      5,8                       2,3                       6,1                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. -25,0                    -5,1                      5,6                       X * 12,5                     -17,2                    1,6                       -5,1                      6,8                       16,7                     -3,9                      12,1                     

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime -3,8                      3,6                       2,6                       * -8,3                      4,5                       -3,8                      5,9                       -1,7                      -0,7                      2,4                       -2,2                      6,3                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) - -8,8                      4,0                       * * 1,0                       -1,3                      2,7                       -4,1                      -0,6                      3,1                       -4,0                      -3,7                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) -4,5                      -4,3                      4,9                       -1,3                      29,7                     9,0                       -0,0                      7,5                       1,5                       4,1                       3,5                       3,2                       4,3                       

88101 Ambulante soziale Dienste -11,1                    7,1                       10,1                     * 25,0                     5,2                       -1,0                      7,7                       -0,6                      4,5                       -0,8                      15,4                     9,2                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter -16,9                    -4,7                      7,4                       23,1                     27,8                     8,2                       -0,6                      19,0                     9,3                       2,3                       17,1                     0,6                       2,4                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern - -40,0                    9,7                       * -25,0                    - -5,5                      35,9                     - 3,9                       14,3                     - 5,6                       

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 9,5                       -4,1                      2,5                       -10,6                    31,7                     10,5                     3,3                       6,1                       1,9                       4,6                       3,5                       4,0                       5,3                       

Tabelle 7: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen WZ 2008 und ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

30. Juni 2013

30. Juni 2014

30. Juni 2015

30. Juni 2016

30. Juni 2017

Veränderung zum Vorjahr in Prozent

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.



Deutschland (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013 bis 2022 je zum 30. Juni des Jahres

32 Hoch- und 

Tiefbauberufe

33 (Innen-)

Ausbauberufe

34 Gebäude- u. 

versorgungs-

technische 

Berufe

41 Mathematik-

Biologie-Chemie-

, Physikberufe

42 Geologie-, 

Geografie-, 

Umweltschutz-

berufe

43 Informatik- 

und andere IKT-

Berufe

51 Verkehr, 

Logistik (außer 

Fahrzeugführ.)

52 Führer von 

Fahrzeug- u. 

Transport-

geräten

53 Schutz-, 

Sicherheits-, 

Überwachungs-

berufe

54 Reinigungs-

berufe

61 Einkaufs-, 

Vertriebs- und 

Handelsberufe

62 Verkaufs-

berufe

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64

Tabelle 7: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen WZ 2008 und ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

Veränderung zum Vorjahr in Prozent

Insgesamt 2,8                       0,6                       1,4                       1,8                       3,3                       6,1                       2,5                       2,2                       -0,3                      -0,6                      3,1                       -0,1                      1,9                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -3,4                      -1,5                      0,9                       9,1                       - 0,8                       -4,9                      2,9                       -3,0                      -1,2                      -1,2                      -2,3                      2,9                       

87100 Pflegeheime -10,5                    -1,9                      1,5                       4,8                       - -6,7                      -4,1                      1,7                       -6,6                      -1,8                      1,1                       2,3                       3,8                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 16,7                     2,7                       5,7                       X * 16,7                     -8,3                      15,6                     -3,4                      5,8                       28,6                     4,1                       34,5                     

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime -5,3                      -1,7                      -0,1                      * - 6,4                       -4,7                      6,1                       0,2                       -0,6                      -5,0                      -10,0                    1,0                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 8,1                       -1,3                      0,4                       * * 12,4                     -12,0                    -0,3                      -0,7                      -1,3                      - -6,9                      3,1                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) -7,5                      -4,8                      3,4                       1,4                       -1,3                      5,9                       4,5                       3,7                       -3,9                      1,4                       13,9                     1,4                       2,0                       

88101 Ambulante soziale Dienste 15,6                     -1,7                      6,6                       * -30,0                    7,4                       7,5                       5,0                       -2,7                      2,0                       12,3                     6,7                       5,4                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter -15,9                    -4,0                      11,4                     -3,1                      -8,7                      5,9                       5,0                       20,3                     1,7                       3,3                       46,3                     1,5                       3,1                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern -11,1                    - 4,7                       * 33,3                     17,6                     -3,8                      23,0                     -29,1                    1,7                       29,2                     -3,4                      13,7                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. -2,5                      -6,3                      0,8                       2,2                       0,5                       5,4                       1,6                       0,7                       -4,2                      0,7                       9,9                       1,0                       -0,2                      

Insgesamt 2,3                       0,1                       1,7                       1,5                       2,9                       6,7                       0,1                       1,6                       0,8                       -0,7                      3,9                       -0,3                      1,9                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -4,3                      -0,2                      1,8                       16,7                     37,5                     7,6                       1,1                       3,0                       -2,4                      -1,6                      9,4                       -1,9                      0,5                       

87100 Pflegeheime -1,2                      3,2                       1,3                       - 47,1                     4,5                       0,2                       1,4                       0,5                       -1,6                      3,5                       -6,0                      -0,1                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 14,3                     -15,8                    5,7                       * * -4,8                      -4,5                      -16,9                    -13,3                    3,6                       - 7,8                       -39,0                    

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime -4,2                      -4,0                      3,0                       60,0                     18,2                     13,8                     4,4                       7,9                       -5,6                      -1,8                      15,3                     3,4                       2,9                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -10,4                    1,3                       0,6                       * * 7,3                       0,7                       3,0                       -0,4                      -2,1                      17,9                     2,5                       -2,0                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) -10,3                    -4,8                      4,6                       6,0                       -6,4                      8,0                       1,4                       3,5                       -1,8                      0,1                       22,4                     -1,5                      3,7                       

88101 Ambulante soziale Dienste 5,4                       1,7                       5,5                       * 28,6                     8,5                       - 4,7                       -1,7                      4,0                       31,7                     6,8                       4,0                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter -6,4                      -7,7                      8,4                       9,7                       14,3                     14,6                     2,2                       26,1                     10,0                     1,9                       26,1                     1,1                       2,4                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 12,5                     66,7                     16,3                     * 50,0                     - -2,0                      7,5                       156,4                   2,9                       83,9                     - 4,0                       

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. -15,2                    -1,0                      2,8                       7,4                       -11,2                    5,3                       -2,4                      -0,5                      -5,6                      -2,3                      15,9                     -3,8                      5,0                       

Insgesamt 1,3                       -1,0                      -0,6                      -0,0                      2,5                       4,7                       -1,5                      -1,9                      -1,7                      -3,8                      0,6                       -2,5                      -14,9                    

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -10,5                    -3,6                      0,9                       9,5                       6,8                       7,2                       -4,0                      -1,5                      -1,5                      0,6                       4,7                       -0,8                      -1,9                      

87100 Pflegeheime -14,3                    -7,7                      0,4                       31,8                     4,0                       8,6                       -6,3                      -0,3                      -2,6                      -1,6                      7,3                       -1,4                      -1,8                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. -62,5                    -18,8                    1,6                       * * 2,5                       4,8                       -12,2                    2,4                       0,7                       22,2                     -7,3                      3,5                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime -1,5                      6,9                       1,4                       -18,8                    23,1                     8,0                       1,8                       -2,1                      2,1                       4,8                       3,9                       3,6                       -1,8                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -8,3                      -5,5                      1,8                       * * 1,7                       -2,1                      -5,0                      -5,3                      -2,6                      -6,3                      -3,9                      -4,0                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) -0,3                      -7,0                      0,9                       - 4,9                       9,8                       1,1                       -2,4                      -2,5                      -1,8                      18,3                     3,9                       -3,4                      

88101 Ambulante soziale Dienste 5,1                       25,0                     4,5                       * 22,2                     -5,7                      -0,9                      -1,0                      -9,5                      1,5                       20,3                     4,2                       0,2                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter -9,0                      -4,7                      3,7                       2,9                       -4,2                      23,0                     0,8                       5,0                       -3,5                      2,2                       44,5                     5,5                       0,8                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern -22,2                    -20,0                    -1,4                      * -16,7                    5,0                       -8,2                      0,9                       -30,0                    -2,2                      10,5                     - -8,4                      

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 6,4                       -12,2                    -0,9                      -2,0                      6,0                       7,9                       3,0                       -4,9                      2,2                       -4,5                      12,6                     2,9                       -8,5                      

Insgesamt 2,1                       1,6                       1,1                       1,4                       3,4                       4,9                       2,7                       1,1                       0,1                       -2,1                      1,1                       -1,3                      -9,3                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 6,1                       -1,0                      -1,0                      -21,7                    6,4                       5,0                       2,7                       -1,2                      6,6                       -0,9                      3,1                       -3,8                      -0,3                      

87100 Pflegeheime -4,2                      -3,7                      -0,6                      -20,7                    19,2                     3,7                       1,9                       -2,7                      6,6                       -0,3                      -0,7                      -4,5                      3,3                       

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 100,0                   -15,4                    5,6                       * * -7,3                      31,8                     2,8                       -1,6                      -1,9                      -9,1                      7,8                       0,8                       

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 19,4                     2,6                       -2,1                      -30,8                    -12,5                    3,0                       3,1                       2,5                       11,3                     -1,8                      5,8                       -2,6                      -3,2                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -1,8                      0,4                       - * * 20,2                     4,4                       -4,1                      0,6                       -0,9                      13,5                     -6,5                      -11,8                    

88 Sozialwesen (ohne Heime) 0,5                       2,7                       2,4                       13,2                     - 9,7                       0,6                       -0,6                      11,9                     0,1                       11,9                     -2,3                      0,2                       

88101 Ambulante soziale Dienste -9,8                      4,0                       5,0                       * -18,2                    8,3                       5,1                       0,0                       4,2                       -1,3                      14,3                     -2,7                      9,0                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter -6,6                      8,1                       2,1                       8,6                       - 2,2                       1,4                       9,8                       -1,6                      1,4                       10,1                     -0,6                      0,7                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern - -25,0                    -1,6                      * - 190,5                   15,6                     -7,8                      94,3                     8,7                       20,6                     -7,1                      -21,1                    

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 6,7                       -5,7                      1,8                       -8,0                      1,1                       11,6                     -5,2                      -2,9                      13,7                     -0,8                      10,7                     -3,3                      -1,7                      

Insgesamt -0,9                      3,5                       1,9                       1,0                       3,5                       7,6                       -0,2                      1,6                       2,9                       -0,3                      2,8                       0,2                       15,9                     

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -10,5                    -4,7                      -0,1                      19,4                     -16,0                    7,2                       2,4                       2,6                       -3,2                      -4,2                      1,8                       -0,9                      -1,7                      

87100 Pflegeheime 5,8                       -3,8                      -1,1                      8,7                       -22,6                    9,3                       2,1                       3,4                       -1,6                      -4,5                      -3,7                      -4,8                      -1,1                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. - -22,7                    5,9                       * * 18,4                     -3,4                      1,8                       0,8                       -3,4                      -30,0                    7,3                       -

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime -18,8                    0,4                       -0,1                      22,2                     7,1                       6,6                       2,8                       -0,2                      -4,9                      -3,8                      7,7                       8,0                       -0,9                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -20,4                    -9,3                      2,5                       * * -1,4                      5,6                       6,5                       -4,4                      -4,4                      7,1                       -4,8                      -21,4                    

88 Sozialwesen (ohne Heime) -1,2                      -3,6                      4,0                       3,3                       -4,2                      8,5                       1,1                       0,8                       -6,0                      -1,0                      3,6                       0,7                       2,2                       

88101 Ambulante soziale Dienste -5,4                      * 3,1                       14,9                     * 10,0                     5,0                       0,9                       -10,5                    -0,0                      9,3                       5,5                       -4,6                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 10,6                     -4,5                      1,9                       * 34,8                     1,8                       1,0                       6,5                       -2,1                      2,1                       5,3                       -2,3                      0,6                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern -42,9                    * 16,0                     * * 19,7                     28,8                     -11,2                    2,2                       -5,1                      17,1                     26,9                     17,0                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. -6,9                      -0,9                      3,8                       - -9,5                      10,9                     -0,0                      -0,3                      -5,0                      -1,9                      -0,6                      2,2                       5,7                       

30. Juni 2018

30. Juni 2019

30. Juni 2020

30. Juni 2021

30. Juni 2022

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.
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Insgesamt . . . . . . . . . . . .

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) . . . . . . . . . . . .

87100 Pflegeheime . . . . . . . . . . . .

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. . . . . . . . . . . . .

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime . . . . . . . . . . . .

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) . . . . . . . . . . . .

88 Sozialwesen (ohne Heime) . . . . . . . . . . . .

88101 Ambulante soziale Dienste . . . . . . . . . . . .

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter . . . . . . . . . . . .

88910 Tagesbetreuung von Kindern . . . . . . . . . . . .

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. . . . . . . . . . . . .

Insgesamt 1,0                       0,7                       1,6                       2,7                       3,4                       4,7                       2,8                       6,4                       4,0                       0,6                       2,2                       -14,9                    

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -1,0                      1,3                       0,8                       1,4                       3,9                       1,5                       -0,3                      7,6                       8,2                       -23,6                    -22,4                    -95,2                    

87100 Pflegeheime -2,3                      -1,3                      -0,2                      1,0                       3,6                       -0,8                      -3,4                      5,0                       5,6                       -25,0                    -23,1                    -92,7                    

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 2,3                       4,2                       -2,9                      -2,0                      2,9                       4,3                       14,8                     -8,9                      -20,0                    * * *

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 0,5                       4,2                       2,1                       2,9                       4,7                       3,1                       -0,5                      7,3                       13,3                     * 13,9                     *

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 0,2                       5,1                       2,7                       -3,0                      -5,9                      4,0                       2,4                       12,1                     4,7                       -27,8                    * -96,3                    

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2,6                       2,2                       3,8                       4,9                       8,7                       7,3                       2,7                       12,2                     9,0                       13,9                     -39,4                    -0,2                      

88101 Ambulante soziale Dienste 2,8                       0,3                       5,0                       6,1                       9,2                       3,6                       -0,4                      6,9                       7,2                       -20,8                    -23,4                    *

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 10,1                     10,6                     10,7                     9,8                       11,6                     19,0                     17,3                     6,8                       12,5                     * -17,4                    0,8                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 25,7                     17,1                     16,0                     -4,8                      2,6                       16,2                     35,3                     16,1                     10,0                     * 6,5                       *

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,9                       2,2                       2,9                       1,5                       6,8                       6,6                       0,9                       12,6                     9,3                       18,9                     -46,5                    -73,1                    

Insgesamt 0,1                       0,2                       1,0                       2,1                       2,8                       4,7                       1,8                       7,2                       4,0                       1,2                       1,0                       -27,8                    

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -1,1                      1,7                       2,7                       0,9                       3,5                       3,8                       2,2                       9,5                       4,6                       16,5                     -15,2                    -66,3                    

87100 Pflegeheime -1,8                      0,9                       3,0                       0,9                       4,7                       3,0                       -0,6                      2,6                       7,5                       18,4                     -18,4                    -71,0                    

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 1,9                       -4,1                      0,6                       -0,5                      -6,5                      4,7                       14,8                     15,3                     25,0                     * * *

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime -0,5                      2,8                       2,0                       0,9                       1,5                       4,3                       6,6                       9,4                       -0,5                      * -11,2                    *

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) - 3,0                       4,7                       4,7                       1,0                       4,9                       1,3                       15,5                     11,1                     * * 8,3                       

88 Sozialwesen (ohne Heime) 9,6                       2,6                       3,1                       3,5                       8,1                       10,3                     3,0                       18,2                     8,2                       .X -7,3                      -44,9                    

88101 Ambulante soziale Dienste 6,0                       3,6                       3,8                       4,1                       9,0                       8,2                       1,3                       12,5                     12,5                     5,3                       -19,7                    *

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter .X 38,3                     110,5                   22,0                     34,6                     88,5                     40,8                     .X 50,0                     * 184,2                   -44,8                    

88910 Tagesbetreuung von Kindern -4,3                      6,5                       3,9                       1,5                       10,9                     12,2                     5,2                       18,1                     6,8                       * -7,1                      *

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. -0,1                      0,7                       -0,0                      0,8                       2,7                       5,2                       1,6                       8,7                       6,5                       -7,3                      -10,4                    -90,1                    

Insgesamt 1,0                       -0,2                      2,6                       2,2                       2,8                       6,0                       2,8                       10,1                     3,4                       0,6                       1,1                       -0,7                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -1,3                      0,9                       3,7                       1,0                       2,9                       4,3                       -1,2                      13,1                     1,1                       -3,7                      2,0                       25,0                     

87100 Pflegeheime -2,6                      -3,0                      2,1                       0,7                       2,5                       2,2                       -3,2                      4,2                       -6,6                      -8,7                      -5,5                      -72,5                    

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 2,0                       8,5                       1,7                       0,9                       0,6                       10,0                     5,0                       18,1                     20,0                     * * X

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime -1,4                      5,8                       4,8                       1,3                       3,8                       4,3                       -0,8                      8,5                       5,5                       9,1                       9,0                       .X

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 4,4                       3,2                       7,9                       5,3                       3,7                       9,2                       0,3                       24,3                     16,0                     * * 23,1                     

88 Sozialwesen (ohne Heime) 6,2                       5,5                       11,2                     4,2                       6,9                       12,5                     5,9                       16,3                     9,9                       -4,8                      11,8                     -2,4                      

88101 Ambulante soziale Dienste 5,9                       8,4                       9,4                       4,9                       8,5                       11,6                     7,7                       23,9                     19,0                     * -5,9                      *

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1,5                       8,3                       10,9                     3,8                       9,9                       13,4                     5,9                       12,9                     27,8                     -5,4                      -18,5                    -2,4                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern -0,8                      12,2                     5,8                       5,0                       50,8                     14,4                     0,7                       35,1                     12,8                     * -5,4                      *

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 7,2                       4,3                       12,1                     2,0                       0,4                       12,5                     6,2                       14,8                     7,5                       -5,7                      21,8                     -12,7                    

Insgesamt 1,6                       -0,5                      2,3                       2,2                       3,1                       3,9                       3,3                       7,1                       3,9                       1,4                       1,8                       0,5                       

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -0,0                      0,6                       3,9                       2,6                       3,4                       2,7                       -0,7                      6,0                       10,8                     -6,4                      -7,7                      23,5                     

87100 Pflegeheime -0,0                      -1,2                      4,8                       3,2                       3,0                       2,2                       0,9                       5,7                       12,8                     -6,4                      -8,2                      -7,1                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 1,3                       5,2                       -0,2                      2,9                       21,1                     7,2                       1,2                       -1,0                      41,7                     * * X

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 0,1                       1,2                       3,7                       1,4                       4,0                       3,1                       0,5                       9,1                       9,5                       -5,6                      0,5                       30,9                     

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -0,6                      5,5                       0,8                       2,2                       0,7                       2,8                       -3,2                      4,1                       1,7                       * * 25,0                     

88 Sozialwesen (ohne Heime) 4,4                       5,0                       8,6                       3,7                       6,5                       6,5                       7,6                       11,4                     10,8                     1,4                       2,1                       0,7                       

88101 Ambulante soziale Dienste 4,9                       1,3                       7,9                       3,6                       7,8                       8,3                       8,4                       15,7                     4,8                       * -7,2                      *

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 3,2                       8,9                       9,0                       11,8                     15,5                     8,1                       4,2                       8,6                       15,9                     -1,1                      2,3                       0,7                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 11,4                     4,8                       9,7                       10,5                     14,1                     13,2                     17,3                     18,0                     5,7                       * -4,6                      *

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 4,2                       5,9                       8,9                       3,1                       0,1                       4,6                       7,0                       10,8                     12,1                     13,6                     4,7                       11,3                     

Tabelle 7: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen WZ 2008 und ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

30. Juni 2016

30. Juni 2017

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

30. Juni 2013

30. Juni 2014

30. Juni 2015

Veränderung zum Vorjahr in Prozent

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.
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Tabelle 7: Beschäftigte (Summe der sozialversicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigten) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen WZ 2008 und ausgeübter Tätigkeit KldB 2010

Stichtag Wirtschaftszweige WZ 2008

Veränderung zum Vorjahr in Prozent

Insgesamt 1,7                       -0,2                      2,2                       2,1                       2,5                       3,7                       2,0                       4,3                       2,0                       0,8                       1,5                       -0,3                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -1,4                      -0,0                      1,9                       1,3                       2,7                       1,5                       -1,6                      5,3                       -2,4                      -7,5                      -6,6                      22,9                     

87100 Pflegeheime -2,1                      0,1                       2,8                       -0,3                      3,1                       -0,2                      -7,1                      1,6                       -0,8                      -14,8                    -10,6                    *

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 8,9                       19,8                     7,1                       14,6                     18,0                     8,3                       7,8                       24,7                     -11,8                    * * X

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime -1,2                      -2,1                      0,3                       2,7                       2,0                       3,7                       3,8                       2,9                       -6,7                      8,8                       -7,1                      23,6                     

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -1,4                      2,2                       2,2                       -2,5                      2,3                       0,6                       -0,4                      8,5                       11,9                     * * 20,0                     

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2,7                       3,9                       2,8                       3,9                       5,7                       6,0                       3,9                       9,2                       11,2                     -3,3                      12,7                     -1,2                      

88101 Ambulante soziale Dienste 5,3                       2,2                       6,3                       4,1                       6,5                       9,6                       2,4                       22,5                     9,8                       * 18,4                     *

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 4,5                       16,4                     16,6                     17,4                     15,8                     8,5                       10,5                     7,5                       27,5                     -5,2                      8,9                       -1,2                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 9,7                       -4,5                      5,9                       3,7                       12,3                     9,2                       8,5                       21,4                     1,8                       * 9,6                       *

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,2                       3,9                       0,5                       1,9                       0,3                       3,8                       3,4                       7,1                       11,1                     3,3                       12,5                     81,2                     

Insgesamt 1,5                       0,2                       2,1                       2,3                       1,9                       3,0                       1,9                       4,1                       -0,1                      -0,3                      1,4                       -1,3                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -1,0                      1,2                       2,4                       1,1                       2,3                       1,4                       -0,9                      1,4                       2,8                       -10,4                    -11,2                    12,4                     

87100 Pflegeheime -2,2                      0,5                       1,4                       -0,4                      1,5                       -0,5                      -0,5                      -7,9                      2,8                       -21,3                    -15,7                    *

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. -2,7                      -4,1                      6,4                       -8,1                      30,5                     8,8                       -2,9                      6,2                       -13,3                    * -25,0                    *

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 0,9                       1,7                       3,4                       5,2                       3,4                       3,3                       2,3                       3,8                       4,6                       8,1                       -10,0                    10,1                     

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -0,4                      3,5                       1,7                       0,6                       6,2                       1,8                       -3,5                      4,8                       - * 3,8                       -4,2                      

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2,8                       2,0                       4,9                       2,4                       3,4                       5,0                       2,8                       9,1                       -0,4                      -3,6                      -4,2                      0,2                       

88101 Ambulante soziale Dienste 3,7                       0,8                       7,5                       2,3                       3,9                       8,1                       -11,2                    12,6                     -19,8                    * -9,8                      *

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 7,6                       10,8                     24,6                     16,4                     19,3                     13,0                     34,9                     22,0                     25,5                     -1,8                      130,6                   0,1                       

88910 Tagesbetreuung von Kindern 17,4                     16,3                     11,4                     11,8                     -0,4                      7,7                       12,1                     18,0                     -45,6                    * - *

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,4                       1,4                       2,4                       1,2                       -1,3                      2,3                       1,8                       6,3                       3,5                       -14,2                    -12,6                    100,8                   

Insgesamt -0,5                      0,0                       2,3                       1,7                       0,5                       2,3                       -0,4                      3,2                       -0,3                      -2,0                      -6,5                      -3,0                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -0,8                      1,3                       1,9                       1,7                       0,7                       0,8                       -0,7                      1,0                       2,0                       -9,9                      -7,2                      4,1                       

87100 Pflegeheime -1,6                      0,6                       3,9                       2,6                       0,7                       0,3                       -1,6                      -25,4                    5,7                       -1,7                      -10,7                    25,0                     

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. -1,8                      -1,1                      -4,6                      0,3                       11,6                     0,1                       2,6                       15,2                     15,4                     * * X

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 1,1                       3,5                       0,2                       0,6                       0,5                       0,7                       5,2                       5,4                       -1,6                      -25,0                    -0,7                      -5,1                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -2,1                      -1,2                      0,7                       -0,6                      1,4                       2,5                       -5,0                      11,0                     -1,5                      * * 21,7                     

88 Sozialwesen (ohne Heime) 2,3                       1,9                       4,9                       1,1                       2,3                       3,0                       1,6                       6,8                       2,8                       -2,6                      -5,2                      -0,2                      

88101 Ambulante soziale Dienste 1,2                       0,6                       6,8                       0,6                       1,9                       3,4                       7,6                       3,2                       -16,1                    -16,1                    -8,2                      2,9                       

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 9,4                       10,5                     10,8                     9,3                       15,6                     6,5                       4,5                       0,8                       3,1                       -0,3                      -0,9                      -0,3                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 5,0                       -8,2                      7,7                       3,5                       -7,5                      4,4                       4,1                       27,1                     6,5                       33,3                     2,2                       100,0                   

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 1,5                       2,0                       3,5                       1,3                       2,4                       2,0                       0,6                       5,7                       5,7                       -10,5                    -6,5                      49,8                     

Insgesamt 1,4                       0,2                       5,0                       3,9                       0,5                       3,8                       2,0                       21,7                     4,3                       -0,8                      0,3                       -2,0                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,2                       -1,0                      6,7                       3,8                       0,9                       1,3                       0,9                       12,3                     2,7                       - -13,3                    27,2                     

87100 Pflegeheime 0,8                       -1,0                      9,2                       5,1                       1,7                       0,9                       - 21,3                     0,4                       3,4                       -15,8                    56,7                     

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. -2,0                      2,2                       8,4                       3,8                       13,2                     2,7                       -3,3                      2,4                       20,0                     * * X

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 2,0                       -1,5                      4,1                       1,7                       -0,8                      0,5                       1,0                       10,7                     0,4                       10,0                     -13,2                    8,6                       

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) 1,5                       -0,3                      3,5                       2,5                       3,8                       3,4                       2,4                       11,1                     16,9                     * * *

88 Sozialwesen (ohne Heime) 3,8                       3,4                       11,4                     6,7                       2,7                       5,7                       3,3                       8,9                       6,4                       -0,4                      -7,8                      -1,4                      

88101 Ambulante soziale Dienste 3,8                       1,4                       10,6                     5,3                       3,1                       7,1                       3,3                       18,9                     8,8                       3,8                       -6,9                      -2,9                      

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 4,2                       7,0                       3,2                       18,1                     17,2                     9,8                       9,3                       0,8                       9,8                       -0,2                      -6,3                      -1,4                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 11,5                     20,4                     8,3                       18,8                     2,1                       8,0                       8,3                       5,5                       57,6                     25,0                     -7,5                      77,8                     

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 3,5                       3,2                       12,5                     9,1                       -2,2                      4,0                       2,4                       9,3                       5,2                       -3,4                      -8,3                      15,2                     

Insgesamt 1,4                       1,0                       2,2                       1,3                       0,0                       2,9                       4,5                       9,5                       3,6                       1,6                       8,7                       -3,6                      

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -1,0                      -0,9                      2,3                       1,5                       -0,7                      -0,5                      5,1                       0,6                       1,8                       0,9                       -10,9                    -7,3                      

87100 Pflegeheime -2,0                      -2,7                      1,9                       2,6                       0,2                       -1,9                      1,8                       5,9                       1,8                       -1,7                      -12,8                    -6,4                      

87200 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä. 0,7                       -3,2                      5,1                       1,5                       3,6                       -0,7                      -1,9                      -4,0                      5,6                       * * *

87300 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime 0,4                       -0,2                      2,8                       -0,5                      -2,2                      0,2                       3,0                       6,2                       3,3                       -3,0                      -11,4                    -9,9                      

87900 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) -1,1                      4,2                       1,9                       -0,3                      -1,3                      1,4                       11,1                     -5,5                      -3,9                      * * *

88 Sozialwesen (ohne Heime) 1,3                       3,3                       0,3                       1,8                       0,2                       4,0                       12,6                     -0,5                      8,4                       -3,9                      -2,2                      -2,5                      

88101 Ambulante soziale Dienste 2,1                       6,1                       4,6                       2,1                       -0,3                      4,1                       18,7                     7,6                       15,4                     -7,4                      -10,6                    11,8                     

88102 Sonstige soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter 1,5                       3,1                       4,6                       6,8                       14,0                     3,9                       1,3                       -5,9                      20,0                     -3,4                      18,1                     -2,5                      

88910 Tagesbetreuung von Kindern 5,2                       3,2                       4,9                       5,7                       2,5                       6,4                       44,7                     6,2                       7,7                       -20,0                    -4,7                      -

88990 Sonstiges Sozialwesen a. n. g. 0,9                       2,6                       -2,1                      0,1                       -0,7                      3,4                       9,7                       -1,6                      7,0                       -5,2                      -4,2                      -27,3                    

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

30. Juni 2021

30. Juni 2022

30. Juni 2018

30. Juni 2019

30. Juni 2020

.X Veränderungswert >250%. In begründeten Ausnahmefällen kann von der Regel abgewichen werden.



Tabelle 8: Zeitreihen  
Zeitreihe: Personal in Pflegeheimen nach Tätigkeitsbereich 

Personal insgesamt...................................................................................... 661.179 685.447 730.145 764.648 796.489 814.042

Körperbezogene Pflege............................................................................ 434.703 450.794 468.812 469.584 490.110 492.565

Betreuung................................................................................................. 27.122 28.710 29.725 42.723 39.423 43.404

zusätzliche Betreuung (§ 43b SBG XI)*.................................................... 24.549 27.864 49.386 54.229 57.301 54.274

zusätzliches Pflegefachpersonal (§ 8 Abs. 6 SGB XI)*.............................. - - - - 6.310 4.267

zusätzliches Pflegehilfskraftpersonal (§ 84 Abs. 9) SGB XI....................... - - - - - 5.899

Hauswirtschaftsbereich............................................................................. 113.711 114.642 116.546 121.516 121.966 121.918

haustechnischer Bereich.......................................................................... 16.051 16.005 16.592 17.265 17.786 17.913

Verwaltung, Geschäftsführung.................................................................. 35.388 36.418 37.428 42.199 43.390 46.673

sonstiger Bereich...................................................................................... 9.655 11.014 11.656 17.132 20.203 27.129

 

Quelle: Statistisches Bundesamt, Pflegestatistik

* zusätzliche Betreuung (§ 87b SBG XI) wird seit 2009, zusätzliches Pflegepersonal (§8 Abs. 6 SGB XI, ab 2021 "zusätzliches Pflegefachpersonal") wird seit 2019,  

zusätzliches Pflegehilfskraftpersonal (§84 Abs. 9 SGB XI) wird seit 2021 ausgewiesen.

Zeitreihe: Personal in ambulanten Pflegediensten * nach Tätigkeitsbereich

Personal insgesamt...................................................................................... 290.714 320.077 355.613 390.322 421.550 442.860

Pflegedienstleitung................................................................................... 16.671 16.849 18.091 19.819 20.380 21.277

Körperbezogene Pflege............................................................................ 204.795 219.401 238.828 267.849 285.868 299.905

Betreuung (§ 36 Abs. 2 Satz 3 SGB XI).................................................... - 10.477 14.965 14.898 18.479 19.022

Hilfen bei der Haushaltsführung................................................................ 38.092 37.760 44.275 49.518 56.267 59.345

Verwaltung, Geschäftsführung.................................................................. 14.144 15.282 16.631 18.154 19.913 22.017

sonstiger Bereich...................................................................................... 17.012 20.308 22.823 20.084 20.643 21.294

 

Quelle: Statistisches Bundesamt, Pflegestatistik

* Ab 2019 einschliesslich ambulante Betreuungsdienste.

Änderungen 2017:

Beim überwiegenden Tätigkeitsbereich sind ab 2017 in Pflegeheimen die Begriffe „körperbezogene Pflege“ und „Betreuung“ neu eingeführt – gestrichen 

wurden dafür die thematisch verwandten Begriffe „Pflege und Betreuung“ und „soziale Betreuung“. 

In ambulanten Pflegediensten ersetzen beim überwiegenden Tätigkeitsbereich die Begriffe „körperbezogene Pflege“, „Betreuung (§ 36 Absatz 2 Satz 3 SGB 

XI)“ und „Hilfen bei der Haushaltsführung“ die thematisch verwandten Begriffe „Grundpflege“, „häusliche Betreuung“ sowie „Hauswirtschaftliche Versorgung“.

Tätigkeitsbereich im ambulanten Pflegedienst

Tätigkeitsbereich im Pflegeheim 2011 20212019201720152013

2011 20212019201720152013



Tabelle 9: Bruttoverdienste und Arbeitszeiten 

Bezahlte

Geschlecht Personen Wochen-

- arbeits  ohne  ohne

Leistungs- zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

gruppe (s.Glossar) zahlungen zahlungen

% Stunden

Insgesamt  100,0 - - - 2 530 -

 Männer   25,6 - - - 2 900 -

 Frauen   74,4 - - - 2 402 -

Insgesamt  33,0  39,0  22,42  21,14 3 797 3 581

    1     8,5  39,2  35,79  33,51 6 103 5 713

    2     27,0  39,0  25,20  23,73 4 269 4 020

    3     51,1  39,0  20,61  19,44 3 488 3 289

    4     10,7  39,0  15,75  15,05 2 669 2 550

    5     2,8  38,7  13,26  12,82 2 232 2 158

 Männer   40,6  39,1  23,21  21,84 3 945 3 712

    1     9,7  39,2  38,90  36,61 6 624 6 235

    2     26,7  38,9  25,92  24,37 4 385 4 121

    3     48,9  39,2  20,94  19,65 3 568 3 347

    4     11,0  39,2  16,27  15,50 2 772 2 640

    5     3,7  38,7  13,04  12,66 2 194 2 130

 Frauen   59,4  38,9  21,87  20,66 3 696 3 491

    1     7,6  39,3  33,10  30,81 5 651 5 260

    2     27,1  39,0  24,72  23,31 4 191 3 952

    3     52,5  38,8  20,39  19,30 3 437 3 253

    4     10,5  38,9  15,37  14,72 2 595 2 486

    5     2,2  38,7  13,52  13,01 2 275 2 189

Insgesamt  55,4  26,0  19,74  18,67 2 228 2 108

    1     2,5  26,7  33,77  31,77 3 912 3 681

    2     17,9  27,1  24,54  23,25 2 890 2 738

    3     46,0  26,9  20,45  19,27 2 393 2 255

    4     24,1  24,7  15,04  14,35 1 615 1 540

    5     9,6  22,4  13,42  12,82 1 304 1 246

 Männer   15,4  27,1  20,11  18,98 2 370 2 237

    1     3,7 (25,3)  36,68  34,14 4 029 3 750

    2     19,7  27,3  25,42  24,08 3 017 2 858

    3     42,2  28,9  20,54  19,29 2 584 2 426

    4     23,3  25,8  15,26  14,48 1 709 1 622

    5     11,1  23,3  12,39  11,97 1 254 1 212

 Frauen   84,6  25,8  19,66  18,61 2 202 2 084

    1     2,3  27,1  32,97  31,12 3 877 3 660

    2     17,5  27,1  24,36  23,08 2 864 2 714

    3     46,7  26,6  20,44  19,26 2 362 2 226

    4     24,2  24,5  15,00  14,33 1 598 1 526

    5     9,3  22,2  13,66  13,01 1 315 1 253

Insgesamt  11,7 - - -  379 -

 Männer   32,2 - - -  381 -

 Frauen   67,8 - - -  379 -

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

verdienst verdienst

EUR

Q88   Sozialwesen (ohne Heime)

Bruttostunden- Bruttomonats-

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich

Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2021

Deutschland

Einschl. Beamte



Tabelle 9: Bruttoverdienste und Arbeitszeiten 

Bezahlte
Geschlecht Personen Wochen-

- arbeits  ohne  ohne
Leistungs- zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

gruppe (s.Glossar) zahlungen zahlungen

% Stunden

Insgesamt  100,0 - - - 2 462 -
 Männer   25,5 - - - 2 829 -
 Frauen   74,5 - - - 2 336 -

Insgesamt  32,9  38,9  21,96  20,71 3 716 3 505
    1     8,7  39,2  35,14  32,91 5 982 5 602
    2     27,2  39,0  24,68  23,24 4 180 3 936
    3     51,0  38,9  20,09  18,96 3 394 3 203
    4     10,4  39,1  15,21  14,54 2 583 2 468
    5     2,6  38,5  12,94  12,49 2 166 2 090
 Männer   40,5  39,1  22,83  21,49 3 875 3 646
    1     9,9  39,1  38,64  36,14 6 570 6 145
    2     27,4  38,9  25,38  23,91 4 294 4 044
    3     48,5  39,1  20,53  19,28 3 491 3 277
    4     10,9  39,2  15,43  14,75 2 630 2 515
    5     3,3  38,2  12,63  12,28 2 098 2 039
 Frauen   59,5  38,9  21,36  20,18 3 607 3 408
    1     7,9  39,2  32,16  30,15 5 479 5 138
    2     27,1  39,0  24,19  22,78 4 101 3 861
    3     52,7  38,7  19,81  18,76 3 333 3 156
    4     10,1  39,0  15,05  14,38 2 548 2 434
    5     2,2  38,8  13,26  12,71 2 238 2 144

Insgesamt  54,9  25,9  19,31  18,22 2 169 2 048
    1     2,4  26,3  34,44  32,61 3 937 3 727
    2     17,8  27,1  24,07  22,68 2 829 2 666
    3     46,6  26,8  19,92  18,75 2 320 2 182
    4     23,5  24,5  14,67  13,95 1 559 1 483
    5     9,7  22,4  13,06  12,42 1 273 1 211
 Männer   15,1  26,8  19,72  18,58 2 299 2 166
    1     3,9  24,9  36,90  34,33 3 989 3 712
    2     20,0  27,4  24,76  23,37 2 945 2 779
    3     42,2  28,4  20,06  18,79 2 477 2 321
    4     22,7  25,7  14,81  14,07 1 655 1 572
    5     11,2  22,8  12,06  11,64 1 195 1 153
 Frauen   84,9  25,7  19,23  18,16 2 146 2 026
    1     2,2  26,8 (33,71) (32,10) (3920) (3732)
    2     17,4  27,0  23,92  22,54 2 806 2 643
    3     47,4  26,5  19,90  18,74 2 295 2 161
    4     23,7  24,3  14,64  13,93 1 543 1 468
    5     9,4  22,4  13,27  12,59 1 289 1 223

Insgesamt  12,1 - - -  379 -
 Männer   32,1 - - -  374 -
 Frauen   67,9 - - -  381 -

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich

Bruttostunden- Bruttomonats-
verdienst verdienst

Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2020

Deutschland
Einschl. Beamte

EUR

Q88   Sozialwesen (ohne Heime)
Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen



Tabelle 9: Bruttoverdienste und Arbeitszeiten 

Bezahlte
Geschlecht Personen Wochen-

- arbeits  ohne  ohne
Leistungs- zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

gruppe (s.Glossar) zahlungen zahlungen

% Stunden

Insgesamt  100,0 - - - 2 482 -
 Männer   25,5 - - - 2 958 -
 Frauen   74,5 - - - 2 319 -

Insgesamt  35,7  39,1  21,67  20,41 3 681 3 467
    1     8,4  39,3  34,76  32,68 5 932 5 576
    2     28,7  39,1  24,29  22,83 4 128 3 880
    3     51,9  39,0  19,70  18,55 3 342 3 148
    4     8,8  39,2  14,55  13,85 2 478 2 359
    5     2,3  39,0  12,62  12,09 2 139 2 049
 Männer   40,4  39,1  23,03  21,66 3 918 3 684
    1     10,3  39,2  38,41  36,18 6 547 6 167
    2     29,7  39,1  25,11  23,61 4 265 4 010
    3     49,1  39,2  20,43  19,17 3 478 3 264
    4     8,5  39,2  15,14  14,34 2 578 2 442
    5     2,4  38,8 (12,51) (12,05) 2 107 2 030
 Frauen   59,6  39,1  20,74  19,56 3 520 3 320
    1     7,1  39,3  31,21  29,27 5 329 4 998
    2     27,9  39,1  23,71  22,28 4 029 3 786
    3     53,7  39,0  19,24  18,17 3 257 3 076
    4     9,0  39,2  14,17  13,53 2 414 2 306
    5     2,2  39,2  12,70  12,12 2 163 2 064

Insgesamt  52,0  26,0  19,09  18,01 2 156 2 034
    1     2,6  26,9  32,06  29,92 3 741 3 492
    2     18,8  27,1  23,54  22,20 2 770 2 612
    3     48,5  26,6  19,62  18,45 2 266 2 130
    4     21,3  25,1  14,21  13,57 1 547 1 477
    5     8,7  22,5  12,66  12,07 1 236 1 178
 Männer   14,4  27,3  19,66  18,49 2 333 2 195
    1     4,0 (25,3)  36,83  33,72 4 049 3 707
    2     22,3  28,0  24,08  22,75 2 933 2 771
    3     43,6  28,6  19,71  18,44 2 453 2 295
    4     20,4  25,9  14,37  13,69 1 616 1 540
    5     9,7  23,6  11,76  11,31 1 206 1 161
 Frauen   85,6  25,8  18,99  17,92 2 126 2 007
    1     2,4  27,3  30,80  28,93 3 654 3 431
    2     18,2  26,9  23,43  22,08 2 736 2 579
    3     49,4  26,3  19,61  18,45 2 238 2 105
    4     21,5  24,9  14,18  13,55 1 536 1 467
    5     8,6  22,3  12,84  12,22 1 242 1 182

Insgesamt  12,3 - - -  367 -
 Männer   28,9 - - -  365 -
 Frauen   71,1 - - -  368 -

Deutschland
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2019

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich

EUR

Q88   Sozialwesen (ohne Heime)
Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Bruttostunden- Bruttomonats-
verdienst verdienst

Einschl. Beamte



Tabelle 9: Bruttoverdienste und Arbeitszeiten 

Bezahlte
Geschlecht Personen Wochen-

- arbeits  ohne  ohne
Leistungs- zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

gruppe (s.Glossar) zahlungen zahlungen

% Stunden

Insgesamt  100,0 - - - 2 437 -
 Männer   27,3 - - - 2 923 -
 Frauen   72,7 - - - 2 254 -

Insgesamt  36,9  39,1  21,24  19,88 3 606 3 376
    1     7,9  39,2  34,45  32,17 5 874 5 485
    2     29,7  39,1  23,63  22,14 4 014 3 761
    3     52,3  39,0  19,32  18,06 3 275 3 060
    4     8,0  39,3  14,15  13,40 2 420 2 291
    5     2,2  39,3  12,53  11,96 2 140 2 043
 Männer   42,9  39,1  22,47  20,98 3 822 3 569
    1     9,4  39,2  37,48  34,94 6 382 5 949
    2     30,5  39,1  24,50  22,94 4 162 3 897
    3     50,9  39,1  20,02  18,63 3 402 3 167
    4     7,2  39,4  14,68  13,84 2 513 2 368
    5     2,1  39,4  12,40  11,88 2 120 2 032
 Frauen   57,1  39,0  20,31  19,05 3 444 3 231
    1     6,8  39,3  31,33  29,32 5 348 5 005
    2     29,0  39,1  22,95  21,51 3 898 3 653
    3     53,4  38,9  18,82  17,65 3 183 2 984
    4     8,6  39,3  13,82  13,13 2 361 2 243
    5     2,2  39,3  12,63  12,02 2 155 2 051

Insgesamt  50,6  26,3  18,34  17,25 2 097 1 972
    1     2,4  26,4  31,42  29,39 3 608 3 376
    2     19,5  27,2  22,89  21,47 2 707 2 538
    3     47,8  26,9  18,81  17,63 2 202 2 064
    4     20,3  25,2  13,74  13,07 1 505 1 432
    5     10,0  23,7  12,04  11,48 1 242 1 184
 Männer   15,8  28,1  18,33  17,23 2 241 2 106
    1     3,3  25,1  35,06  32,28 3 820 3 517
    2     20,7  28,9  23,34  21,88 2 934 2 750
    3     43,1  29,4  18,82  17,60 2 401 2 245
    4     19,7  26,5  13,85  13,19 1 593 1 516
    5     13,2  26,2  10,67  10,38 1 212 1 180
 Frauen   84,2  26,0  18,35  17,25 2 070 1 947
    1     2,3  26,8  30,50  28,66 3 551 3 337
    2     19,3  26,9  22,79  21,38 2 661 2 495
    3     48,7  26,5  18,80  17,63 2 169 2 034
    4     20,4  25,0  13,72  13,04 1 489 1 416
    5     9,4  23,1  12,45  11,81 1 249 1 186

Insgesamt  12,5 - - -  362 -
 Männer   27,4 - - -  359 -
 Frauen   72,6 - - -  362 -

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

verdienst verdienst

EUR

Q88   Sozialwesen (ohne Heime)

Bruttostunden- Bruttomonats-
Einschl. Beamte

Deutschland
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2018

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich



Tabelle 9: Bruttoverdienste und Arbeitszeiten 

Bezahlte
Geschlecht Personen Wochen-

- arbeits  ohne  ohne
Leistungs- zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

gruppe (s.Glossar) zahlungen zahlungen

% Stunden

Insgesamt  100,0 - - - 2 308 -
 Männer   27,6 - - - 2 771 -
 Frauen   72,4 - - - 2 131 -

Insgesamt  37,3  39,1  20,20  18,93 3 431 3 217
    1     7,3  39,2  32,55  30,50 5 543 5 194
    2     27,3  39,2  22,88  21,45 3 895 3 651
    3     54,1  39,0  18,63  17,44 3 161 2 958
    4     9,0  39,1  13,42  12,73 2 282 2 164
    5     2,2  39,2  11,87  11,35 2 023 1 935
 Männer   43,5  39,1  21,56  20,09 3 666 3 418
    1     8,6  39,1  35,54  33,26 6 042 5 653
    2     27,0  39,2  24,12  22,48 4 106 3 827
    3     54,2  39,1  19,56  18,19 3 323 3 091
    4     8,2  39,2  13,99  13,10 2 386 2 234
    5     2,0  39,4  12,01  11,49 2 055 1 965
 Frauen   56,5  39,1  19,15  18,04 3 251 3 062
    1     6,3  39,3  29,42  27,62 5 021 4 713
    2     27,5  39,2  21,95  20,66 3 736 3 518
    3     54,1  39,0  17,92  16,86 3 036 2 856
    4     9,6  39,1  13,04  12,48 2 214 2 119
    5     2,4  39,1  11,77  11,26 2 003 1 916

Insgesamt  49,1  26,3  17,44  16,45 1 992 1 879
    1     2,2  26,7  29,46  27,61 3 417 3 202
    2     18,8  27,1  22,35  20,97 2 633 2 471
    3     47,8  27,0  17,84  16,80 2 093 1 971
    4     22,3  25,2  13,01  12,40 1 422 1 355
    5     8,9  23,5  11,48  10,99 1 173 1 122
 Männer   15,2  27,5  17,59  16,58 2 104 1 984
    1     3,4  24,4  33,74  31,41 3 581 3 334
    2     18,8  28,9  23,05  21,58 2 896 2 711
    3     43,0  28,8  17,98  16,91 2 248 2 114
    4     24,1  25,5  12,97  12,38 1 438 1 372
    5     10,7  25,7  10,45  10,14 1 169 1 134
 Frauen   84,8  26,1  17,41  16,43 1 972 1 860
    1     2,0  27,4  28,31  26,58 3 368 3 162
    2     18,8  26,8  22,21  20,86 2 585 2 428
    3     48,6  26,7  17,82  16,79 2 069 1 949
    4     22,0  25,1  13,02  12,40 1 419 1 351
    5     8,6  23,0  11,74  11,20 1 174 1 119

Insgesamt  13,6 - - -  360 -
 Männer   29,2 - - -  360 -
 Frauen   70,8 - - -  360 -

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich

EUR

Q88   Sozialwesen (ohne Heime)
Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Bruttostunden- Bruttomonats-
verdienst verdienst

Einschl. Beamte
Deutschland

Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2017



Tabelle 9: Bruttoverdienste und Arbeitszeiten 

Bezahlte
Geschlecht Personen Wochen-

- arbeits  ohne  ohne
Leistungs- zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

gruppe (s.Glossar) zahlungen zahlungen

% Stunden

Insgesamt  100,0 - - - 2 138 -
 Männer   25,3 - - - 2 491 -
 Frauen   74,7 - - - 2 019 -

Insgesamt  33,3  39,1  19,34  18,21 3 282 3 091
    1     7,6  39,3  32,04  30,07 5 471 5 135
    2     30,9  39,2  21,96  20,59 3 741 3 509
    3     47,5  39,0  17,44  16,44 2 954 2 785
    4     11,5  38,9  13,30  12,72 2 249 2 151
    5     2,4  38,8  11,19  10,78 1 889 1 819
 Männer   39,7  39,1  20,46  19,21 3 479 3 267
    1     9,7  39,2  35,23  33,00 6 002 5 623
    2     31,4  39,3  22,80  21,33 3 894 3 644
    3     42,9  39,0  17,98  16,87 3 050 2 862
    4     13,3  39,0  13,89  13,28 2 354 2 250
    5     2,6  39,1  11,09  10,67 1 881 1 810
 Frauen   60,3  39,0  18,60  17,55 3 153 2 976
    1     6,2  39,4  28,78  27,08 4 924 4 634
    2     30,6  39,2  21,39  20,08 3 638 3 417
    3     50,6  38,9  17,14  16,20 2 900 2 741
    4     10,3  38,8  12,80  12,25 2 160 2 068
    5     2,3  38,7  11,28  10,86 1 895 1 825

Insgesamt  51,7  26,1  16,91  15,99 1 919 1 815
    1     2,3  27,0  28,35  26,75 3 329 3 141
    2     18,4  26,9  21,88  20,52 2 557 2 398
    3     47,4  27,0  17,20  16,26 2 018 1 908
    4     23,1  25,1  12,74  12,15 1 388 1 323
    5     8,8  22,4  11,16  10,71 1 084 1 040
 Männer   15,0  26,9  17,02  16,10 1 986 1 879
    1     3,7  26,4  31,22  29,29 3 580 3 358
    2     19,3  28,3  22,86  21,42 2 806 2 630
    3     40,6  28,1  17,12  16,19 2 093 1 979
    4     24,4  25,5  12,52  11,95 1 389 1 326
    5     12,1 (23,1)  10,33  10,08 (1038) (1014)
 Frauen   85,0  26,0  16,89  15,97 1 908 1 803
    1     2,1  27,2  27,48  25,98 3 251 3 073
    2     18,2  26,6  21,68  20,34 2 510 2 354
    3     48,6  26,8  17,21  16,27 2 007 1 897
    4     22,8  25,0  12,78  12,19 1 387 1 323
    5     8,3  22,2  11,38  10,88 1 096 1 047

Insgesamt  15,0 - - -  347 -
 Männer   28,4 - - -  339 -
 Frauen   71,6 - - -  350 -

EUR

Q88   Sozialwesen (ohne Heime)
Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Einschl. Beamte
Deutschland

Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2016
Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich

Bruttostunden- Bruttomonats-
verdienst verdienst



Tabelle 9: Bruttoverdienste und Arbeitszeiten 

Bezahlte
Geschlecht Personen Wochen-

- arbeits  ohne  ohne
Leistungs- zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

gruppe (s.Glossar) zahlungen zahlungen

% Stunden

Insgesamt  100,0 - - - 2 038 -
 Männer   23,3 - - - 2 394 -
 Frauen   76,7 - - - 1 930 -

Insgesamt  33,4  39,3  18,40  17,39 3 138 2 966
    1     8,1  39,3  30,92  29,10 5 281 4 971
    2     28,9  39,3  21,13  19,85 3 612 3 393
    3     47,6  39,1  16,57  15,72 2 816 2 670
    4     12,4  39,2  12,59  12,02 2 146 2 049
    5     3,1  40,9  11,37  10,95 2 023 1 948
 Männer   36,4  39,6  19,68  18,56 3 384 3 192
    1     11,1  39,3  34,67  32,56 5 922 5 561
    2     29,6  39,4  22,02  20,69 3 768 3 539
    3     43,2  39,4  16,94  16,01 2 900 2 741
    4     12,2  39,7  13,09  12,46 2 260 2 152
    5     3,9  43,4  11,04  10,70 2 080 2 015
 Frauen   63,6  39,1  17,65  16,71 2 997 2 837
    1     6,4  39,3  27,14  25,62 4 637 4 377
    2     28,4  39,3  20,59  19,35 3 518 3 306
    3     50,2  38,9  16,39  15,57 2 774 2 635
    4     12,5  38,9  12,30  11,77 2 082 1 991
    5     2,6  38,9  11,68  11,19 1 975 1 892

Insgesamt  50,3  25,9  16,46  15,56 1 852 1 751
    1     2,1  26,7  28,40  26,95 3 296 3 128
    2     18,3  26,5  20,93  19,62 2 407 2 255
    3     47,3  26,6  16,88  15,95 1 950 1 843
    4     23,2  25,2  12,59  12,00 1 381 1 316
    5     9,2  22,6  11,23  10,74 1 105 1 056
 Männer   13,3  26,8  16,71  15,86 1 947 1 848
    1     3,2  26,0 (32,33) (30,65) 3 657 3 467
    2     18,2  27,8  22,24  20,86 2 684 2 517
    3     43,5  28,4  16,95  16,07 2 090 1 983
    4     22,2  25,7  12,23  11,72 1 366 1 309
    5     12,9 (22,3)  10,36  10,12 (1005) (981)
 Frauen   86,7  25,8  16,42  15,51 1 838 1 736
    1     1,9  26,9  27,42  26,03 3 204 3 041
    2     18,3  26,3  20,72  19,42 2 364 2 215
    3     47,9  26,3  16,87  15,93 1 931 1 823
    4     23,3  25,2  12,64  12,04 1 383 1 317
    5     8,6  22,7  11,42  10,88 1 128 1 074

Insgesamt  16,2 - - -  349 -
 Männer   27,3 - - -  342 -
 Frauen   72,7 - - -  351 -

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

verdienst verdienst

EUR

Q88   Sozialwesen (ohne Heime)

Bruttostunden- Bruttomonats-
Einschl. Beamte

Deutschland
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2015

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich



Tabelle 9: Bruttoverdienste und Arbeitszeiten 

Bezahlte
Geschlecht Personen Wochen-

- arbeits  ohne  ohne
Leistungs- zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

gruppe (s.Glossar) zahlungen zahlungen

% Stunden

Insgesamt  100,0 - - - 1 888 -
 Männer   22,2 - - - 2 180 -
 Frauen   77,8 - - - 1 804 -

Insgesamt  32,2  39,2  17,51  16,53 2 985 2 819
    1     8,3  39,2  29,12  27,38 4 964 4 667
    2     27,8  39,2  20,49  19,26 3 490 3 279
    3     47,0  39,1  15,90  15,04 2 700 2 553
    4     13,6  39,7  11,76  11,26 2 030 1 944
    5     3,3  39,9  10,08  9,68 1 748 1 680
 Männer   34,1  39,6  18,87  17,72 3 243 3 045
    1     11,1  39,2  32,90  30,87 5 601 5 256
    2     28,7  39,2  21,57  20,19 3 678 3 443
    3     42,1  39,4  16,34  15,32 2 796 2 621
    4     13,8  40,5  12,80  12,17 2 251 2 140
    5     4,2  41,4  9,83  9,47 1 769 1 704
 Frauen   65,9  39,1  16,79  15,91 2 851 2 702
    1     6,9  39,3  25,97  24,46 4 430 4 173
    2     27,3  39,2  19,90  18,75 3 387 3 190
    3     49,6  38,9  15,70  14,91 2 657 2 524
    4     13,4  39,4  11,18  10,76 1 912 1 839
    5     2,9  38,8  10,27  9,85 (1733) 1 662

Insgesamt  48,7  26,0  15,69  14,84 1 775 1 679
    1     2,2  26,9  25,32  23,98 2 957 2 801
    2     17,5  26,2  20,33  19,06 2 312 2 167
    3     48,8  26,8  16,10  15,23 1 872 1 772
    4     22,8  25,3  12,03  11,45 1 324 1 260
    5     8,8  23,4  10,26  9,84 1 042 1 000
 Männer   12,8  26,8  15,43  14,66 1 797 1 707
    1     3,6  26,6 (28,22) (26,69) (3264) (3087)
    2     17,8  27,9  20,89  19,66 2 530 2 381
    3     41,7  27,9  15,86  15,04 1 922 1 822
    4     21,0  26,0  11,73  11,21 1 326 1 268
    5     15,8  23,8  9,01  8,84  932  914
 Frauen   87,2  25,9  15,73  14,87 1 772 1 675
    1     2,0  26,9  24,57  23,28 2 877 2 726
    2     17,4  25,9  20,24  18,96 2 279 2 135
    3     49,8  26,6  16,13  15,26 1 866 1 766
    4     23,0  25,2  12,07  11,49 1 323 1 259
    5     7,8  23,3  10,64  10,14 1 075 1 025

Insgesamt  19,1 - - -  328 -
 Männer   26,1 - - -  320 -
 Frauen   73,9 - - -  330 -

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

EUR

Q88   Sozialwesen (ohne Heime)
Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Bruttostunden- Bruttomonats-
verdienst verdienst

Einschl. Beamte
Deutschland

Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2014
Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich



Tabelle 9: Bruttoverdienste und Arbeitszeiten 

Bezahlte
Geschlecht Personen Wochen-

- arbeits  ohne  ohne
Leistungs- zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

gruppe (s.Glossar) zahlungen zahlungen

% Stunden

Insgesamt  100,0 - - - 1 874 -
 Männer   20,3 - - - 2 216 -
 Frauen   79,7 - - - 1 787 -

Insgesamt  31,8  39,1  17,58  16,61 2 985 2 820
    1     8,5  39,2  28,42  26,73 4 845 4 557
    2     29,0  39,2  20,68  19,39 3 520 3 299
    3     48,1  39,1  15,79  14,96 2 681 2 541
    4     11,9  38,8  10,93  10,57 (1845) (1783)
    5     2,6  38,8  10,43  10,03 1 757 1 691
 Männer   31,2  39,3  19,34  18,20 3 302 3 106
    1     12,0  39,1  32,55  30,53 5 534 5 191
    2     32,5  39,2  22,03  20,61 3 749 3 507
    3     41,6  39,4  16,20  15,28 2 775 2 618
    4     10,7  39,4  11,72  11,24 2 008 1 927
    5     3,3  38,8  9,54  9,23 1 606 1 555
 Frauen   68,8  39,0  16,78  15,88 2 842 2 691
    1     6,9  39,3  25,20  23,77 4 306 4 061
    2     27,4  39,2  19,96  18,73 3 397 3 187
    3     51,0  39,0  15,64  14,84 2 646 2 512
    4     12,4  38,6 (10,62) (10,29) (1782) (1727)
    5     2,3  38,8  11,01  10,56 (1856) 1 780

Insgesamt  48,7  26,2  15,52  14,67 1 770 1 673
    1     2,1  25,4  26,11  24,79 2 877 2 731
    2     19,5  26,6  19,94  18,67 2 301 2 154
    3     48,8  26,9  15,64  14,78 1 829 1 729
    4     21,9  25,6  11,74  11,19 1 308 1 245
    5     7,6  23,2  10,54  10,10 1 063 1 018
 Männer   12,1  27,2  15,53  14,72 1 833 1 737
    1     3,6 (25,1) (30,84) (29,17) (3367) (3185)
    2     21,3  27,8  20,65  19,37 2 494 2 339
    3     40,5  28,4  15,43  14,62 1 903 1 803
    4     22,5  26,6  11,28  10,76 1 303 1 243
    5     12,0  23,6  9,29  9,09  951  930
 Frauen   87,9  26,1  15,52  14,66 1 762 1 664
    1     1,9  25,4  24,89  23,66 2 748 2 612
    2     19,2  26,4  19,82  18,56 2 271 2 126
    3     50,0  26,8  15,66  14,80 1 821 1 721
    4     21,9  25,5  11,81  11,25 1 308 1 246
    5     7,0  23,1  10,85  10,35 1 089 1 039

Insgesamt  19,5 - - -  314 -
 Männer   23,0 - - -  313 -
 Frauen   77,0 - - -  314 -

Bruttostunden- Bruttomonats-
verdienst verdienst

EUR

Q88   Sozialwesen (ohne Heime)
Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Einschl. Beamte
Deutschland

Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2013
Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich



Tabelle 9: Bruttoverdienste und Arbeitszeiten 

Bezahlte
Geschlecht Personen Wochen-

- arbeits  ohne  ohne
Leistungs- zeit insgesamt Sonder- insgesamt Sonder-

gruppe (s.Glossar) zahlungen zahlungen

% Stunden

Insgesamt  100,0 - - - 1 920 -
 Männer   22,1 - - - 2 299 -
 Frauen   77,9 - - - 1 813 -

Insgesamt  33,6  39,2  17,59  16,58 2 996 2 825
    1     8,4  39,2  28,48  26,75 4 856 4 560
    2     31,6  39,1  20,46  19,21 3 479 3 265
    3     47,1  39,2  15,51  14,66 2 645 2 500
    4     9,7  39,4  11,59  11,11 1 983 1 902
    5     3,3  38,9  9,72  9,29 1 642 1 570
 Männer   34,7  39,3  19,04  17,91 3 253 3 060
    1     11,9  39,2  31,63  29,75 5 388 5 067
    2     33,2  39,1  21,57  20,21 3 661 3 431
    3     42,0  39,5  15,94  15,01 2 736 2 577
    4     9,4  39,7  11,83  11,29 2 039 1 945
    5     3,5  39,1  9,26  8,88 1 572 1 508
 Frauen   65,3  39,2  16,81  15,88 2 860 2 701
    1     6,5  39,3  25,43  23,84 4 339 4 069
    2     30,7  39,2  19,83  18,63 3 374 3 170
    3     49,8  39,1  15,32  14,50 2 605 2 465
    4     9,8  39,3  11,46  11,02 1 955 1 880
    5     3,2  38,8  9,98  9,53 1 683 1 606

Insgesamt  49,5  26,2  15,28  14,47 1 740 1 647
    1     2,4  25,6  25,37  24,06 2 827 2 681
    2     21,3  26,7  19,49  18,38 2 259 2 131
    3     47,9  26,7  15,12  14,32 1 755 1 662
    4     19,9  25,6  11,68  11,11 1 299 1 235
    5     8,4  23,6  10,39  9,90 1 066 1 017
 Männer   13,2  27,2  15,15  14,35 1 791 1 697
    1     3,7  25,5  27,62  26,29 3 063 2 916
    2     23,6  27,8  20,33  19,15 2 457 2 313
    3     39,2  28,5  14,70  13,90 1 817 1 719
    4     20,6  26,0  11,05  10,52 1 248 1 188
    5     12,8  24,7 (9,16) (8,90)  984  955
 Frauen   86,8  26,0  15,30  14,49 1 732 1 639
    1     2,2  25,7  24,80  23,49 2 767 2 621
    2     21,0  26,5  19,34  18,25 2 225 2 099
    3     49,2  26,5  15,18  14,37 1 748 1 655
    4     19,8  25,5  11,78  11,20 1 307 1 243
    5     7,8  23,4  10,71  10,17 1 087 1 032

Insgesamt  16,9 - - -  307 -
 Männer   22,9 - - -  289 -
 Frauen   77,1 - - -  313 -

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Vollzeit-, teilzeit- und geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Vollzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Teilzeitbeschäftigte Arbeitnehmer/-innen

Geringfügig beschäftigte Arbeitnehmer/-innen

verdienst verdienst

EUR

Q88   Sozialwesen (ohne Heime)

Bruttostunden- Bruttomonats-
Einschl. Beamte

Deutschland
Durchschnittliche Bruttoverdienste und Arbeitszeiten im Jahr 2012

Vierteljährliche Verdiensterhebung im Produzierenden Gewerbe und im Dienstleistungsbereich



Tabelle 10: Nominallohnindex 

 Entwicklung des Nominallohnindex im Wirtschaftszweig "Q88 Sozialwesen (ohne Heime)"
 Bruttomonatsverdienste einschl. Sonderzahlungen von in Voll-,Teilzeit und gerinfügig Beschäftigten

1. 2. 3. 4. 1. 2. 3. 4. 1. 2. 3. 4. 1. 2. 3. 4.

Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal

2012 2012 2012 2012 2013 2013 2013 2013 2014 2014 2014 2014 2015 2015 2015 2015

74,9 76,5 77,5 91,8 77,5 78,3 78,3 91,9 78,4 79,7 80,2 93,2 81,5 82,9 82,6 96,5

- - - - -2,2 -4,0 -2,0 1,5 2,7 4,0 3,4 6,8 2,6 1,3 2,1 3,1

1. 2. 3. 4. 1. 2. 3. 4. 1. 2. 3. 4. 1. 2. 3. 4.

Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal

2016 2016 2016 2016 2017 2017 2017 2017 2018 2018 2018 2018 2019 2019 2019 2019

83,6 84,7 85,6 99,0 86,4 87,6 87,7 103,9 88,9 89,8 91,2 107,8 91,3 93,0 94,2 111,1

5,4 4,3 3,9 5,6 2,9 2,6 2,9 4,3 0,8 1,4 0,4 -0,4 3,0 1,4 3,4 3,3

1. 2. 3. 4. 1. 2. 3. 4. 1. 2. 3. 4.

Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal Quartal

2020 2020 2020 2020 2021 2021 2021 2021 2022 2022 2022 2022

95,2 94,8 97,5 115,0 97,0 99,0 99,8 116,8 100,0 101,8 103,9 ….

6,1 5,8 6,2 5,7 2,9 2,9 2,7 2,0 4,2 3,7 3,8 ….

Quelle: Statistisches Bundesamt (Destatis)

Q88 Sozialwesen

(ohne Heime)

 Indizes (1. Qu. 2022 = 100) und Veränderung gegenüber dem Vorjahreszeitraum in Prozent

Wirtschaftszweig

Wirtschaftszweig

Wirtschaftszweig

Q88 Sozialwesen

(ohne Heime)

Q88 Sozialwesen

(ohne Heime)



Tabelle 11: Bruttowertschöpfung, Produktionswerte und Erwerbstätige nach Wirtschaftsbereichen

Bruttowertschöpfung in jeweiligen Preisen

in Mrd. EUR

Lfd. Nr. WZ2008 Wirtschaftsgliederung 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1  A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ...................................  24,512  23,278  26,501  26,480  20,720  21,894  27,828  23,191  26,946  25,624  30,641

2  01   Landwirtschaft ........................................................................  21,672  19,934  23,210  22,782  16,855  18,068  24,100  19,291  24,470  23,112 …

3  02   Forstwirtschaft ........................................................................  2,619  3,132  3,074  3,470  3,634  3,575  3,531  3,709  2,364  2,368 …

4  03   Fischerei ................................................................................  0,221  0,212  0,217  0,228  0,231  0,251  0,197  0,191  0,112  0,144 …

5  B bis F Produzierendes Gewerbe ......................................................  729,119  749,030  752,953  790,728  820,391  864,201  897,238  918,979  936,191  906,563  962,982

6  B bis E Produzierendes Gewerbe ohne Baugewerbe ..........................  623,147  638,638  640,727  671,145  695,484  731,653  759,244  770,935  781,868  739,234  783,180

7  B   Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden ...................  5,402  5,796  5,125  4,901  4,606  4,026  4,262  4,351  4,568  4,405  7,008

8  C   Verarbeitendes Gewerbe .......................................................  544,988  553,357  560,167  592,055  615,764  647,696  666,185  674,397  679,253  636,977  679,112

9  CA     H.v. Nahrungsmitteln u. Getränken, Tabakverarb. ...............  37,570  38,724  39,953  41,078  43,592  45,874  46,309  47,013  47,845  50,970 …

10  CB     H.v. Textilien, Bekleidung, Lederwaren u. Schuhen .............  7,418  7,193  7,157  7,670  7,243  7,465  7,667  7,551  7,483  6,803 …

11  CC     H.v. Holzwaren, Papier u. Druckerzeugnissen .....................  24,034  24,469  24,138  24,322  25,323  25,447  25,112  25,257  26,353  27,364 …

12  16       H.v. Holz-, Flecht-, Korb- u. Korkwaren (oh. Möbel) ..........  6,312  6,047  6,168  6,254  7,031  6,873  6,858  6,947  7,861  9,156 …

13  17       H.v. Papier, Pappe und Waren daraus ..............................  9,575  10,203  10,139  10,590  10,917  11,063  11,015  11,777  11,952  11,393 …

14  18       H.v. Druckerzgn., Vervielfält. v. Ton-,Bild-,Datenträgern ....  8,147  8,219  7,831  7,478  7,375  7,511  7,239  6,533  6,540  6,815 …

15  CD     Kokerei und Mineralölverarbeitung .......................................  3,335  3,884  4,582  3,512  5,461  5,424  5,459  4,954  5,495  2,019 …

16  CE     H.v. chemischen Erzeugnissen ............................................  40,626  39,802  39,928  41,895  45,440  47,542  49,473  46,368  46,549  49,386 …

17  CF     H.v. pharmazeutischen Erzeugnissen ..................................  21,290  22,105  22,258  23,605  22,802  25,434  22,123  24,405  26,450  25,054 …

18  CG     H.v. Gummi-, Kunststoff-, Glaswaren, Keramik u.Ä. ............  39,895  40,231  41,448  43,356  44,570  47,505  47,144  48,828  49,796  48,917 …

19  22       H.v. Gummi- und Kunststoffwaren .....................................  24,836  24,950  25,769  26,612  28,144  29,816  29,588  30,360  30,784  29,735 …

20  23       H.v. Glas, -waren, Keramik, Verarb. v. Steinen u. Erden ...  15,059  15,281  15,679  16,744  16,426  17,689  17,556  18,468  19,012  19,182 …

21  CH     Metallerzg. u. -bearb., H.v. Metallerzeugnissen ...................  69,323  70,535  71,055  72,971  74,176  76,275  77,008  81,240  78,635  71,393 …

22  24       Metallerzeugung und -bearbeitung .....................................  20,247  20,993  20,279  20,571  21,045  20,601  20,748  23,050  20,815  17,990 …

23  25       H.v. Metallerzeugnissen .....................................................  49,076  49,542  50,776  52,400  53,131  55,674  56,260  58,190  57,820  53,403 …

24  CI     H.v. DV-Geräten, elektron. u. optischen Erzeugnissen ........  32,288  31,586  32,405  34,075  38,137  40,320  40,466  43,365  44,353  42,344 …

25  CJ     H.v. elektrischen Ausrüstungen ............................................  41,219  40,696  41,028  43,158  41,273  42,942  44,513  45,709  44,021  43,055 …

26  CK     Maschinenbau ......................................................................  85,086  86,854  87,810  91,996  93,807  96,427  103,120  106,289  105,174  93,993 …

27  CL     Fahrzeugbau ........................................................................  106,153  110,023  111,661  126,222  134,283  146,950  156,099  152,965  153,386  131,938 …

28  29       H.v. Kraftwagen und Kraftwagenteilen ...............................  95,350  98,117  100,005  113,360  120,785  132,551  138,378  137,823  136,614  118,601 …

29  30       Sonstiger Fahrzeugbau ......................................................  10,803  11,906  11,656  12,862  13,498  14,399  17,721  15,142  16,772  13,337 …

30  CM     H.v. Möbeln u. sonst. Waren; Rep. u. Inst. v. Maschinen .....  36,751  37,255  36,744  38,195  39,657  40,091  41,692  40,453  43,713  43,741 …

31  31-32       H.v. Möbeln u. sonstigen Waren ........................................  22,729  22,611  21,951  22,934  23,748  23,977  26,368  25,438  26,731  26,936 …

32  33       Rep. u. Installation v. Maschinen u. Ausrüstungen .............  14,022  14,644  14,793  15,261  15,909  16,114  15,324  15,015  16,982  16,805 …

33  D   Energieversorgung .................................................................  47,259  53,526  49,346  46,397  46,119  50,136  57,489  59,135  63,672  63,340  64,002

34  E   Wasserversorgung, Entsorgung u.Ä. .....................................  25,498  25,959  26,089  27,792  28,995  29,795  31,308  33,052  34,375  34,512  33,058

35  36     Wasserversorgung ...............................................................  5,303  5,190  5,280  5,313  5,467  5,814  5,608  5,814  5,864  5,861 …

36  37-39     Abwasser-, Abfallentsorgung; Rückgewinnung ....................  20,195  20,769  20,809  22,479  23,528  23,981  25,700  27,238  28,511  28,651 …

37  F Baugewerbe .............................................................................  105,972  110,392  112,226  119,583  124,907  132,548  137,994  148,044  154,323  167,329  179,802

38  G bis T Dienstleistungsbereiche ........................................................ 1 664,468 1 693,492 1 748,429 1 818,185 1 880,909 1 936,348 2 019,008 2 090,566 2 166,580 2 155,776 2 264,944

39  G bis I Handel, Verkehr, Gastgewerbe ................................................  380,632  380,996  389,097  411,978  430,339  447,235  469,106  483,104  501,707  479,023  516,822

40  G   Handel; Instandh. u. Rep. v. Kfz ............................................  238,735  233,868  236,643  255,137  265,240  279,317  294,929  302,092  312,130  320,367  338,586

41  45     Kfz-Handel; Instandhaltung u. Rep. v. Kfz ...........................  44,277  39,236  39,444  42,659  43,942  47,959  47,999  48,058  52,513  49,941 …

42  46     Großhandel (oh. Handel mit Kfz) .........................................  116,666  117,905  115,492  126,425  128,011  133,792  143,896  149,651  156,028  155,428 …

43  47     Einzelhandel (oh. Handel mit Kfz) ........................................  77,792  76,727  81,707  86,053  93,287  97,566  103,034  104,383  103,589  114,998 …

44  H   Verkehr und Lagerei ..............................................................  107,055  110,208  116,213  118,036  123,508  123,838  128,259  132,526  139,062  127,526  146,598

45  49     Landverkehr u. Transport in Rohrfernleitungen ....................  41,505  43,194  44,710  46,814  47,716  47,797  48,524  50,525  53,059  46,404 …

46  50     Schifffahrt ............................................................................  7,082  6,983  7,615  5,838  6,396  4,299  6,366  6,074  6,300  4,704 …

47  51     Luftfahrt ................................................................................  5,479  5,248  6,045  5,150  8,383  8,323  8,116  7,338  6,654  4,171 …

48  52     Lagerei, sonst. Dienstleister f.d. Verkehr .............................  40,179  42,171  44,048  45,967  45,841  47,289  48,576  52,009  55,149  52,059 …

49  53     Post-, Kurier- und Expressdienste ........................................  12,810  12,612  13,795  14,267  15,172  16,130  16,677  16,580  17,900  20,188 …

50  I   Gastgewerbe .........................................................................  34,842  36,920  36,241  38,805  41,591  44,080  45,918  48,486  50,515  31,130  31,638

51  J Information und Kommunikation ..............................................  108,620  112,688  118,791  124,295  126,057  129,842  135,518  145,871  152,497  154,671  163,805

52  JA   Verlagswesen, audiovisuelle Medien u. Rundfunk .................  27,586  28,351  29,856  29,697  29,269  30,478  30,564  30,692  31,426  28,951 …

53  58     Verlagswesen ......................................................................  14,430  14,479  14,439  14,339  14,115  14,283  14,579  14,659  14,588  14,098 …

54  59-60     Audiovisuelle Medien und Rundfunk ....................................  13,156  13,872  15,417  15,358  15,154  16,195  15,985  16,033  16,838  14,853 …

55  JB   Telekommunikation ................................................................  26,678  26,055  24,297  25,733  26,627  25,234  26,378  26,630  27,746  29,438 …

56  JC   IT- und Informationsdienstleister ............................................  54,356  58,282  64,638  68,865  70,161  74,130  78,576  88,549  93,325  96,282 …

57  K Finanz- und Versicherungsdienstleister ....................................  116,117  118,417  116,708  117,468  119,828  118,113  118,422  118,488  121,899  123,517  123,162

58  64   Finanzdienstleister .................................................................  81,137  80,944  79,126  79,460  78,163  74,972  72,703  69,555  70,861  73,333 …

59  65   Versicherungen und Pensionskassen .....................................  22,432  24,740  23,979  22,653  25,809  26,734  28,186  30,196  30,459  29,092 …

60  66   Mit Finanz- und Versicherungsdienstl. verb. Tätigkeiten .........  12,548  12,733  13,603  15,355  15,856  16,407  17,533  18,737  20,579  21,092 …

61  L Grundstücks- und Wohnungswesen .........................................  277,960  273,355  283,304  288,922  299,286  305,682  313,185  319,338  327,201  332,634  341,957

62  M bis N  Unternehmensdienstleister ......................................................  257,337  267,258  281,504  295,982  306,854  316,879  336,821  353,827  359,635  350,098  376,410

63  M   Freiberufl., wissenschaftl. u. techn. Dienstleister ....................  144,947  152,540  160,368  163,731  170,370  176,412  189,038  196,304  197,536  200,803  216,615

64  MA     Freiberufliche u. techn. Dienstleister ....................................  104,781  110,283  115,249  118,359  122,755  124,370  138,051  143,649  143,555  147,138 …

65  69-70       Rechts- u. Steuerberatung, Unternehmensberatung ..........  72,458  75,858  77,828  79,689  81,029  83,601  93,327  99,456  99,564  101,064 …

66  71       Architektur- u. Ing.büros; techn. Untersuchung ..................  32,323  34,425  37,421  38,670  41,726  40,769  44,724  44,193  43,991  46,074 …

67  MB     Forschung und Entwicklung .................................................  17,985  19,095  20,104  20,821  22,751  22,940  23,786  24,699  26,460  26,577 …

68  MC     Sonstige freiberufl., wissenschaftl., techn. Dienstleister .......  22,181  23,162  25,015  24,551  24,864  29,102  27,201  27,956  27,521  27,088 …

69  73       Werbung und Marktforschung ............................................  12,063  11,852  13,122  12,790  12,613  12,935  13,055  12,469  13,520  12,001 …

70  74-75       Freiberufl., wiss., techn. DL a.n.g., Veterinärwesen ...........  10,118  11,310  11,893  11,761  12,251  16,167  14,146  15,487  14,001  15,087 …

71  N   Sonstige Unternehmensdienstleister ......................................  112,390  114,718  121,136  132,251  136,484  140,467  147,783  157,523  162,099  149,295  159,795

72  77     Vermietung von beweglichen Sachen ..................................  40,189  38,356  38,282  40,908  42,867  45,700  47,081  49,059  51,380  50,612 …

73  78     Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften .................  24,786  25,231  28,307  30,393  31,294  28,711  30,671  30,049  31,267  26,794 …

74  79     Reisebüros und -veranstalter ...............................................  6,238  6,270  6,630  6,953  7,135  6,233  6,791  7,731  5,963  1,765 …

75  80-82      Unternehmensdienstleister a.n.g. ........................................  41,177  44,861  47,917  53,997  55,188  59,823  63,240  70,684  73,489  70,124 …

76  O bis Q  Öffentliche Dienstleister, Erziehung, Gesundheit ....................  425,435  440,664  456,671  475,523  490,349  510,204  533,999  554,503  583,328  604,572  628,421

77  O   Öff. Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung ................  149,980  153,266  157,508  161,507  165,079  170,548  177,980  185,629  195,154  203,987  212,680

78  P   Erziehung und Unterricht ........................................................  106,998  111,424  114,984  119,508  122,747  128,044  132,867  138,547  145,573  147,883  153,413

79  Q   Gesundheits- und Sozialwesen ..............................................  168,457  175,974  184,179  194,508  202,523  211,612  223,152  230,327  242,601  252,702  262,328

80  QA     Gesundheitswesen ...............................................................  122,350  127,334  133,292  140,147  145,075  150,460  157,032  162,170  170,752  177,148 …

81  QB     Heime und Sozialwesen ......................................................  46,107  48,640  50,887  54,361  57,448  61,152  66,120  68,157  71,849  75,554 …

82  R bis T  Sonstige Dienstleister ..............................................................  98,367  100,114  102,354  104,017  108,196  108,393  111,957  115,435  120,313  111,261  114,367

83  R   Kunst, Unterhaltung und Erholung ..........................................  31,944  32,852  33,943  35,192  37,102  37,702  39,487  40,746  42,623  34,570  35,369

 90-92     Kunst und Kultur, Glücksspiel ...............................................  18,316  18,953  19,364  19,867  20,936  21,380  22,210  22,619  23,318  19,173 …

85  93     Sport, Unterhaltung und Erholung ........................................  13,628  13,899  14,579  15,325  16,166  16,322  17,277  18,127  19,305  15,397 …

86  S   Sonstige Dienstleister a.n.g. ...................................................  60,235  61,069  61,970  62,307  64,267  63,682  65,324  67,312  70,079  69,191  71,273

87  94     Interessenvertretungen, religiöse Vereinigungen ..................  25,833  26,729  26,951  27,525  28,031  28,944  30,104  31,375  33,027  34,047 …

88  95     Rep. v. DV-Geräten u. Gebrauchsgütern .............................  1,465  1,598  1,606  1,641  1,676  1,702  1,736  1,693  1,814  1,768 …

89  96     Sonstige überwiegend persönl. Dienstleister ........................  32,937  32,742  33,413  33,141  34,560  33,036  33,484  34,244  35,238  33,376 …

90  T   Häusliche Dienste ..................................................................  6,188  6,193  6,441  6,518  6,827  7,009  7,146  7,377  7,611  7,500  7,725

91  A bis T Alle Wirtschaftsbereiche ....................................................... 2 418,099 2 465,800 2 527,883 2 635,393 2 722,020 2 822,443 2 944,074 3 032,736 3 129,717 3 087,963 3 258,567

92  Gütersteuern ............................................................................  281,909  285,975  290,226  298,774  310,942  319,143  329,847  339,600  350,942  325,939  365,008

93  Gütersubventionen ...................................................................  6,448  6,465  6,759  6,737  6,782  6,846  6,761  6,886  7,399  8,472  21,825

94  Bruttoinlandsprodukt ................................................................ 2 693,560 2 745,310 2 811,350 2 927,430 3 026,180 3 134,740 3 267,160 3 365,450 3 473,260 3 405,430 3 601,750



Tabelle 11: Bruttowertschöpfung, Produktionswerte und Erwerbstätige nach Wirtschaftsbereichen

Bruttowertschöpfung in jeweiligen Preisen

Anteile an der Bruttowertschöpfung insgesamt in %

Lfd. Nr. WZ 2008 Wirtschaftsgliederung 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1  A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ................................... 1,0 0,9 1,0 1,0 0,8 0,8 0,9 0,8 0,9 0,8 0,9

2  01   Landwirtschaft ........................................................................ 0,9 0,8 0,9 0,9 0,6 0,6 0,8 0,6 0,8 0,7 …

3  02   Forstwirtschaft ........................................................................ 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 …

4  03   Fischerei ................................................................................ 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 …

5  B bis F Produzierendes Gewerbe ...................................................... 30,2 30,4 29,8 30,0 30,1 30,6 30,5 30,3 29,9 29,4 29,6

6  B bis E Produzierendes Gewerbe ohne Baugewerbe .......................... 25,8 25,9 25,3 25,5 25,6 25,9 25,8 25,4 25,0 23,9 24,0

7  B   Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden ................... 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,2

8  C   Verarbeitendes Gewerbe ....................................................... 22,5 22,4 22,2 22,5 22,6 22,9 22,6 22,2 21,7 20,6 20,8

9  CA     H.v. Nahrungsmitteln u. Getränken, Tabakverarb. ............... 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,5 1,7 …

10  CB     H.v. Textilien, Bekleidung, Lederwaren u. Schuhen ............. 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,2 0,2 0,2 …

11  CC     H.v. Holzwaren, Papier u. Druckerzeugnissen ..................... 1,0 1,0 1,0 0,9 0,9 0,9 0,9 0,8 0,8 0,9 …

12  16       H.v. Holz-, Flecht-, Korb- u. Korkwaren (oh. Möbel) .......... 0,3 0,2 0,2 0,2 0,3 0,2 0,2 0,2 0,3 0,3 …

13  17       H.v. Papier, Pappe und Waren daraus .............................. 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 …

14  18       H.v. Druckerzgn., Vervielfält. v. Ton-,Bild-,Datenträgern .... 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,2 0,2 0,2 0,2 …

15  CD     Kokerei und Mineralölverarbeitung ....................................... 0,1 0,2 0,2 0,1 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,1 …

16  CE     H.v. chemischen Erzeugnissen ............................................ 1,7 1,6 1,6 1,6 1,7 1,7 1,7 1,5 1,5 1,6 …

17  CF     H.v. pharmazeutischen Erzeugnissen .................................. 0,9 0,9 0,9 0,9 0,8 0,9 0,8 0,8 0,8 0,8 …

18  CG     H.v. Gummi-, Kunststoff-, Glaswaren, Keramik u.Ä. ............ 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,7 1,6 1,6 1,6 1,6 …

19  22       H.v. Gummi- und Kunststoffwaren ..................................... 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,1 1,0 1,0 1,0 1,0 …

20  23       H.v. Glas, -waren, Keramik, Verarb. v. Steinen u. Erden ... 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 …

21  CH     Metallerzg. u. -bearb., H.v. Metallerzeugnissen ................... 2,9 2,9 2,8 2,8 2,7 2,7 2,6 2,7 2,5 2,3 …

22  24       Metallerzeugung und -bearbeitung ..................................... 0,8 0,9 0,8 0,8 0,8 0,7 0,7 0,8 0,7 0,6 …

23  25       H.v. Metallerzeugnissen ..................................................... 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 1,9 1,9 1,8 1,7 …

24  CI     H.v. DV-Geräten, elektron. u. optischen Erzeugnissen ........ 1,3 1,3 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 …

25  CJ     H.v. elektrischen Ausrüstungen ............................................ 1,7 1,7 1,6 1,6 1,5 1,5 1,5 1,5 1,4 1,4 …

26  CK     Maschinenbau ...................................................................... 3,5 3,5 3,5 3,5 3,4 3,4 3,5 3,5 3,4 3,0 …

27  CL     Fahrzeugbau ........................................................................ 4,4 4,5 4,4 4,8 4,9 5,2 5,3 5,0 4,9 4,3 …

28  29       H.v. Kraftwagen und Kraftwagenteilen ............................... 3,9 4,0 4,0 4,3 4,4 4,7 4,7 4,5 4,4 3,8 …

29  30       Sonstiger Fahrzeugbau ...................................................... 0,4 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,6 0,5 0,5 0,4 …

30  CM     H.v. Möbeln u. sonst. Waren; Rep. u. Inst. v. Maschinen ..... 1,5 1,5 1,5 1,4 1,5 1,4 1,4 1,3 1,4 1,4 …

31  31-32       H.v. Möbeln u. sonstigen Waren ........................................ 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,8 0,9 0,8 0,9 0,9 …

32  33       Rep. u. Installation v. Maschinen u. Ausrüstungen ............. 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,5 0,5 0,5 0,5 …

33  D   Energieversorgung ................................................................. 2,0 2,2 2,0 1,8 1,7 1,8 2,0 1,9 2,0 2,1 …

34  E   Wasserversorgung, Entsorgung u.Ä. ..................................... 1,1 1,1 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 …

35  36     Wasserversorgung ............................................................... 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 …

36  37-39     Abwasser-, Abfallentsorgung; Rückgewinnung .................... 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 …

37  F Baugewerbe ............................................................................. 4,4 4,5 4,4 4,5 4,6 4,7 4,7 4,9 4,9 5,4 5,5

38  G bis T Dienstleistungsbereiche ........................................................ 68,8 68,7 69,2 69,0 69,1 68,6 68,6 68,9 69,2 69,8 69,5

39  G bis I Handel, Verkehr, Gastgewerbe ................................................ 15,7 15,5 15,4 15,6 15,8 15,8 15,9 15,9 16,0 15,5 15,9

40  G   Handel; Instandh. u. Rep. v. Kfz ............................................ 9,9 9,5 9,4 9,7 9,7 9,9 10,0 10,0 10,0 10,4 10,4

41  45     Kfz-Handel; Instandhaltung u. Rep. v. Kfz ........................... 1,8 1,6 1,6 1,6 1,6 1,7 1,6 1,6 1,7 1,6 …

42  46     Großhandel (oh. Handel mit Kfz) ......................................... 4,8 4,8 4,6 4,8 4,7 4,7 4,9 4,9 5,0 5,0 …

43  47     Einzelhandel (oh. Handel mit Kfz) ........................................ 3,2 3,1 3,2 3,3 3,4 3,5 3,5 3,4 3,3 3,7 …

44  H   Verkehr und Lagerei .............................................................. 4,4 4,5 4,6 4,5 4,5 4,4 4,4 4,4 4,4 4,1 4,5

45  49     Landverkehr u. Transport in Rohrfernleitungen .................... 1,7 1,8 1,8 1,8 1,8 1,7 1,6 1,7 1,7 1,5 …

46  50     Schifffahrt ............................................................................ 0,3 0,3 0,3 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 …

47  51     Luftfahrt ................................................................................ 0,2 0,2 0,2 0,2 0,3 0,3 0,3 0,2 0,2 0,1 …

48  52     Lagerei, sonst. Dienstleister f.d. Verkehr ............................. 1,7 1,7 1,7 1,7 1,7 1,7 1,6 1,7 1,8 1,7 …

49  53     Post-, Kurier- und Expressdienste ........................................ 0,5 0,5 0,5 0,5 0,6 0,6 0,6 0,5 0,6 0,7 …

50  I   Gastgewerbe ......................................................................... 1,4 1,5 1,4 1,5 1,5 1,6 1,6 1,6 1,6 1,0 1,0

51  J Information und Kommunikation .............................................. 4,5 4,6 4,7 4,7 4,6 4,6 4,6 4,8 4,9 5,0 5,0

52  JA   Verlagswesen, audiovisuelle Medien u. Rundfunk ................. 1,1 1,1 1,2 1,1 1,1 1,1 1,0 1,0 1,0 0,9 …

53  58     Verlagswesen ...................................................................... 0,6 0,6 0,6 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 …

54  59-60     Audiovisuelle Medien und Rundfunk .................................... 0,5 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,5 0,5 0,5 0,5 …

55  JB   Telekommunikation ................................................................ 1,1 1,1 1,0 1,0 1,0 0,9 0,9 0,9 0,9 1,0 …

56  JC   IT- und Informationsdienstleister ............................................ 2,2 2,4 2,6 2,6 2,6 2,6 2,7 2,9 3,0 3,1 …

57  K Finanz- und Versicherungsdienstleister .................................... 4,8 4,8 4,6 4,5 4,4 4,2 4,0 3,9 3,9 4,0 3,8

58  64   Finanzdienstleister ................................................................. 3,4 3,3 3,1 3,0 2,9 2,7 2,5 2,3 2,3 2,4 …

59  65   Versicherungen und Pensionskassen ..................................... 0,9 1,0 0,9 0,9 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 0,9 …

60  66   Mit Finanz- und Versicherungsdienstl. verb. Tätigkeiten ......... 0,5 0,5 0,5 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,7 0,7 …

61  L Grundstücks- und Wohnungswesen ......................................... 11,5 11,1 11,2 11,0 11,0 10,8 10,6 10,5 10,5 10,8 10,5

62  M bis N  Unternehmensdienstleister ...................................................... 10,6 10,8 11,1 11,2 11,3 11,2 11,4 11,7 11,5 11,3 11,6

63  M   Freiberufl., wissenschaftl. u. techn. Dienstleister .................... 6,0 6,2 6,3 6,2 6,3 6,3 6,4 6,5 6,3 6,5 6,6

64  MA     Freiberufliche u. techn. Dienstleister .................................... 4,3 4,5 4,6 4,5 4,5 4,4 4,7 4,7 4,6 4,8 …

65  69-70       Rechts- u. Steuerberatung, Unternehmensberatung .......... 3,0 3,1 3,1 3,0 3,0 3,0 3,2 3,3 3,2 3,3 …

66  71       Architektur- u. Ing.büros; techn. Untersuchung .................. 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,4 1,5 1,5 1,4 1,5 …

67  MB     Forschung und Entwicklung ................................................. 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,9 …

68  MC     Sonstige freiberufl., wissenschaftl., techn. Dienstleister ....... 0,9 0,9 1,0 0,9 0,9 1,0 0,9 0,9 0,9 0,9 …

69  73       Werbung und Marktforschung ............................................ 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,4 0,4 0,4 0,4 …

70  74-75       Freiberufl., wiss., techn. DL a.n.g., Veterinärwesen ........... 0,4 0,5 0,5 0,4 0,5 0,6 0,5 0,5 0,4 0,5 …

71  N   Sonstige Unternehmensdienstleister ...................................... 4,6 4,7 4,8 5,0 5,0 5,0 5,0 5,2 5,2 4,8 4,9

72  77     Vermietung von beweglichen Sachen .................................. 1,7 1,6 1,5 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 …

73  78     Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften ................. 1,0 1,0 1,1 1,2 1,1 1,0 1,0 1,0 1,0 0,9 …

74  79     Reisebüros und -veranstalter ............................................... 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,2 0,2 0,3 0,2 0,1 …

75  80-82      Unternehmensdienstleister a.n.g. ........................................ 1,7 1,8 1,9 2,0 2,0 2,1 2,1 2,3 2,3 2,3 …

76  O bis Q  Öffentliche Dienstleister, Erziehung, Gesundheit .................... 17,6 17,9 18,1 18,0 18,0 18,1 18,1 18,3 18,6 19,6 19,3

77  O   Öff. Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung ................ 6,2 6,2 6,2 6,1 6,1 6,0 6,0 6,1 6,2 6,6 6,5

78  P   Erziehung und Unterricht ........................................................ 4,4 4,5 4,5 4,5 4,5 4,5 4,5 4,6 4,7 4,8 4,7

79  Q   Gesundheits- und Sozialwesen .............................................. 7,0 7,1 7,3 7,4 7,4 7,5 7,6 7,6 7,8 8,2 8,1

80  QA     Gesundheitswesen ............................................................... 5,1 5,2 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3 5,5 5,7 …

81  QB     Heime und Sozialwesen ...................................................... 1,9 2,0 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 2,2 2,3 2,4 …

82  R bis T  Sonstige Dienstleister .............................................................. 4,1 4,1 4,0 3,9 4,0 3,8 3,8 3,8 3,8 3,6 3,5

83  R   Kunst, Unterhaltung und Erholung .......................................... 1,3 1,3 1,3 1,3 1,4 1,3 1,3 1,3 1,4 1,1 1,1

84  90-92     Kunst und Kultur, Glücksspiel ............................................... 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,7 0,7 0,6 …

85  93     Sport, Unterhaltung und Erholung ........................................ 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,5 …

86  S   Sonstige Dienstleister a.n.g. ................................................... 2,5 2,5 2,5 2,4 2,4 2,3 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2

87  94     Interessenvertretungen, religiöse Vereinigungen .................. 1,1 1,1 1,1 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,1 1,1 …

88  95     Rep. v. DV-Geräten u. Gebrauchsgütern ............................. 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 …

89  96     Sonstige überwiegend persönl. Dienstleister ........................ 1,4 1,3 1,3 1,3 1,3 1,2 1,1 1,1 1,1 1,1 …

90  T   Häusliche Dienste .................................................................. 0,3 0,3 0,3 0,2 0,3 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2

91  A bis T Alle Wirtschaftsbereiche ....................................................... 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



Tabelle 11: Bruttowertschöpfung, Produktionswerte und Erwerbstätige nach Wirtschaftsbereichen

Bruttowertschöpfung, preisbereinigt

Kettenindex (2015 = 100)

Lfd. Nr. WZ2008 Wirtschaftsgliederung 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1  A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ...................................  100,26  103,15  105,77  116,00  100,00  98,25  104,23  85,89  97,22  105,02  106,71

2  01   Landwirtschaft ........................................................................  104,52  105,85  109,66  120,71  100,00  97,54  105,13  82,38  99,27  106,74 …

3  02   Forstwirtschaft ........................................................................  77,68  90,73  87,46  93,20  100,00  102,09  101,86  110,52  85,73  96,86 …

4  03   Fischerei ................................................................................  98,56  94,99  89,62  98,70  100,00  89,18  66,79  72,22  49,15  55,30 …

5  B bis F Produzierendes Gewerbe ......................................................  95,28  95,21  94,51  98,69  100,00  104,06  107,58  108,55  106,92  100,83  104,29

6  B bis E Produzierendes Gewerbe ohne Baugewerbe ..........................  94,49  94,61  94,20  98,44  100,00  104,45  108,63  109,40  108,20  100,39  104,94

7  B   Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden ...................  109,87  107,03  94,01  94,69  100,00  96,14  99,29  93,79  97,63  103,20  106,44

8  C   Verarbeitendes Gewerbe .......................................................  96,00  94,28  94,22  98,93  100,00  103,91  107,67  108,64  107,27  98,61  103,61

9  CA     H.v. Nahrungsmitteln u. Getränken, Tabakverarb. ...............  96,25  91,51  90,36  91,79  100,00  104,84  105,02  104,64  103,41  104,18 …

10  CB     H.v. Textilien, Bekleidung, Lederwaren u. Schuhen .............  114,07  105,80  102,32  108,04  100,00  101,12  106,21  106,67  104,71  91,92 …

11  CC     H.v. Holzwaren, Papier u. Druckerzeugnissen .....................  96,19  98,58  96,36  96,34  100,00  99,18  101,53  99,42  101,05  103,77 …

12  16       H.v. Holz-, Flecht-, Korb- u. Korkwaren (oh. Möbel) ..........  96,80  91,40  90,27  89,73  100,00  96,86  96,91  92,43  99,62  113,53 …

13  17       H.v. Papier, Pappe und Waren daraus ..............................  85,90  94,39  94,68  97,30  100,00  96,78  102,66  105,92  104,39  98,52 …

14  18       H.v. Druckerzgn., Vervielfält. v. Ton-,Bild-,Datenträgern ....  111,30  111,34  104,47  101,18  100,00  104,95  103,93  95,98  96,61  100,79 …

15  CD     Kokerei und Mineralölverarbeitung .......................................  84,37  57,10  98,90  113,40  100,00  128,62  101,16  69,70  91,71  67,76 …

16  CE     H.v. chemischen Erzeugnissen ............................................  96,06  90,91  90,59  95,84  100,00  104,36  109,37  101,47  99,77  105,41 …

17  CF     H.v. pharmazeutischen Erzeugnissen ..................................  101,61  104,07  104,27  106,43  100,00  109,68  95,13  109,45  117,72  108,02 …

18  CG     H.v. Gummi-, Kunststoff-, Glaswaren, Keramik u.Ä. ............  99,02  96,58  96,76  99,92  100,00  103,68  107,61  112,28  108,33  100,47 …

19  22       H.v. Gummi- und Kunststoffwaren .....................................  97,11  94,07  94,43  96,27  100,00  103,50  109,20  114,16  110,25  100,51 …

20  23       H.v. Glas, -waren, Keramik, Verarb. v. Steinen u. Erden ...  102,39  100,98  100,83  106,32  100,00  103,99  104,93  109,11  105,09  100,18 …

21  CH     Metallerzg. u. -bearb., H.v. Metallerzeugnissen ...................  96,61  95,75  96,69  99,65  100,00  101,96  104,10  107,59  103,51  93,51 …

22  24       Metallerzeugung und -bearbeitung .....................................  94,92  98,37  98,91  101,94  100,00  99,29  99,88  105,03  100,36  88,95 …

23  25       H.v. Metallerzeugnissen .....................................................  97,43  94,73  95,85  98,77  100,00  103,02  105,75  108,59  104,75  95,28 …

24  CI     H.v. DV-Geräten, elektron. u. optischen Erzeugnissen ........  84,47  85,41  86,48  91,62  100,00  105,45  106,39  114,65  117,73  114,63 …

25  CJ     H.v. elektrischen Ausrüstungen ............................................  108,27  103,45  101,79  105,66  100,00  101,80  105,86  108,59  102,89  98,72 …

26  CK     Maschinenbau ......................................................................  102,61  100,02  97,74  100,23  100,00  100,17  107,27  110,44  106,52  93,13 …

27  CL     Fahrzeugbau ........................................................................  87,21  87,75  88,78  99,58  100,00  108,29  116,41  115,14  113,12  94,75 …

28  29       H.v. Kraftwagen und Kraftwagenteilen ...............................  86,88  86,83  88,56  99,67  100,00  108,69  115,21  116,22  112,89  95,33 …

29  30       Sonstiger Fahrzeugbau ......................................................  90,10  96,07  90,72  98,79  100,00  104,73  127,04  106,11  114,96  89,89 …

30  CM     H.v. Möbeln u. sonst. Waren; Rep. u. Inst. v. Maschinen .....  102,05  100,12  95,72  97,50  100,00  97,80  100,94  96,96  100,82  97,00 …

31  31-32       H.v. Möbeln u. sonstigen Waren ........................................  105,06  101,58  96,23  98,57  100,00  98,53  108,21  103,80  106,42  104,23 …

32  33       Rep. u. Installation v. Maschinen u. Ausrüstungen .............  97,56  97,97  94,96  95,93  100,00  96,71  90,28  86,93  92,56  86,52 …

33  D   Energieversorgung .................................................................  87,10  104,78  99,28  96,08  100,00  112,02  126,10  120,86  114,78  110,03  112,41

34  E   Wasserversorgung, Entsorgung u.Ä. .....................................  78,37  81,88  85,19  93,08  100,00  105,29  103,17  109,81  119,27  121,85  120,72

35  36     Wasserversorgung ...............................................................  104,57  99,56  99,72  99,72  100,00  104,30  100,39  104,13  102,52  101,15 …

36  37-39     Abwasser-, Abfallentsorgung; Rückgewinnung ....................  73,13  78,19  82,10  91,64  100,00  105,52  103,84  111,13  123,12  126,67 …

37  F Baugewerbe .............................................................................  99,96  98,72  96,28  100,13  100,00  101,89  101,87  103,84  100,08  102,12  100,68

38  G bis T Dienstleistungsbereiche ........................................................  95,82  96,54  97,47  98,64  100,00  101,51  104,04  105,30  107,11  103,65  106,09

39  G bis I Handel, Verkehr, Gastgewerbe ................................................  94,85  97,48  96,73  98,47  100,00  102,25  104,05  105,68  109,27  101,03  103,88

40  G   Handel; Instandh. u. Rep. v. Kfz ............................................  92,30  96,02  94,39  97,66  100,00  103,47  105,19  105,14  110,39  110,99  112,31

41  45     Kfz-Handel; Instandhaltung u. Rep. v. Kfz ...........................  98,07  96,03  94,13  98,42  100,00  107,50  105,26  103,35  106,13  97,89 …

42  46     Großhandel (oh. Handel mit Kfz) .........................................  91,81  100,09  97,79  100,98  100,00  102,17  104,32  105,26  112,82  112,87 …

43  47     Einzelhandel (oh. Handel mit Kfz) ........................................  90,46  90,50  89,92  92,82  100,00  103,35  106,34  105,77  108,85  114,84 …

44  H   Verkehr und Lagerei ..............................................................  100,05  100,08  102,68  100,30  100,00  99,58  101,22  105,76  106,84  92,76  100,10

45  49     Landverkehr u. Transport in Rohrfernleitungen ....................  98,94  100,37  100,15  102,73  100,00  98,22  100,29  104,09  105,69  89,38 …

46  50     Schifffahrt ............................................................................  156,46  146,89  157,64  100,26  100,00  96,95  66,64  67,38  65,51  47,94 …

47  51     Luftfahrt ................................................................................  155,14  131,08  143,26  78,40  100,00  85,45  91,48  101,54  91,04  21,45 …

48  52     Lagerei, sonst. Dienstleister f.d. Verkehr .............................  94,91  96,28  99,20  101,83  100,00  103,18  106,25  112,97  115,78  105,70 …

49  53     Post-, Kurier- und Expressdienste ........................................  88,68  89,61  94,47  97,89  100,00  101,89  104,27  103,58  104,87  113,34 …

50  I   Gastgewerbe .........................................................................  96,90  99,42  94,50  98,34  100,00  102,45  105,19  109,08  109,03  63,34  62,59

51  J Information und Kommunikation ..............................................  84,93  88,28  93,45  98,62  100,00  103,03  108,30  116,10  120,66  120,84  125,15

52  JA   Verlagswesen, audiovisuelle Medien u. Rundfunk .................  100,79  101,33  104,77  104,05  100,00  99,05  98,02  96,88  97,02  86,04 …

53  58     Verlagswesen ......................................................................  114,61  112,15  108,94  105,31  100,00  95,10  91,93  88,77  83,99  76,43 …

54  59-60     Audiovisuelle Medien und Rundfunk ....................................  88,87  91,96  101,09  102,91  100,00  102,73  103,74  104,69  110,14  95,46 …

55  JB   Telekommunikation ................................................................  91,17  91,51  87,50  94,44  100,00  97,80  106,81  106,34  110,11  114,39 …

56  JC   IT- und Informationsdienstleister ............................................  76,05  81,69  91,19  98,04  100,00  106,68  113,34  128,09  134,95  138,88 …

57  K Finanz- und Versicherungsdienstleister ....................................  102,03  100,15  106,35  100,90  100,00  96,70  101,10  93,76  95,40  98,85  99,13

58  64   Finanzdienstleister .................................................................  94,14  98,17  100,21  100,37  100,00  99,59  98,43  95,18  98,59  104,03 …

59  65   Versicherungen und Pensionskassen .....................................  136,45  111,64  141,80  107,13  100,00  88,13  113,27  97,98  103,39  103,76 …

60  66   Mit Finanz- und Versicherungsdienstl. verb. Tätigkeiten .........  120,37  105,70  97,10  95,33  100,00  96,38  88,27  76,25  67,77  69,03 …

61  L Grundstücks- und Wohnungswesen .........................................  97,98  95,58  98,09  98,63  100,00  100,56  101,11  101,35  101,70  102,15  103,12

62  M bis N  Unternehmensdienstleister ......................................................  92,59  94,00  95,26  98,02  100,00  102,24  107,09  110,57  110,69  105,13  109,78

63  M   Freiberufl., wissenschaftl. u. techn. Dienstleister ....................  94,04  97,00  97,67  97,34  100,00  102,27  108,51  111,26  110,24  109,19  115,30

64  MA     Freiberufliche u. techn. Dienstleister ....................................  95,53  98,55  97,67  97,59  100,00  100,53  110,99  114,62  112,89  112,84 …

65  69-70       Rechts- u. Steuerberatung, Unternehmensberatung ..........  98,39  101,16  98,73  99,68  100,00  102,51  114,00  121,16  120,08  118,55 …

66  71       Architektur- u. Ing.büros; techn. Untersuchung ..................  89,89  93,43  95,69  93,55  100,00  96,68  105,15  102,00  99,01  101,74 …

67  MB     Forschung und Entwicklung .................................................  87,76  89,87  92,97  93,87  100,00  99,83  101,57  101,86  106,58  103,17 …

68  MC     Sonstige freiberufl., wissenschaftl., techn. Dienstleister .......  92,70  96,09  101,84  99,21  100,00  113,06  103,06  103,84  101,02  97,38 …

69  73       Werbung und Marktforschung ............................................  98,48  96,83  105,24  101,86  100,00  99,33  96,70  89,35  94,96  83,60 …

70  74-75       Freiberufl., wiss., techn. DL a.n.g., Veterinärwesen ...........  86,65  95,32  98,34  96,49  100,00  127,21  109,64  118,93  107,09  111,88 …

71  N   Sonstige Unternehmensdienstleister ......................................  90,77  90,28  92,25  98,89  100,00  102,20  105,31  109,69  111,22  100,11  102,96

72  77     Vermietung von beweglichen Sachen ..................................  95,88  90,64  89,71  96,69  100,00  106,94  109,15  113,00  118,34  114,67 …

73  78     Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften .................  92,28  90,46  96,83  100,29  100,00  89,70  93,56  89,26  90,05  75,26 …

74  79     Reisebüros und -veranstalter ...............................................  93,78  89,49  90,93  94,06  100,00  99,83  97,14  100,40  85,44  26,95 …

75  80-82      Unternehmensdienstleister a.n.g. ........................................  84,96  89,81  91,86  100,49  100,00  105,91  109,91  119,77  121,06  112,19 …

76  O bis Q  Öffentliche Dienstleister, Erziehung, Gesundheit ....................  97,72  98,41  97,57  98,65  100,00  102,49  104,48  105,01  106,56  105,40  107,55

77  O   Öff. Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung ................  97,86  97,45  98,27  98,97  100,00  102,37  104,79  106,89  109,54  111,60  113,38

78  P   Erziehung und Unterricht ........................................................  100,42  99,52  98,34  98,65  100,00  103,87  102,70  100,79  101,20  92,84  95,36

79  Q   Gesundheits- und Sozialwesen ..............................................  95,98  98,61  96,52  98,37  100,00  101,75  105,28  106,04  107,41  108,32  110,48

80  QA     Gesundheitswesen ...............................................................  99,55  101,75  98,11  99,00  100,00  100,78  103,64  105,23  106,65  108,46 …

81  QB     Heime und Sozialwesen ......................................................  87,39  91,02  92,55  96,81  100,00  104,18  109,41  108,12  109,37  108,06 …

82  R bis T  Sonstige Dienstleister ..............................................................  102,04  101,60  99,96  98,68  100,00  98,23  99,80  101,25  103,11  91,15  91,51

83  R   Kunst, Unterhaltung und Erholung ..........................................  97,39  98,30  96,11  96,61  100,00  99,61  103,14  105,46  108,81  85,35  83,82

84  90-92     Kunst und Kultur, Glücksspiel ...............................................  99,93  102,10  96,83  95,83  100,00  100,41  103,50  104,59  106,87  84,93 …

85  93     Sport, Unterhaltung und Erholung ........................................  94,20  93,53  95,19  97,64  100,00  98,58  102,67  106,56  111,27  85,90 …

86  S   Sonstige Dienstleister a.n.g. ...................................................  104,30  103,39  102,07  99,76  100,00  97,06  97,73  98,87  100,02  93,82  95,19

87  94     Interessenvertretungen, religiöse Vereinigungen ..................  100,30  101,42  99,98  99,87  100,00  101,61  103,79  105,87  108,58  107,57 …

88  95     Rep. v. DV-Geräten u. Gebrauchsgütern .............................  97,96  103,65  100,99  100,67  100,00  97,91  98,08  93,00  95,97  89,35 …

89  96     Sonstige überwiegend persönl. Dienstleister ........................  107,98  105,04  103,88  99,62  100,00  93,32  92,81  93,49  93,30  82,94 …

90  T   Häusliche Dienste ..................................................................  106,42  102,96  101,13  99,88  100,00  101,71  101,02  100,88  101,31  95,75  96,44

91  A bis T Alle Wirtschaftsbereiche .......................................................  95,68  96,19  96,63  98,81  100,00  102,25  105,11  106,10  106,98  102,84  105,58

92  Gütersteuern ............................................................................  94,70  94,32  94,48  96,25  100,00  101,99  103,70  105,07  108,24  105,55  108,55

93  Gütersubventionen ...................................................................  99,24  99,76  100,80  100,97  100,00  100,24  101,29  101,02  101,18  78,77  98,65

94  Bruttoinlandsprodukt ................................................................  95,58  95,98  96,40  98,53  100,00  102,23  104,97  106,00  107,12  103,16  105,87



Tabelle 11: Bruttowertschöpfung, Produktionswerte und Erwerbstätige nach Wirtschaftsbereichen

Bruttowertschöpfung – preisbereinigt, verkettet

Veränderung gegenüber dem Vorjahr in %

Lfd. Nr. WZ2008 Wirtschaftsgliederung 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1  A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ................................... – 4,5 2,9 2,5 9,7 – 13,8 – 1,8 6,1 – 17,6 13,2 8,0 1,6

2  01   Landwirtschaft ........................................................................ – 8,1 1,3 3,6 10,1 – 17,2 – 2,5 7,8 – 21,6 20,5 7,5 …

3  02   Forstwirtschaft ........................................................................ 34,5 16,8 – 3,6 6,6 7,3 2,1 – 0,2 8,5 – 22,4 13,0 …

4  03   Fischerei ................................................................................ 10,5 – 3,6 – 5,7 10,1 1,3 – 10,8 – 25,1 8,1 – 31,9 12,5 …

5  B bis F Produzierendes Gewerbe ...................................................... 5,0 – 0,1 – 0,7 4,4 1,3 4,1 3,4 0,9 – 1,5 – 5,7 3,4

6  B bis E Produzierendes Gewerbe ohne Baugewerbe .......................... 5,3 0,1 – 0,4 4,5 1,6 4,5 4,0 0,7 – 1,1 – 7,2 4,5

7  B   Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden ................... – 7,6 – 2,6 – 12,2 0,7 5,6 – 3,9 3,3 – 5,5 4,1 5,7 3,1

8  C   Verarbeitendes Gewerbe ....................................................... 8,3 – 1,8 – 0,1 5,0 1,1 3,9 3,6 0,9 – 1,3 – 8,1 5,1

9  CA     H.v. Nahrungsmitteln u. Getränken, Tabakverarb. ............... – 3,0 – 4,9 – 1,3 1,6 8,9 4,8 0,2 – 0,4 – 1,2 0,7 …

10  CB     H.v. Textilien, Bekleidung, Lederwaren u. Schuhen ............. 9,0 – 7,2 – 3,3 5,6 – 7,4 1,1 5,0 0,4 – 1,8 – 12,2 …

11  CC     H.v. Holzwaren, Papier u. Druckerzeugnissen ..................... – 0,3 2,5 – 2,3 0,0 3,8 – 0,8 2,4 – 2,1 1,6 2,7 …

12  16       H.v. Holz-, Flecht-, Korb- u. Korkwaren (oh. Möbel) .......... – 1,8 – 5,6 – 1,2 – 0,6 11,4 – 3,1 0,1 – 4,6 7,8 14,0 …

13  17       H.v. Papier, Pappe und Waren daraus .............................. – 1,2 9,9 0,3 2,8 2,8 – 3,2 6,1 3,2 – 1,4 – 5,6 …

14  18       H.v. Druckerzgn., Vervielfält. v. Ton-,Bild-,Datenträgern .... 1,8 0,0 – 6,2 – 3,1 – 1,2 5,0 – 1,0 – 7,6 0,7 4,3 …

15  CD     Kokerei und Mineralölverarbeitung ....................................... – 56,5 – 32,3 73,2 14,7 – 11,8 28,6 – 21,3 – 31,1 31,6 – 26,1 …

16  CE     H.v. chemischen Erzeugnissen ............................................ – 0,9 – 5,4 – 0,4 5,8 4,3 4,4 4,8 – 7,2 – 1,7 5,7 …

17  CF     H.v. pharmazeutischen Erzeugnissen .................................. 6,8 2,4 0,2 2,1 – 6,0 9,7 – 13,3 15,1 7,6 – 8,2 …

18  CG     H.v. Gummi-, Kunststoff-, Glaswaren, Keramik u.Ä. ............ 11,2 – 2,5 0,2 3,3 0,1 3,7 3,8 4,3 – 3,5 – 7,3 …

19  22       H.v. Gummi- und Kunststoffwaren ..................................... 12,0 – 3,1 0,4 1,9 3,9 3,5 5,5 4,5 – 3,4 – 8,8 …

20  23       H.v. Glas, -waren, Keramik, Verarb. v. Steinen u. Erden ... 10,0 – 1,4 – 0,1 5,4 – 5,9 4,0 0,9 4,0 – 3,7 – 4,7 …

21  CH     Metallerzg. u. -bearb., H.v. Metallerzeugnissen ................... 13,0 – 0,9 1,0 3,1 0,4 2,0 2,1 3,4 – 3,8 – 9,7 …

22  24       Metallerzeugung und -bearbeitung ..................................... 12,6 3,6 0,5 3,1 – 1,9 – 0,7 0,6 5,2 – 4,4 – 11,4 …

23  25       H.v. Metallerzeugnissen ..................................................... 13,1 – 2,8 1,2 3,0 1,2 3,0 2,6 2,7 – 3,5 – 9,0 …

24  CI     H.v. DV-Geräten, elektron. u. optischen Erzeugnissen ........ 19,0 1,1 1,3 5,9 9,1 5,5 0,9 7,8 2,7 – 2,6 …

25  CJ     H.v. elektrischen Ausrüstungen ............................................ 5,1 – 4,5 – 1,6 3,8 – 5,4 1,8 4,0 2,6 – 5,2 – 4,1 …

26  CK     Maschinenbau ...................................................................... 12,0 – 2,5 – 2,3 2,5 – 0,2 0,2 7,1 3,0 – 3,5 – 12,6 …

27  CL     Fahrzeugbau ........................................................................ 13,9 0,6 1,2 12,2 0,4 8,3 7,5 – 1,1 – 1,8 – 16,2 …

28  29       H.v. Kraftwagen und Kraftwagenteilen ............................... 15,6 – 0,1 2,0 12,5 0,3 8,7 6,0 0,9 – 2,9 – 15,6 …

29  30       Sonstiger Fahrzeugbau ...................................................... 0,6 6,6 – 5,6 8,9 1,2 4,7 21,3 – 16,5 8,3 – 21,8 …

30  CM     H.v. Möbeln u. sonst. Waren; Rep. u. Inst. v. Maschinen ..... 8,0 – 1,9 – 4,4 1,9 2,6 – 2,2 3,2 – 3,9 4,0 – 3,8 …

31  31-32       H.v. Möbeln u. sonstigen Waren ........................................ 9,5 – 3,3 – 5,3 2,4 1,5 – 1,5 9,8 – 4,1 2,5 – 2,1 …

32  33       Rep. u. Installation v. Maschinen u. Ausrüstungen ............. 5,6 0,4 – 3,1 1,0 4,2 – 3,3 – 6,6 – 3,7 6,5 – 6,5 …

33  D   Energieversorgung ................................................................. – 19,3 20,3 – 5,2 – 3,2 4,1 12,0 12,6 – 4,2 – 5,0 – 4,1 2,2

34  E   Wasserversorgung, Entsorgung u.Ä. ..................................... 0,7 4,5 4,0 9,3 7,4 5,3 – 2,0 6,4 8,6 2,2 – 0,9

35  36     Wasserversorgung ............................................................... 4,3 – 4,8 0,2 0,0 0,3 4,3 – 3,7 3,7 – 1,5 – 1,3 …

36  37-39     Abwasser-, Abfallentsorgung; Rückgewinnung .................... – 0,3 6,9 5,0 11,6 9,1 5,5 – 1,6 7,0 10,8 2,9 …

37  F Baugewerbe ............................................................................. 3,5 – 1,2 – 2,5 4,0 – 0,1 1,9 0,0 1,9 – 3,6 2,0 – 1,4

38  G bis T Dienstleistungsbereiche ........................................................ 3,5 0,8 1,0 1,2 1,4 1,5 2,5 1,2 1,7 – 3,2 2,4

39  G bis I Handel, Verkehr, Gastgewerbe ................................................ 4,2 2,8 – 0,8 1,8 1,6 2,3 1,8 1,6 3,4 – 7,5 2,8

40  G   Handel; Instandh. u. Rep. v. Kfz ............................................ 4,6 4,0 – 1,7 3,5 2,4 3,5 1,7 0,0 5,0 0,5 1,2

41  45     Kfz-Handel; Instandhaltung u. Rep. v. Kfz ........................... 10,7 – 2,1 – 2,0 4,6 1,6 7,5 – 2,1 – 1,8 2,7 – 7,8 …

42  46     Großhandel (oh. Handel mit Kfz) ......................................... 7,0 9,0 – 2,3 3,3 – 1,0 2,2 2,1 0,9 7,2 0,0 …

43  47     Einzelhandel (oh. Handel mit Kfz) ........................................ – 1,4 0,0 – 0,6 3,2 7,7 3,3 2,9 – 0,5 2,9 5,5 …

44  H   Verkehr und Lagerei .............................................................. 2,5 0,0 2,6 – 2,3 – 0,3 – 0,4 1,6 4,5 1,0 – 13,2 7,9

45  49     Landverkehr u. Transport in Rohrfernleitungen .................... 5,7 1,4 – 0,2 2,6 – 2,7 – 1,8 2,1 3,8 1,5 – 15,4 …

46  50     Schifffahrt ............................................................................ 6,8 – 6,1 7,3 – 36,4 – 0,3 – 3,1 – 31,3 1,1 – 2,8 – 26,8 …

47  51     Luftfahrt ................................................................................ – 15,6 – 15,5 9,3 – 45,3 27,6 – 14,6 7,1 11,0 – 10,3 – 76,4 …

48  52     Lagerei, sonst. Dienstleister f.d. Verkehr ............................. 1,4 1,4 3,0 2,7 – 1,8 3,2 3,0 6,3 2,5 – 8,7 …

49  53     Post-, Kurier- und Expressdienste ........................................ 2,0 1,0 5,4 3,6 2,2 1,9 2,3 – 0,7 1,2 8,1 …

50  I   Gastgewerbe ......................................................................... 7,0 2,6 – 4,9 4,1 1,7 2,5 2,7 3,7 0,0 – 41,9 – 1,2

51  J Information und Kommunikation .............................................. 11,8 3,9 5,9 5,5 1,4 3,0 5,1 7,2 3,9 0,1 3,6

52  JA   Verlagswesen, audiovisuelle Medien u. Rundfunk ................. 5,4 0,5 3,4 – 0,7 – 3,9 – 1,0 – 1,0 – 1,2 0,1 – 11,3 …

53  58     Verlagswesen ...................................................................... 10,7 – 2,1 – 2,9 – 3,3 – 5,0 – 4,9 – 3,3 – 3,4 – 5,4 – 9,0 …

54  59-60     Audiovisuelle Medien und Rundfunk .................................... 0,0 3,5 9,9 1,8 – 2,8 2,7 1,0 0,9 5,2 – 13,3 …

55  JB   Telekommunikation ................................................................ 6,4 0,4 – 4,4 7,9 5,9 – 2,2 9,2 – 0,4 3,5 3,9 …

56  JC   IT- und Informationsdienstleister ............................................ 18,5 7,4 11,6 7,5 2,0 6,7 6,2 13,0 5,4 2,9 …

57  K Finanz- und Versicherungsdienstleister .................................... 2,0 – 1,8 6,2 – 5,1 – 0,9 – 3,3 4,6 – 7,3 1,7 3,6 0,3

58  64   Finanzdienstleister ................................................................. 0,6 4,3 2,1 0,2 – 0,4 – 0,4 – 1,2 – 3,3 3,6 5,5 …

59  65   Versicherungen und Pensionskassen ..................................... 11,6 – 18,2 27,0 – 24,4 – 6,7 – 11,9 28,5 – 13,5 5,5 0,4 …

60  66   Mit Finanz- und Versicherungsdienstl. verb. Tätigkeiten ......... – 5,9 – 12,2 – 8,1 – 1,8 4,9 – 3,6 – 8,4 – 13,6 – 11,1 1,9 …

61  L Grundstücks- und Wohnungswesen ......................................... 4,5 – 2,4 2,6 0,6 1,4 0,6 0,5 0,2 0,3 0,4 0,9

62  M bis N  Unternehmensdienstleister ...................................................... 2,5 1,5 1,3 2,9 2,0 2,2 4,7 3,2 0,1 – 5,0 4,4

63  M   Freiberufl., wissenschaftl. u. techn. Dienstleister .................... 0,9 3,1 0,7 – 0,3 2,7 2,3 6,1 2,5 – 0,9 – 1,0 5,6

64  MA     Freiberufliche u. techn. Dienstleister .................................... 0,9 3,2 – 0,9 – 0,1 2,5 0,5 10,4 3,3 – 1,5 0,0 …

65  69-70       Rechts- u. Steuerberatung, Unternehmensberatung .......... 0,6 2,8 – 2,4 1,0 0,3 2,5 11,2 6,3 – 0,9 – 1,3 …

66  71       Architektur- u. Ing.büros; techn. Untersuchung .................. 1,5 3,9 2,4 – 2,2 6,9 – 3,3 8,8 – 3,0 – 2,9 2,8 …

67  MB     Forschung und Entwicklung ................................................. 1,1 2,4 3,4 1,0 6,5 – 0,2 1,7 0,3 4,6 – 3,2 …

68  MC     Sonstige freiberufl., wissenschaftl., techn. Dienstleister ....... 1,0 3,7 6,0 – 2,6 0,8 13,1 – 8,8 0,8 – 2,7 – 3,6 …

69  73       Werbung und Marktforschung ............................................ 1,4 – 1,7 8,7 – 3,2 – 1,8 – 0,7 – 2,6 – 7,6 6,3 – 12,0 …

70  74-75       Freiberufl., wiss., techn. DL a.n.g., Veterinärwesen ........... 0,6 10,0 3,2 – 1,9 3,6 27,2 – 13,8 8,5 – 10,0 4,5 …

71  N   Sonstige Unternehmensdienstleister ...................................... 4,7 – 0,5 2,2 7,2 1,1 2,2 3,0 4,2 1,4 – 10,0 2,8

72  77     Vermietung von beweglichen Sachen .................................. 2,3 – 5,5 – 1,0 7,8 3,4 6,9 2,1 3,5 4,7 – 3,1 …

73  78     Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften ................. 16,5 – 2,0 7,0 3,6 – 0,3 – 10,3 4,3 – 4,6 0,9 – 16,4 …

74  79     Reisebüros und -veranstalter ............................................... – 0,7 – 4,6 1,6 3,4 6,3 – 0,2 – 2,7 3,4 – 14,9 – 68,5 …

75  80-82      Unternehmensdienstleister a.n.g. ........................................ 1,7 5,7 2,3 9,4 – 0,5 5,9 3,8 9,0 1,1 – 7,3 …

76  O bis Q  Öffentliche Dienstleister, Erziehung, Gesundheit .................... 1,7 0,7 – 0,9 1,1 1,4 2,5 1,9 0,5 1,5 – 1,1 2,0

77  O   Öff. Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung ................ 0,1 – 0,4 0,8 0,7 1,0 2,4 2,4 2,0 2,5 1,9 1,6

78  P   Erziehung und Unterricht ........................................................ 1,2 – 0,9 – 1,2 0,3 1,4 3,9 – 1,1 – 1,9 0,4 – 8,3 2,7

79  Q   Gesundheits- und Sozialwesen .............................................. 3,5 2,7 – 2,1 1,9 1,7 1,8 3,5 0,7 1,3 0,8 2,0

80  QA     Gesundheitswesen ............................................................... 3,8 2,2 – 3,6 0,9 1,0 0,8 2,8 1,5 1,3 1,7 …

81  QB     Heime und Sozialwesen ...................................................... 2,9 4,2 1,7 4,6 3,3 4,2 5,0 – 1,2 1,2 – 1,2 …

82  R bis T  Sonstige Dienstleister .............................................................. 1,0 – 0,4 – 1,6 – 1,3 1,3 – 1,8 1,6 1,5 1,8 – 11,6 0,4

83  R   Kunst, Unterhaltung und Erholung .......................................... 3,1 0,9 – 2,2 0,5 3,5 – 0,4 3,5 2,2 3,2 – 21,6 – 1,8

84  90-92     Kunst und Kultur, Glücksspiel ............................................... 0,8 2,2 – 5,2 – 1,0 4,4 0,4 3,1 1,1 2,2 – 20,5 …

85  93     Sport, Unterhaltung und Erholung ........................................ 6,5 – 0,7 1,8 2,6 2,4 – 1,4 4,1 3,8 4,4 – 22,8 …

86  S   Sonstige Dienstleister a.n.g. ................................................... – 0,1 – 0,9 – 1,3 – 2,3 0,2 – 2,9 0,7 1,2 1,2 – 6,2 1,5

87  94     Interessenvertretungen, religiöse Vereinigungen .................. 0,1 1,1 – 1,4 – 0,1 0,1 1,6 2,1 2,0 2,6 – 0,9 …

88  95     Rep. v. DV-Geräten u. Gebrauchsgütern ............................. – 5,4 5,8 – 2,6 – 0,3 – 0,7 – 2,1 0,2 – 5,2 3,2 – 6,9 …

89  96     Sonstige überwiegend persönl. Dienstleister ........................ – 0,1 – 2,7 – 1,1 – 4,1 0,4 – 6,7 – 0,5 0,7 – 0,2 – 11,1 …

90  T   Häusliche Dienste .................................................................. 1,7 – 3,3 – 1,8 – 1,2 0,1 1,7 – 0,7 – 0,1 0,4 – 5,5 0,7

91  A bis T Alle Wirtschaftsbereiche ....................................................... 3,9 0,5 0,5 2,3 1,2 2,3 2,8 0,9 0,8 – 3,9 2,7

92  Gütersteuern ............................................................................ 3,9 – 0,4 0,2 1,9 3,9 2,0 1,7 1,3 3,0 – 2,5 2,8

93  Gütersubventionen ................................................................... – 8,8 0,5 1,0 0,2 – 1,0 0,2 1,0 – 0,3 0,2 – 22,1 25,2

94  Bruttoinlandsprodukt ................................................................ 3,9 0,4 0,4 2,2 1,5 2,2 2,7 1,0 1,1 – 3,7 2,6



Tabelle 11: Bruttowertschöpfung, Produktionswerte und Erwerbstätige nach Wirtschaftsbereichen

Produktionswerte in jeweiligen Preisen

in Mrd. EUR

Lfd. Nr. WZ2008 Wirtschaftsgliederung 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1  A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ...................................  56,541  56,661  61,338  60,741  55,069  54,651  61,134  57,787  62,003  60,651  69,037

2  01   Landwirtschaft ........................................................................  51,147  50,826  55,304  54,330  48,306  48,131  54,508  50,518  56,170  55,007 …

3  02   Forstwirtschaft ........................................................................  4,987  5,483  5,656  6,011  6,347  6,075  6,150  6,756  5,404  5,216 …

4  03   Fischerei ................................................................................  0,407  0,352  0,378  0,400  0,416  0,445  0,476  0,513  0,429  0,428 …

5  B bis F Produzierendes Gewerbe ...................................................... 2 218,416 2 228,995 2 220,683 2 271,721 2 306,917 2 365,455 2 495,878 2 569,808 2 587,117 2 476,978 2 718,791

6  B bis E Produzierendes Gewerbe ohne Baugewerbe .......................... 1 963,179 1 965,650 1 953,358 1 991,898 2 022,823 2 066,185 2 183,294 2 228,976 2 227,305 2 088,638 2 306,381

7  B   Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden ...................  12,902  12,629  11,866  11,943  11,689  10,632  10,893  10,615  10,105  10,248  14,267

8  C   Verarbeitendes Gewerbe ....................................................... 1 758,841 1 757,798 1 751,969 1 791,890 1 819,568 1 855,433 1 955,561 1 992,483 1 985,309 1 842,789 2 042,366

9  CA     H.v. Nahrungsmitteln u. Getränken, Tabakverarb. ...............  171,053  176,708  181,917  180,806  178,366  182,883  194,671  193,833  197,083  206,707 …

10  CB     H.v. Textilien, Bekleidung, Lederwaren u. Schuhen .............  24,158  22,310  22,140  23,539  22,508  22,936  23,384  22,929  22,020  20,335 …

11  CC     H.v. Holzwaren, Papier u. Druckerzeugnissen .....................  84,622  82,637  81,703  81,209  81,986  82,227  83,927  82,705  82,062  79,067 …

12  16       H.v. Holz-, Flecht-, Korb- u. Korkwaren (oh. Möbel) ..........  22,731  22,959  23,740  24,403  25,557  24,406  24,384  24,509  25,188  26,594 …

13  17       H.v. Papier, Pappe und Waren daraus ..............................  39,548  38,188  37,758  37,544  37,940  38,362  39,837  41,013  39,699  36,136 …

14  18       H.v. Druckerzgn., Vervielfält. v. Ton-,Bild-,Datenträgern ....  22,343  21,490  20,205  19,262  18,489  19,459  19,706  17,183  17,175  16,337 …

15  CD     Kokerei und Mineralölverarbeitung .......................................  75,480  81,497  77,976  69,496  54,933  49,480  51,258  56,503  57,374  38,991 …

16  CE     H.v. chemischen Erzeugnissen ............................................  136,372  133,441  136,055  136,066  137,714  133,269  150,281  140,794  137,858  136,894 …

17  CF     H.v. pharmazeutischen Erzeugnissen ..................................  40,250  42,443  45,217  46,196  46,531  49,621  41,280  56,637  54,756  55,047 …

18  CG     H.v. Gummi-, Kunststoff-, Glaswaren, Keramik u.Ä. ............  118,489  116,624  118,841  122,316  123,130  127,328  132,549  136,793  136,277  129,929 …

19  22       H.v. Gummi- und Kunststoffwaren .....................................  74,182  73,266  74,491  76,487  78,734  81,154  84,503  86,229  85,210  79,329 …

20  23       H.v. Glas, -waren, Keramik, Verarb. v. Steinen u. Erden ...  44,307  43,358  44,350  45,829  44,396  46,174  48,046  50,564  51,067  50,600 …

21  CH     Metallerzg. u. -bearb., H.v. Metallerzeugnissen ...................  238,499  230,485  223,650  224,252  224,523  223,134  240,235  249,860  242,210  218,983 …

22  24       Metallerzeugung und -bearbeitung .....................................  112,055  107,406  99,107  97,433  98,352  91,973  103,288  108,439  103,953  91,757 …

23  25       H.v. Metallerzeugnissen .....................................................  126,444  123,079  124,543  126,819  126,171  131,161  136,947  141,421  138,257  127,226 …

24  CI     H.v. DV-Geräten, elektron. u. optischen Erzeugnissen ........  74,224  70,736  72,078  73,169  82,768  87,499  88,198  94,060  96,773  92,724 …

25  CJ     H.v. elektrischen Ausrüstungen ............................................  106,948  104,368  101,831  104,375  102,216  104,095  109,050  109,135  108,425  106,617 …

26  CK     Maschinenbau ......................................................................  231,056  233,464  234,305  241,644  245,586  252,483  271,437  279,959  277,385  248,208 …

27  CL     Fahrzeugbau ........................................................................  368,802  375,025  368,143  398,379  427,285  443,903  468,112  468,411  468,285  407,304 …

28  29       H.v. Kraftwagen und Kraftwagenteilen ...............................  335,102  338,676  329,603  357,158  383,678  397,994  414,182  416,975  411,451  358,931 …

29  30       Sonstiger Fahrzeugbau ......................................................  33,700  36,349  38,540  41,221  43,607  45,909  53,930  51,436  56,834  48,373 …

30  CM     H.v. Möbeln u. sonst. Waren; Rep. u. Inst. v. Maschinen .....  88,888  88,060  88,113  90,443  92,022  96,575  101,179  100,864  104,801  101,983 …

31  31-32       H.v. Möbeln u. sonstigen Waren ........................................  51,443  51,219  49,717  50,597  52,915  55,237  58,572  59,439  59,418  59,062 …

32  33       Rep. u. Installation v. Maschinen u. Ausrüstungen .............  37,445  36,841  38,396  39,846  39,107  41,338  42,607  41,425  45,383  42,921 …

33  D   Energieversorgung .................................................................  135,686  138,807  133,114  126,309  129,199  135,686  147,608  152,228  155,876  158,060  169,832

34  E   Wasserversorgung, Entsorgung u.Ä. .....................................  55,750  56,416  56,409  61,756  62,367  64,434  69,232  73,650  76,015  77,541  79,916

35  36     Wasserversorgung ...............................................................  9,020  8,784  8,985  8,953  9,172  9,763  9,664  10,016  10,109  10,258 …

36  37-39     Abwasser-, Abfallentsorgung; Rückgewinnung ....................  46,730  47,632  47,424  52,803  53,195  54,671  59,568  63,634  65,906  67,283 …

37  F Baugewerbe .............................................................................  255,237  263,345  267,325  279,823  284,094  299,270  312,584  340,832  359,812  388,340  412,410

38  G bis T Dienstleistungsbereiche ........................................................ 2 885,080 2 913,733 2 973,637 3 104,605 3 212,809 3 324,386 3 458,513 3 612,218 3 758,843 3 734,678 3 958,092

39  G bis I Handel, Verkehr, Gastgewerbe ................................................  797,727  790,378  802,519  847,677  874,404  898,581  942,941  989,601 1 020,765  983,972 1 075,346

40  G   Handel; Instandh. u. Rep. v. Kfz ............................................  437,481  420,222  424,926  454,258  465,416  487,901  514,352  538,737  555,926  571,672  606,752

41  45     Kfz-Handel; Instandhaltung u. Rep. v. Kfz ...........................  65,924  59,245  60,014  63,635  65,110  72,211  73,626  75,883  81,373  77,518 …

42  46     Großhandel (oh. Handel mit Kfz) .........................................  218,491  207,661  205,479  225,688  228,275  235,608  251,645  268,081  276,418  280,329 …

43  47     Einzelhandel (oh. Handel mit Kfz) ........................................  153,066  153,316  159,433  164,935  172,031  180,082  189,081  194,773  198,135  213,825 …

44  H   Verkehr und Lagerei ..............................................................  284,824  291,820  297,420  309,481  321,679  319,126  333,682  351,355  360,721  341,038  395,973

45  49     Landverkehr u. Transport in Rohrfernleitungen ....................  88,822  91,761  93,932  96,355  99,565  100,914  104,017  109,698  115,336  106,924 …

46  50     Schifffahrt ............................................................................  24,732  25,413  25,002  23,177  27,722  20,544  23,964  25,933  25,124  20,322 …

47  51     Luftfahrt ................................................................................  24,669  25,337  25,264  26,596  26,945  26,275  25,999  25,838  25,678  15,260 …

48  52     Lagerei, sonst. Dienstleister f.d. Verkehr .............................  114,148  117,064  119,174  127,849  127,034  131,169  138,075  146,860  147,299  144,516 …

49  53     Post-, Kurier- und Expressdienste ........................................  32,453  32,245  34,048  35,504  40,413  40,224  41,627  43,026  47,284  54,016 …

50  I   Gastgewerbe .........................................................................  75,422  78,336  80,173  83,938  87,309  91,554  94,907  99,509  104,118  71,262  72,621

51  J Information und Kommunikation ..............................................  227,722  230,127  239,648  248,934  254,533  263,657  277,113  297,814  310,937  311,542  325,885

52  JA   Verlagswesen, audiovisuelle Medien u. Rundfunk .................  63,081  62,818  65,546  64,864  66,134  68,770  71,056  72,478  72,413  67,218 …

53  58     Verlagswesen ......................................................................  32,842  31,862  32,978  32,492  32,821  33,372  34,182  34,824  33,731  32,048 …

54  59-60     Audiovisuelle Medien und Rundfunk ....................................  30,239  30,956  32,568  32,372  33,313  35,398  36,874  37,654  38,682  35,170 …

55  JB   Telekommunikation ................................................................  68,972  63,541  61,604  65,196  66,766  67,924  68,786  68,618  69,836  72,275 …

56  JC   IT- und Informationsdienstleister ............................................  95,669  103,768  112,498  118,874  121,633  126,963  137,271  156,718  168,688  172,049 …

57  K Finanz- und Versicherungsdienstleister ....................................  245,797  252,499  249,129  256,032  264,718  263,105  262,699  268,284  280,795  283,351  285,544

58  64   Finanzdienstleister .................................................................  150,811  149,992  149,988  152,105  154,816  151,105  148,595  146,322  151,028  150,473 …

59  65   Versicherungen und Pensionskassen .....................................  65,837  71,746  67,703  72,402  78,613  80,022  80,265  85,385  89,148  91,078 …

60  66   Mit Finanz- und Versicherungsdienstl. verb. Tätigkeiten .........  29,149  30,761  31,438  31,525  31,289  31,978  33,839  36,577  40,619  41,800 …

61  L Grundstücks- und Wohnungswesen .........................................  378,950  369,946  377,870  385,682  393,790  406,550  415,779  432,234  442,256  453,182  467,316

62  M bis N  Unternehmensdienstleister ......................................................  467,442  483,826  488,700  520,162  550,754  579,872  606,159  634,689  664,420  629,032  680,762

63  M   Freiberufl., wissenschaftl. u. techn. Dienstleister ....................  274,352  286,697  283,503  302,450  323,200  340,498  352,858  364,450  380,529  385,293  418,794

64  MA     Freiberufliche u. techn. Dienstleister ....................................  202,241  211,957  205,776  219,041  232,702  242,193  253,894  262,821  278,612  282,687 …

65  69-70       Rechts- u. Steuerberatung, Unternehmensberatung ..........  141,674  150,029  142,560  153,173  163,488  170,694  179,043  185,391  197,283  199,863 …

66  71       Architektur- u. Ing.büros; techn. Untersuchung ..................  60,567  61,928  63,216  65,868  69,214  71,499  74,851  77,430  81,329  82,824 …

67  MB     Forschung und Entwicklung .................................................  27,722  29,347  31,054  33,243  37,409  38,120  41,084  41,900  44,617  44,644 …

68  MC     Sonstige freiberufl., wissenschaftl., techn. Dienstleister .......  44,389  45,393  46,673  50,166  53,089  60,185  57,880  59,729  57,300  57,962 …

69  73       Werbung und Marktforschung ............................................  23,594  23,029  23,327  23,836  24,174  25,739  26,233  26,119  26,979  24,450 …

70  74-75       Freiberufl., wiss., techn. DL a.n.g., Veterinärwesen ...........  20,795  22,364  23,346  26,330  28,915  34,446  31,647  33,610  30,321  33,512 …

71  N   Sonstige Unternehmensdienstleister ......................................  193,090  197,129  205,197  217,712  227,554  239,374  253,301  270,239  283,891  243,739  261,968

72  77     Vermietung von beweglichen Sachen ..................................  59,472  59,165  58,822  60,559  64,124  65,862  66,411  69,231  75,023  73,091 …

73  78     Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften .................  35,482  34,384  36,274  37,881  38,157  37,525  39,908  40,681  40,796  33,893 …

74  79     Reisebüros und -veranstalter ...............................................  25,578  27,168  28,729  29,129  31,313  31,457  35,048  36,343  38,295  12,666 …

75  80-82      Unternehmensdienstleister a.n.g. ........................................  72,558  76,412  81,372  90,143  93,960  104,530  111,934  123,984  129,777  124,089 …

76  O bis Q  Öffentliche Dienstleister, Erziehung, Gesundheit ....................  621,826  640,548  665,873  693,618  716,882  753,270  788,357  819,143  862,314  909,316  953,621

77  O   Öff. Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung ................  230,049  234,914  242,725  250,359  258,559  268,673  281,534  293,284  310,640  332,444  352,946

78  P   Erziehung und Unterricht ........................................................  136,271  142,939  148,864  154,724  158,919  166,242  173,385  181,711  191,039  193,960  201,628

79  Q   Gesundheits- und Sozialwesen ..............................................  255,506  262,695  274,284  288,535  299,404  318,355  333,438  344,148  360,635  382,912  399,047

80  QA     Gesundheitswesen ...............................................................  185,544  189,682  198,290  207,301  212,858  222,098  231,238  239,107  250,568  267,456 …

81  QB     Heime und Sozialwesen ......................................................  69,962  73,013  75,994  81,234  86,546  96,257  102,200  105,041  110,067  115,456 …

82  R bis T  Sonstige Dienstleister ..............................................................  145,616  146,409  149,898  152,500  157,728  159,351  165,465  170,453  177,356  164,283  169,618

83  R   Kunst, Unterhaltung und Erholung ..........................................  51,901  52,453  54,199  56,332  58,841  60,550  63,952  66,068  69,120  56,979  58,908

84  90-92     Kunst und Kultur, Glücksspiel ...............................................  28,448  28,992  29,697  30,712  32,036  33,168  34,639  35,155  36,210  30,252 …

85  93     Sport, Unterhaltung und Erholung ........................................  23,453  23,461  24,502  25,620  26,805  27,382  29,313  30,913  32,910  26,727 …

86  S   Sonstige Dienstleister a.n.g. ...................................................  87,527  87,763  89,258  89,650  92,060  91,792  94,367  97,008  100,625  99,804  102,985

87  94     Interessenvertretungen, religiöse Vereinigungen ..................  36,271  37,325  37,793  38,597  39,257  40,609  42,214  43,911  46,092  47,581 …

88  95     Rep. v. DV-Geräten u. Gebrauchsgütern .............................  2,234  2,464  2,409  2,452  2,516  2,636  2,647  2,615  2,729  2,611 …

89  96     Sonstige überwiegend persönl. Dienstleister ........................  49,022  47,974  49,056  48,601  50,287  48,547  49,506  50,482  51,804  49,612 …

90  T   Häusliche Dienste ..................................................................  6,188  6,193  6,441  6,518  6,827  7,009  7,146  7,377  7,611  7,500  7,725

91  A bis T Alle Wirtschaftsbereiche ....................................................... 5 160,037 5 199,389 5 255,658 5 437,067 5 574,795 5 744,492 6 015,525 6 239,813 6 407,963 6 272,307 6 745,920

92  nachrichtlich: FISIM des Kreditgewerbes 1) .............................  89,205  89,052  89,728  89,798  88,122  83,866  80,751  78,155  77,466  75,569  73,538

1) Finanzserviceleistung, indirekte Messung.



Tabelle 11: Bruttowertschöpfung, Produktionswerte und Erwerbstätige nach Wirtschaftsbereichen

Produktionswerte, preisbereinigt

Kettenindex (2015 = 100)

Lfd. Nr. WZ2008 Wirtschaftsgliederung 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1  A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ...................................  96,70  96,83  100,24  105,43  100,00  98,77  101,65  96,48  101,79  105,15  106,69

2  01   Landwirtschaft ........................................................................  98,59  98,04  101,64  107,10  100,00  98,89  102,02  94,88  102,60  105,97 …

3  02   Forstwirtschaft ........................................................................  81,51  88,21  90,18  92,93  100,00  98,17  99,01  109,46  95,45  99,14 …

4  03   Fischerei ................................................................................  100,06  86,78  88,01  95,47  100,00  94,95  98,15  109,29  95,65  93,87 …

5  B bis F Produzierendes Gewerbe ......................................................  97,56  96,57  95,98  98,13  100,00  102,97  105,81  106,35  105,49  100,95  105,51

6  B bis E Produzierendes Gewerbe ohne Baugewerbe ..........................  97,42  96,26  95,71  97,80  100,00  102,96  106,05  106,00  104,85  98,82  104,26

7  B   Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden ...................  109,33  101,40  94,66  97,01  100,00  94,90  94,83  87,53  82,51  88,12  91,36

8  C   Verarbeitendes Gewerbe .......................................................  97,52  96,00  95,69  97,97  100,00  102,64  105,84  105,83  104,44  97,40  103,24

9  CA     H.v. Nahrungsmitteln u. Getränken, Tabakverarb. ...............  98,98  98,84  99,22  99,04  100,00  102,55  105,12  104,35  103,95  107,86 …

10  CB     H.v. Textilien, Bekleidung, Lederwaren u. Schuhen .............  112,09  101,51  99,72  105,09  100,00  101,45  102,49  99,65  94,91  87,35 …

11  CC     H.v. Holzwaren, Papier u. Druckerzeugnissen .....................  103,34  101,36  99,98  98,89  100,00  100,38  101,61  96,63  95,89  94,36 …

12  16       H.v. Holz-, Flecht-, Korb- u. Korkwaren (oh. Möbel) ..........  91,78  92,51  94,41  95,37  100,00  95,36  93,95  91,26  93,23  99,38 …

13  17       H.v. Papier, Pappe und Waren daraus ..............................  102,68  100,50  99,77  99,02  100,00  100,96  103,71  101,83  99,26  93,53 …

14  18       H.v. Druckerzgn., Vervielfält. v. Ton-,Bild-,Datenträgern ....  120,25  115,07  107,98  103,48  100,00  106,11  107,89  93,14  92,43  88,80 …

15  CD     Kokerei und Mineralölverarbeitung .......................................  99,22  97,88  100,49  97,05  100,00  107,29  94,36  88,14  93,05  84,09 …

16  CE     H.v. chemischen Erzeugnissen ............................................  98,37  94,01  96,44  97,30  100,00  98,79  108,10  98,58  96,40  98,07 …

17  CF     H.v. pharmazeutischen Erzeugnissen ..................................  89,88  94,12  100,11  100,58  100,00  106,21  87,39  120,58  116,25  115,40 …

18  CG     H.v. Gummi-, Kunststoff-, Glaswaren, Keramik u.Ä. ............  99,20  95,89  96,95  99,27  100,00  103,39  106,68  108,25  105,98  100,56 …

19  22       H.v. Gummi- und Kunststoffwaren .....................................  96,27  93,44  94,50  96,67  100,00  103,50  107,09  108,04  105,73  98,50 …

20  23       H.v. Glas, -waren, Keramik, Verarb. v. Steinen u. Erden ...  104,47  100,29  101,34  103,93  100,00  103,19  105,96  108,60  106,40  104,03 …

21  CH     Metallerzg. u. -bearb., H.v. Metallerzeugnissen ...................  101,93  98,93  98,12  99,49  100,00  101,33  104,19  105,02  101,45  92,45 …

22  24       Metallerzeugung und -bearbeitung .....................................  103,11  100,89  97,59  98,56  100,00  97,79  101,09  101,76  98,52  88,91 …

23  25       H.v. Metallerzeugnissen .....................................................  100,93  97,24  98,53  100,21  100,00  104,10  106,63  107,58  103,74  95,23 …

24  CI     H.v. DV-Geräten, elektron. u. optischen Erzeugnissen ........  89,53  87,24  88,70  90,07  100,00  106,21  106,23  112,67  116,30  112,36 …

25  CJ     H.v. elektrischen Ausrüstungen ............................................  108,71  104,70  101,46  103,26  100,00  101,14  104,82  103,51  101,72  99,27 …

26  CK     Maschinenbau ......................................................................  99,35  98,52  97,58  99,43  100,00  101,97  108,38  110,21  107,54  95,29 …

27  CL     Fahrzeugbau ........................................................................  89,20  89,89  88,16  94,99  100,00  103,78  108,71  107,89  106,36  91,81 …

28  29       H.v. Kraftwagen und Kraftwagenteilen ...............................  89,95  90,17  87,84  94,85  100,00  103,68  107,36  107,38  104,48  90,46 …

29  30       Sonstiger Fahrzeugbau ......................................................  82,32  87,27  91,04  96,25  100,00  104,63  120,53  112,48  122,52  103,41 …

30  CM     H.v. Möbeln u. sonst. Waren; Rep. u. Inst. v. Maschinen .....  101,55  99,16  97,91  99,18  100,00  103,54  106,84  104,64  106,67  102,00 …

31  31-32       H.v. Möbeln u. sonstigen Waren ........................................  102,51  100,62  96,51  96,85  100,00  103,23  108,28  108,29  106,75  104,67 …

32  33       Rep. u. Installation v. Maschinen u. Ausrüstungen .............  100,26  97,19  99,78  102,30  100,00  103,96  104,90  99,77  106,51  98,47 …

33  D   Energieversorgung .................................................................  101,78  104,39  100,10  96,11  100,00  107,00  110,01  107,51  106,25  107,71  110,62

34  E   Wasserversorgung, Entsorgung u.Ä. .....................................  83,59  85,79  87,33  96,55  100,00  105,24  105,78  111,16  117,74  122,09  122,21

35  36     Wasserversorgung ...............................................................  104,42  99,76  100,55  99,15  100,00  104,91  102,36  104,49  103,25  103,85 …

36  37-39     Abwasser-, Abfallentsorgung; Rückgewinnung ....................  80,33  83,54  85,20  96,13  100,00  105,30  106,40  112,32  120,23  125,24 …

37  F Baugewerbe .............................................................................  98,52  98,80  97,96  100,57  100,00  103,07  104,20  108,78  109,84  114,97  114,00

38  G bis T Dienstleistungsbereiche ........................................................  95,13  95,06  95,47  97,68  100,00  102,49  104,83  106,88  109,31  106,71  109,73

39  G bis I Handel, Verkehr, Gastgewerbe ................................................  95,22  94,70  94,62  97,62  100,00  102,19  104,46  107,22  109,47  103,93  107,77

40  G   Handel; Instandh. u. Rep. v. Kfz ............................................  96,39  95,32  94,62  98,44  100,00  103,70  106,13  108,22  111,82  113,69  115,50

41  45     Kfz-Handel; Instandhaltung u. Rep. v. Kfz ...........................  100,05  95,92  95,55  98,64  100,00  109,63  109,40  110,15  113,05  105,75 …

42  46     Großhandel (oh. Handel mit Kfz) .........................................  96,70  95,53  94,23  99,94  100,00  102,04  105,03  108,54  112,82  114,79 …

43  47     Einzelhandel (oh. Handel mit Kfz) ........................................  94,45  94,75  94,75  96,37  100,00  103,66  106,36  107,02  109,99  115,36 …

44  H   Verkehr und Lagerei ..............................................................  93,71  93,41  94,16  96,18  100,00  99,88  102,10  105,87  106,14  98,44  106,45

45  49     Landverkehr u. Transport in Rohrfernleitungen ....................  96,59  97,42  97,69  98,50  100,00  100,53  102,53  106,04  108,75  99,50 …

46  50     Schifffahrt ............................................................................  91,68  91,42  90,14  80,52  100,00  82,76  80,28  86,08  81,62  68,05 …

47  51     Luftfahrt ................................................................................  99,41  94,32  94,70  94,52  100,00  99,98  97,45  97,96  98,03  50,07 …

48  52     Lagerei, sonst. Dienstleister f.d. Verkehr .............................  93,90  94,04  94,90  100,74  100,00  103,63  108,04  112,79  110,32  106,72 …

49  53     Post-, Kurier- und Expressdienste ........................................  84,07  82,73  85,99  88,47  100,00  98,21  100,08  102,03  108,32  120,18 …

50  I   Gastgewerbe .........................................................................  94,50  96,27  96,30  98,66  100,00  102,67  104,29  106,97  109,06  72,64  72,07

51  J Information und Kommunikation ..............................................  88,79  89,98  94,01  97,88  100,00  103,34  108,75  115,62  119,89  118,88  122,65

52  JA   Verlagswesen, audiovisuelle Medien u. Rundfunk .................  99,16  97,57  100,71  99,22  100,00  101,08  103,85  104,42  103,16  93,92 …

53  58     Verlagswesen ......................................................................  105,97  101,44  103,51  100,50  100,00  98,77  98,48  97,61  92,05  84,87 …

54  59-60     Audiovisuelle Medien und Rundfunk ....................................  92,64  93,84  98,00  97,97  100,00  103,36  109,14  111,20  114,46  103,06 …

55  JB   Telekommunikation ................................................................  99,27  92,92  91,22  96,99  100,00  102,62  105,35  102,90  103,28  104,87 …

56  JC   IT- und Informationsdienstleister ............................................  77,43  84,31  91,98  97,65  100,00  104,96  113,33  128,78  138,33  140,61 …

57  K Finanz- und Versicherungsdienstleister ....................................  93,72  94,60  97,05  97,67  100,00  98,87  100,17  98,31  101,84  104,12  103,67

58  64   Finanzdienstleister .................................................................  92,13  93,87  96,13  97,42  100,00  99,58  98,43  96,77  100,12  101,02 …

59  65   Versicherungen und Pensionskassen .....................................  93,53  92,73  96,92  97,07  100,00  97,36  104,54  102,82  108,35  113,01 …

60  66   Mit Finanz- und Versicherungsdienstl. verb. Tätigkeiten .........  103,04  103,11  102,07  100,37  100,00  99,12  96,99  93,96  93,91  96,45 …

61  L Grundstücks- und Wohnungswesen .........................................  103,11  99,23  99,85  99,77  100,00  101,52  101,87  103,30  103,22  104,48  105,57

62  M bis N  Unternehmensdienstleister ......................................................  91,35  92,99  91,36  95,54  100,00  104,22  107,38  110,25  113,75  105,81  111,32

63  M   Freiberufl., wissenschaftl. u. techn. Dienstleister ....................  91,46  94,17  90,29  94,49  100,00  104,14  106,66  108,34  111,55  110,90  118,15

64  MA     Freiberufliche u. techn. Dienstleister ....................................  94,48  97,53  91,21  95,07  100,00  103,09  107,05  109,30  114,22  113,69 …

65  69-70       Rechts- u. Steuerberatung, Unternehmensberatung ..........  93,34  97,43  89,35  94,69  100,00  103,48  107,60  110,19  115,87  114,98 …

66  71       Architektur- u. Ing.büros; techn. Untersuchung ..................  97,19  97,71  95,71  95,95  100,00  102,17  105,74  107,21  110,36  110,65 …

67  MB     Forschung und Entwicklung .................................................  79,90  82,51  86,14  90,40  100,00  101,28  107,21  106,22  111,22  109,06 …

68  MC     Sonstige freiberufl., wissenschaftl., techn. Dienstleister .......  86,59  87,96  89,14  94,85  100,00  110,77  104,70  105,78  100,43  100,35 …

69  73       Werbung und Marktforschung ............................................  100,62  98,03  97,91  98,99  100,00  103,95  103,91  100,81  102,94  93,00 …

70  74-75       Freiberufl., wiss., techn. DL a.n.g., Veterinärwesen ...........  74,84  79,54  81,81  91,40  100,00  116,48  105,36  109,94  98,26  106,56 …

71  N   Sonstige Unternehmensdienstleister ......................................  91,24  91,35  92,89  97,04  100,00  104,33  108,39  112,95  116,87  98,70  101,75

72  77     Vermietung von beweglichen Sachen ..................................  94,92  93,57  92,45  95,49  100,00  102,67  102,31  105,34  113,93  109,20 …

73  78     Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften .................  105,13  99,20  100,88  102,02  100,00  96,24  100,05  99,07  96,53  78,38 …

74  79     Reisebüros und -veranstalter ...............................................  87,20  89,75  92,61  92,80  100,00  102,09  110,99  111,45  116,85  39,30 …

75  80-82      Unternehmensdienstleister a.n.g. ........................................  84,39  87,11  90,05  97,54  100,00  109,51  115,08  124,26  127,27  119,48 …

76  O bis Q  Öffentliche Dienstleister, Erziehung, Gesundheit ....................  95,16  95,86  96,39  97,96  100,00  103,79  106,06  106,93  109,25  111,52  114,23

77  O   Öff. Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung ................  94,64  94,52  96,16  97,53  100,00  103,26  106,39  108,49  112,20  117,78  120,93

78  P   Erziehung und Unterricht ........................................................  96,63  97,21  97,63  98,48  100,00  104,07  104,10  103,52  104,66  98,31  100,28

79  Q   Gesundheits- und Sozialwesen ..............................................  94,85  96,36  95,93  98,06  100,00  104,09  106,81  107,42  109,21  113,45  116,22

80  QA     Gesundheitswesen ...............................................................  98,30  99,25  97,97  99,13  100,00  101,94  104,26  105,56  107,36  113,01 …

81  QB     Heime und Sozialwesen ......................................................  86,59  89,40  90,96  95,44  100,00  109,37  113,07  111,99  113,75  114,62 …

82  R bis T  Sonstige Dienstleister ..............................................................  101,34  100,11  99,42  98,63  100,00  99,34  101,30  102,30  104,24  93,47  94,13

83  R   Kunst, Unterhaltung und Erholung ..........................................  97,13  96,61  95,77  97,05  100,00  101,20  105,35  107,21  110,52  89,05  88,36

84  90-92     Kunst und Kultur, Glücksspiel ...............................................  98,33  99,09  96,07  96,53  100,00  102,10  105,43  105,52  107,54  87,75 …

85  93     Sport, Unterhaltung und Erholung ........................................  95,73  93,72  95,42  97,68  100,00  100,13  105,25  109,20  114,03  90,59 …

86  S   Sonstige Dienstleister a.n.g. ...................................................  103,69  102,16  101,64  99,56  100,00  97,97  98,73  99,27  100,46  95,98  97,48

87  94     Interessenvertretungen, religiöse Vereinigungen ..................  99,29  100,22  99,63  99,73  100,00  102,03  104,13  105,91  108,67  109,05 …

88  95     Rep. v. DV-Geräten u. Gebrauchsgütern .............................  95,79  103,99  99,68  99,43  100,00  102,27  100,83  96,87  98,39  91,43 …

89  96     Sonstige überwiegend persönl. Dienstleister ........................  107,61  103,62  103,35  99,44  100,00  94,58  94,42  94,23  94,18  86,09 …

90  T   Häusliche Dienste ..................................................................  106,42  102,96  101,13  99,88  100,00  101,71  101,02  100,88  101,31  95,75  96,44

91  A bis T Alle Wirtschaftsbereiche .......................................................  96,17  95,71  95,73  97,95  100,00  102,65  105,20  106,55  107,66  104,32  107,95



Tabelle 11: Bruttowertschöpfung, Produktionswerte und Erwerbstätige nach Wirtschaftsbereichen

Produktionswerte – preisbereinigt, verkettet

Veränderung gegenüber dem Vorjahr in %

Lfd. Nr. WZ2008 Wirtschaftsgliederung 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1  A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ................................... – 0,2 0,1 3,5 5,2 – 5,2 – 1,2 2,9 – 5,1 5,5 3,3 1,5

2  01   Landwirtschaft ........................................................................ – 2,1 – 0,6 3,7 5,4 – 6,6 – 1,1 3,2 – 7,0 8,1 3,3 …

3  02   Forstwirtschaft ........................................................................ 23,3 8,2 2,2 3,0 7,6 – 1,8 0,9 10,6 – 12,8 3,9 …

4  03   Fischerei ................................................................................ 8,7 – 13,3 1,4 8,5 4,7 – 5,1 3,4 11,3 – 12,5 – 1,9 …

5  B bis F Produzierendes Gewerbe ...................................................... 6,5 – 1,0 – 0,6 2,2 1,9 3,0 2,8 0,5 – 0,8 – 4,3 4,5

6  B bis E Produzierendes Gewerbe ohne Baugewerbe .......................... 6,7 – 1,2 – 0,6 2,2 2,2 3,0 3,0 0,0 – 1,1 – 5,8 5,5

7  B   Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden ................... – 4,7 – 7,3 – 6,6 2,5 3,1 – 5,1 – 0,1 – 7,7 – 5,7 6,8 3,7

8  C   Verarbeitendes Gewerbe ....................................................... 8,1 – 1,6 – 0,3 2,4 2,1 2,6 3,1 0,0 – 1,3 – 6,7 6,0

9  CA     H.v. Nahrungsmitteln u. Getränken, Tabakverarb. ............... 1,3 – 0,1 0,4 – 0,2 1,0 2,6 2,5 – 0,7 – 0,4 3,8 …

10  CB     H.v. Textilien, Bekleidung, Lederwaren u. Schuhen ............. 7,4 – 9,4 – 1,8 5,4 – 4,8 1,4 1,0 – 2,8 – 4,8 – 8,0 …

11  CC     H.v. Holzwaren, Papier u. Druckerzeugnissen ..................... 0,0 – 1,9 – 1,4 – 1,1 1,1 0,4 1,2 – 4,9 – 0,8 – 1,6 …

12  16       H.v. Holz-, Flecht-, Korb- u. Korkwaren (oh. Möbel) .......... – 0,2 0,8 2,1 1,0 4,9 – 4,6 – 1,5 – 2,9 2,2 6,6 …

13  17       H.v. Papier, Pappe und Waren daraus .............................. – 0,3 – 2,1 – 0,7 – 0,8 1,0 1,0 2,7 – 1,8 – 2,5 – 5,8 …

14  18       H.v. Druckerzgn., Vervielfält. v. Ton-,Bild-,Datenträgern .... 0,8 – 4,3 – 6,2 – 4,2 – 3,4 6,1 1,7 – 13,7 – 0,8 – 3,9 …

15  CD     Kokerei und Mineralölverarbeitung ....................................... – 4,0 – 1,4 2,7 – 3,4 3,0 7,3 – 12,1 – 6,6 5,6 – 9,6 …

16  CE     H.v. chemischen Erzeugnissen ............................................ 1,4 – 4,4 2,6 0,9 2,8 – 1,2 9,4 – 8,8 – 2,2 1,7 …

17  CF     H.v. pharmazeutischen Erzeugnissen .................................. 4,7 4,7 6,4 0,5 – 0,6 6,2 – 17,7 38,0 – 3,6 – 0,7 …

18  CG     H.v. Gummi-, Kunststoff-, Glaswaren, Keramik u.Ä. ............ 9,6 – 3,3 1,1 2,4 0,7 3,4 3,2 1,5 – 2,1 – 5,1 …

19  22       H.v. Gummi- und Kunststoffwaren ..................................... 8,4 – 2,9 1,1 2,3 3,4 3,5 3,5 0,9 – 2,1 – 6,8 …

20  23       H.v. Glas, -waren, Keramik, Verarb. v. Steinen u. Erden ... 11,6 – 4,0 1,0 2,6 – 3,8 3,2 2,7 2,5 – 2,0 – 2,2 …

21  CH     Metallerzg. u. -bearb., H.v. Metallerzeugnissen ................... 12,1 – 2,9 – 0,8 1,4 0,5 1,3 2,8 0,8 – 3,4 – 8,9 …

22  24       Metallerzeugung und -bearbeitung ..................................... 11,6 – 2,2 – 3,3 1,0 1,5 – 2,2 3,4 0,7 – 3,2 – 9,8 …

23  25       H.v. Metallerzeugnissen ..................................................... 12,5 – 3,7 1,3 1,7 – 0,2 4,1 2,4 0,9 – 3,6 – 8,2 …

24  CI     H.v. DV-Geräten, elektron. u. optischen Erzeugnissen ........ 13,9 – 2,6 1,7 1,5 11,0 6,2 0,0 6,1 3,2 – 3,4 …

25  CJ     H.v. elektrischen Ausrüstungen ............................................ 9,8 – 3,7 – 3,1 1,8 – 3,2 1,1 3,6 – 1,2 – 1,7 – 2,4 …

26  CK     Maschinenbau ...................................................................... 13,3 – 0,8 – 1,0 1,9 0,6 2,0 6,3 1,7 – 2,4 – 11,4 …

27  CL     Fahrzeugbau ........................................................................ 11,2 0,8 – 1,9 7,7 5,3 3,8 4,8 – 0,8 – 1,4 – 13,7 …

28  29       H.v. Kraftwagen und Kraftwagenteilen ............................... 12,5 0,2 – 2,6 8,0 5,4 3,7 3,5 0,0 – 2,7 – 13,4 …

29  30       Sonstiger Fahrzeugbau ...................................................... – 0,1 6,0 4,3 5,7 3,9 4,6 15,2 – 6,7 8,9 – 15,6 …

30  CM     H.v. Möbeln u. sonst. Waren; Rep. u. Inst. v. Maschinen ..... 6,0 – 2,4 – 1,3 1,3 0,8 3,5 3,2 – 2,1 1,9 – 4,4 …

31  31-32       H.v. Möbeln u. sonstigen Waren ........................................ 6,5 – 1,8 – 4,1 0,4 3,3 3,2 4,9 0,0 – 1,4 – 1,9 …

32  33       Rep. u. Installation v. Maschinen u. Ausrüstungen ............. 5,3 – 3,1 2,7 2,5 – 2,2 4,0 0,9 – 4,9 6,8 – 7,5 …

33  D   Energieversorgung ................................................................. – 6,5 2,6 – 4,1 – 4,0 4,0 7,0 2,8 – 2,3 – 1,2 1,4 2,7

34  E   Wasserversorgung, Entsorgung u.Ä. ..................................... 5,2 2,6 1,8 10,6 3,6 5,2 0,5 5,1 5,9 3,7 0,1

35  36     Wasserversorgung ............................................................... 4,5 – 4,5 0,8 – 1,4 0,9 4,9 – 2,4 2,1 – 1,2 0,6 …

36  37-39     Abwasser-, Abfallentsorgung; Rückgewinnung .................... 5,4 4,0 2,0 12,8 4,0 5,3 1,0 5,6 7,0 4,2 …

37  F Baugewerbe ............................................................................. 4,9 0,3 – 0,9 2,7 – 0,6 3,1 1,1 4,4 1,0 4,7 – 0,8

38  G bis T Dienstleistungsbereiche ........................................................ 3,0 – 0,1 0,4 2,3 2,4 2,5 2,3 2,0 2,3 – 2,4 2,8

39  G bis I Handel, Verkehr, Gastgewerbe ................................................ 3,1 – 0,5 – 0,1 3,2 2,4 2,2 2,2 2,6 2,1 – 5,1 3,7

40  G   Handel; Instandh. u. Rep. v. Kfz ............................................ 2,8 – 1,1 – 0,7 4,0 1,6 3,7 2,3 2,0 3,3 1,7 1,6

41  45     Kfz-Handel; Instandhaltung u. Rep. v. Kfz ........................... 6,8 – 4,1 – 0,4 3,2 1,4 9,6 – 0,2 0,7 2,6 – 6,5 …

42  46     Großhandel (oh. Handel mit Kfz) ......................................... 3,6 – 1,2 – 1,4 6,1 0,1 2,0 2,9 3,3 3,9 1,7 …

43  47     Einzelhandel (oh. Handel mit Kfz) ........................................ 0,1 0,3 0,0 1,7 3,8 3,7 2,6 0,6 2,8 4,9 …

44  H   Verkehr und Lagerei .............................................................. 3,5 – 0,3 0,8 2,1 4,0 – 0,1 2,2 3,7 0,3 – 7,3 8,1

45  49     Landverkehr u. Transport in Rohrfernleitungen .................... 2,5 0,9 0,3 0,8 1,5 0,5 2,0 3,4 2,6 – 8,5 …

46  50     Schifffahrt ............................................................................ 6,8 – 0,3 – 1,4 – 10,7 24,2 – 17,2 – 3,0 7,2 – 5,2 – 16,6 …

47  51     Luftfahrt ................................................................................ – 5,9 – 5,1 0,4 – 0,2 5,8 0,0 – 2,5 0,5 0,1 – 48,9 …

48  52     Lagerei, sonst. Dienstleister f.d. Verkehr ............................. 6,1 0,1 0,9 6,2 – 0,7 3,6 4,3 4,4 – 2,2 – 3,3 …

49  53     Post-, Kurier- und Expressdienste ........................................ 2,5 – 1,6 3,9 2,9 13,0 – 1,8 1,9 1,9 6,2 10,9 …

50  I   Gastgewerbe ......................................................................... 3,5 1,9 0,0 2,5 1,4 2,7 1,6 2,6 2,0 – 33,4 – 0,8

51  J Information und Kommunikation .............................................. 7,0 1,3 4,5 4,1 2,2 3,3 5,2 6,3 3,7 – 0,8 3,2

52  JA   Verlagswesen, audiovisuelle Medien u. Rundfunk ................. 5,6 – 1,6 3,2 – 1,5 0,8 1,1 2,7 0,5 – 1,2 – 9,0 …

53  58     Verlagswesen ...................................................................... 9,3 – 4,3 2,0 – 2,9 – 0,5 – 1,2 – 0,3 – 0,9 – 5,7 – 7,8 …

54  59-60     Audiovisuelle Medien und Rundfunk .................................... 1,8 1,3 4,4 0,0 2,1 3,4 5,6 1,9 2,9 – 10,0 …

55  JB   Telekommunikation ................................................................ – 0,3 – 6,4 – 1,8 6,3 3,1 2,6 2,7 – 2,3 0,4 1,5 …

56  JC   IT- und Informationsdienstleister ............................................ 14,0 8,9 9,1 6,2 2,4 5,0 8,0 13,6 7,4 1,6 …

57  K Finanz- und Versicherungsdienstleister .................................... 1,4 0,9 2,6 0,6 2,4 – 1,1 1,3 – 1,9 3,6 2,2 – 0,4

58  64   Finanzdienstleister ................................................................. 1,6 1,9 2,4 1,3 2,6 – 0,4 – 1,2 – 1,7 3,5 0,9 …

59  65   Versicherungen und Pensionskassen ..................................... 1,4 – 0,9 4,5 0,2 3,0 – 2,6 7,4 – 1,6 5,4 4,3 …

60  66   Mit Finanz- und Versicherungsdienstl. verb. Tätigkeiten ......... 0,0 0,1 – 1,0 – 1,7 – 0,4 – 0,9 – 2,1 – 3,1 – 0,1 2,7 …

61  L Grundstücks- und Wohnungswesen ......................................... 3,0 – 3,8 0,6 – 0,1 0,2 1,5 0,3 1,4 – 0,1 1,2 1,0

62  M bis N  Unternehmensdienstleister ...................................................... 4,1 1,8 – 1,8 4,6 4,7 4,2 3,0 2,7 3,2 – 7,0 5,2

63  M   Freiberufl., wissenschaftl. u. techn. Dienstleister .................... 3,7 3,0 – 4,1 4,7 5,8 4,1 2,4 1,6 3,0 – 0,6 6,5

64  MA     Freiberufliche u. techn. Dienstleister .................................... 4,1 3,2 – 6,5 4,2 5,2 3,1 3,8 2,1 4,5 – 0,5 …

65  69-70       Rechts- u. Steuerberatung, Unternehmensberatung .......... 3,9 4,4 – 8,3 6,0 5,6 3,5 4,0 2,4 5,2 – 0,8 …

66  71       Architektur- u. Ing.büros; techn. Untersuchung .................. 4,3 0,5 – 2,0 0,3 4,2 2,2 3,5 1,4 2,9 0,3 …

67  MB     Forschung und Entwicklung ................................................. 1,2 3,3 4,4 4,9 10,6 1,3 5,9 – 0,9 4,7 – 1,9 …

68  MC     Sonstige freiberufl., wissenschaftl., techn. Dienstleister ....... 3,6 1,6 1,3 6,4 5,4 10,8 – 5,5 1,0 – 5,1 – 0,1 …

69  73       Werbung und Marktforschung ............................................ – 1,9 – 2,6 – 0,1 1,1 1,0 4,0 0,0 – 3,0 2,1 – 9,7 …

70  74-75       Freiberufl., wiss., techn. DL a.n.g., Veterinärwesen ........... 10,7 6,3 2,9 11,7 9,4 16,5 – 9,5 4,3 – 10,6 8,4 …

71  N   Sonstige Unternehmensdienstleister ...................................... 4,7 0,1 1,7 4,5 3,1 4,3 3,9 4,2 3,5 – 15,5 3,1

72  77     Vermietung von beweglichen Sachen .................................. 1,9 – 1,4 – 1,2 3,3 4,7 2,7 – 0,4 3,0 8,2 – 4,2 …

73  78     Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften ................. 19,0 – 5,6 1,7 1,1 – 2,0 – 3,8 4,0 – 1,0 – 2,6 – 18,8 …

74  79     Reisebüros und -veranstalter ............................................... 7,5 2,9 3,2 0,2 7,8 2,1 8,7 0,4 4,8 – 66,4 …

75  80-82      Unternehmensdienstleister a.n.g. ........................................ 0,3 3,2 3,4 8,3 2,5 9,5 5,1 8,0 2,4 – 6,1 …

76  O bis Q  Öffentliche Dienstleister, Erziehung, Gesundheit .................... 1,9 0,7 0,6 1,6 2,1 3,8 2,2 0,8 2,2 2,1 2,4

77  O   Öff. Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung ................ 1,4 – 0,1 1,7 1,4 2,5 3,3 3,0 2,0 3,4 5,0 2,7

78  P   Erziehung und Unterricht ........................................................ 1,1 0,6 0,4 0,9 1,5 4,1 0,0 – 0,6 1,1 – 6,1 2,0

79  Q   Gesundheits- und Sozialwesen .............................................. 2,8 1,6 – 0,4 2,2 2,0 4,1 2,6 0,6 1,7 3,9 2,4

80  QA     Gesundheitswesen ............................................................... 2,8 1,0 – 1,3 1,2 0,9 1,9 2,3 1,2 1,7 5,3 …

81  QB     Heime und Sozialwesen ...................................................... 2,7 3,2 1,7 4,9 4,8 9,4 3,4 – 1,0 1,6 0,8 …

82  R bis T  Sonstige Dienstleister .............................................................. 0,8 – 1,2 – 0,7 – 0,8 1,4 – 0,7 2,0 1,0 1,9 – 10,3 0,7

83  R   Kunst, Unterhaltung und Erholung .......................................... 2,7 – 0,5 – 0,9 1,3 3,0 1,2 4,1 1,8 3,1 – 19,4 – 0,8

84  90-92     Kunst und Kultur, Glücksspiel ............................................... – 0,8 0,8 – 3,0 0,5 3,6 2,1 3,3 0,1 1,9 – 18,4 …

85  93     Sport, Unterhaltung und Erholung ........................................ 7,3 – 2,1 1,8 2,4 2,4 0,1 5,1 3,8 4,4 – 20,6 …

86  S   Sonstige Dienstleister a.n.g. ................................................... – 0,3 – 1,5 – 0,5 – 2,0 0,4 – 2,0 0,8 0,5 1,2 – 4,5 1,6

87  94     Interessenvertretungen, religiöse Vereinigungen .................. 0,3 0,9 – 0,6 0,1 0,3 2,0 2,1 1,7 2,6 0,3 …

88  95     Rep. v. DV-Geräten u. Gebrauchsgütern ............................. – 2,7 8,6 – 4,1 – 0,3 0,6 2,3 – 1,4 – 3,9 1,6 – 7,1 …

89  96     Sonstige überwiegend persönl. Dienstleister ........................ – 0,7 – 3,7 – 0,3 – 3,8 0,6 – 5,4 – 0,2 – 0,2 – 0,1 – 8,6 …

90  T   Häusliche Dienste .................................................................. 1,7 – 3,3 – 1,8 – 1,2 0,1 1,7 – 0,7 – 0,1 0,4 – 5,5 0,7

91  A bis T Alle Wirtschaftsbereiche ....................................................... 4,4 – 0,5 0,0 2,3 2,1 2,6 2,5 1,3 1,0 – 3,1 3,5



Tabelle 11: Bruttowertschöpfung, Produktionswerte und Erwerbstätige nach Wirtschaftsbereichen

Erwerbstätige

Durchschnitt in 1.000

Lfd. Nr. WZ2008 Wirtschaftsgliederung 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1  A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ...................................  650  647  641  638  633  623  615  608  598  580  561

2  01   Landwirtschaft ........................................................................  604  601  596  593  587  577  570  564  554  536 …

3  02   Forstwirtschaft ........................................................................  41  41  40  40  41  41  40  39  39  39 …

4  03   Fischerei ................................................................................  5  5  5  5  5  5  5  5  5  5 …

5  B bis F Produzierendes Gewerbe ...................................................... 10 226 10 390 10 434 10 491 10 508 10 553 10 654 10 827 10 921 10 769 10 702

6  B bis E Produzierendes Gewerbe ohne Baugewerbe .......................... 7 858 7 989 8 019 8 064 8 082 8 103 8 175 8 311 8 369 8 175 8 081

7  B   Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden ...................  68  67  63  62  59  55  53  48  46  43  41

8  C   Verarbeitendes Gewerbe ....................................................... 7 285 7 412 7 436 7 481 7 508 7 530 7 594 7 719 7 767 7 571 7 472

9  CA     H.v. Nahrungsmitteln u. Getränken, Tabakverarb. ...............  917  917  911  911  919  927  934  939  941  924 …

10  CB     H.v. Textilien, Bekleidung, Lederwaren u. Schuhen .............  155  154  150  148  145  143  141  141  137  129 …

11  CC     H.v. Holzwaren, Papier u. Druckerzeugnissen .....................  473  467  463  457  449  445  441  438  435  420 …

12  16       H.v. Holz-, Flecht-, Korb- u. Korkwaren (oh. Möbel) ..........  141  140  140  139  137  137  137  137  138  138 …

13  17       H.v. Papier, Pappe und Waren daraus ..............................  147  146  148  147  145  145  145  147  147  140 …

14  18       H.v. Druckerzgn., Vervielfält. v. Ton-,Bild-,Datenträgern ....  185  181  175  171  167  163  159  154  150  142 …

15  CD     Kokerei und Mineralölverarbeitung .......................................  17  17  16  17  18  18  18  20  20  20 …

16  CE     H.v. chemischen Erzeugnissen ............................................  336  339  344  351  348  345  359  360  352  359 …

17  CF     H.v. pharmazeutischen Erzeugnissen ..................................  119  122  125  128  131  133  127  133  146  146 …

18  CG     H.v. Gummi-, Kunststoff-, Glaswaren, Keramik u.Ä. ............  654  665  667  676  681  679  685  700  701  679 …

19  22       H.v. Gummi- und Kunststoffwaren .....................................  411  420  422  430  436  437  442  452  453  437 …

20  23       H.v. Glas, -waren, Keramik, Verarb. v. Steinen u. Erden ...  243  245  245  246  245  242  243  248  248  242 …

21  CH     Metallerzg. u. -bearb., H.v. Metallerzeugnissen ................... 1 150 1 170 1 165 1 170 1 172 1 173 1 185 1 208 1 205 1 154 …

22  24       Metallerzeugung und -bearbeitung .....................................  266  269  268  270  268  266  267  272  271  258 …

23  25       H.v. Metallerzeugnissen .....................................................  884  901  897  900  904  907  918  936  934  896 …

24  CI     H.v. DV-Geräten, elektron. u. optischen Erzeugnissen ........  327  333  335  338  349  359  362  375  383  378 …

25  CJ     H.v. elektrischen Ausrüstungen ............................................  506  515  514  511  497  492  495  504  503  490 …

26  CK     Maschinenbau ...................................................................... 1 065 1 106 1 122 1 129 1 135 1 141 1 156 1 192 1 211 1 176 …

27  CL     Fahrzeugbau ........................................................................  920  951  966  986 1 007 1 018 1 030 1 045 1 063 1 033 …

28  29       H.v. Kraftwagen und Kraftwagenteilen ...............................  799  826  836  855  872  879  892  906  916  884 …

29  30       Sonstiger Fahrzeugbau ......................................................  121  125  130  131  135  139  138  139  147  149 …

30  CM     H.v. Möbeln u. sonst. Waren; Rep. u. Inst. v. Maschinen .....  646  656  658  659  657  657  661  664  670  663 …

31  31-32       H.v. Möbeln u. sonstigen Waren ........................................  406  409  408  409  409  409  412  414  416  410 …

32  33       Rep. u. Installation v. Maschinen u. Ausrüstungen .............  240  247  250  250  248  248  249  250  254  253 …

33  D   Energieversorgung .................................................................  252  253  257  255  250  251  255  259  262  268  273

34  E   Wasserversorgung, Entsorgung u.Ä. .....................................  253  257  263  266  265  267  273  285  294  293  295

35  36     Wasserversorgung ...............................................................  40  39  39  38  36  35  35  35  35  34 …

36  37-39     Abwasser-, Abfallentsorgung; Rückgewinnung ....................  213  218  224  228  229  232  238  250  259  259 …

37  F Baugewerbe ............................................................................. 2 368 2 401 2 415 2 427 2 426 2 450 2 479 2 516 2 552 2 594 2 621

38  G bis T Dienstleistungsbereiche ........................................................ 30 668 30 982 31 275 31 592 31 981 32 485 32 982 33 431 33 758 33 566 33 717

39  G bis I Handel, Verkehr, Gastgewerbe ................................................ 9 595 9 693 9 730 9 785 9 846 9 941 10 044 10 183 10 232 10 020 9 904

40  G   Handel; Instandh. u. Rep. v. Kfz ............................................ 5 878 5 900 5 878 5 884 5 874 5 900 5 929 5 978 5 975 5 918 5 900

41  45     Kfz-Handel; Instandhaltung u. Rep. v. Kfz ...........................  809  820  822  825  826  840  854  862  859  857 …

42  46     Großhandel (oh. Handel mit Kfz) ......................................... 1 875 1 885 1 873 1 859 1 841 1 836 1 849 1 885 1 902 1 872 …

43  47     Einzelhandel (oh. Handel mit Kfz) ........................................ 3 194 3 195 3 183 3 200 3 207 3 224 3 226 3 231 3 214 3 189 …

44  H   Verkehr und Lagerei .............................................................. 2 025 2 059 2 088 2 119 2 167 2 211 2 261 2 332 2 363 2 363 2 380

45  49     Landverkehr u. Transport in Rohrfernleitungen ....................  858  870  882  887  898  912  924  943  959  957 …

46  50     Schifffahrt ............................................................................  30  30  29  28  27  27  25  26  25  23 …

47  51     Luftfahrt ................................................................................  63  65  65  65  65  66  68  68  66  67 …

48  52     Lagerei, sonst. Dienstleister f.d. Verkehr .............................  628  642  650  672  697  721  739  774  792  786 …

49  53     Post-, Kurier- und Expressdienste ........................................  446  452  462  467  480  485  505  521  521  530 …

50  I   Gastgewerbe ......................................................................... 1 692 1 734 1 764 1 782 1 805 1 830 1 854 1 873 1 894 1 739 1 624

51  J Information und Kommunikation .............................................. 1 174 1 193 1 219 1 236 1 224 1 252 1 283 1 326 1 378 1 401 1 438

52  JA   Verlagswesen, audiovisuelle Medien u. Rundfunk .................  364  362  360  351  318  316  311  307  302  291 …

53  58     Verlagswesen ......................................................................  237  235  233  222  192  189  184  178  172  163 …

54  59-60     Audiovisuelle Medien und Rundfunk ....................................  127  127  127  129  126  127  127  129  130  128 …

55  JB   Telekommunikation ................................................................  133  126  124  123  122  119  114  109  110  110 …

56  JC   IT- und Informationsdienstleister ............................................  677  705  735  762  784  817  858  910  966 1 000 …

57  K Finanz- und Versicherungsdienstleister .................................... 1 203 1 201 1 196 1 187 1 181 1 161 1 130 1 109 1 096 1 088 1 087

58  64   Finanzdienstleister .................................................................  680  678  675  671  666  648  627  607  594  587 …

59  65   Versicherungen und Pensionskassen .....................................  189  189  188  184  181  173  158  154  152  152 …

60  66   Mit Finanz- und Versicherungsdienstl. verb. Tätigkeiten .........  334  334  333  332  334  340  345  348  350  349 …

61  L Grundstücks- und Wohnungswesen .........................................  461  464  465  468  468  467  473  477  480  475  473

62  M bis N  Unternehmensdienstleister ...................................................... 5 391 5 505 5 584 5 690 5 820 5 970 6 139 6 225 6 225 6 102 6 126

63  M   Freiberufl., wissenschaftl. u. techn. Dienstleister .................... 2 493 2 561 2 636 2 688 2 738 2 785 2 848 2 922 2 977 2 988 3 014

64  MA     Freiberufliche u. techn. Dienstleister .................................... 1 863 1 912 1 969 2 014 2 063 2 095 2 145 2 208 2 256 2 271 …

65  69-70       Rechts- u. Steuerberatung, Unternehmensberatung .......... 1 225 1 253 1 287 1 315 1 351 1 365 1 396 1 436 1 463 1 474 …

66  71       Architektur- u. Ing.büros; techn. Untersuchung ..................  638  659  682  699  712  730  749  772  793  797 …

67  MB     Forschung und Entwicklung .................................................  174  184  198  202  203  209  218  226  233  237 …

68  MC     Sonstige freiberufl., wissenschaftl., techn. Dienstleister .......  456  465  469  472  472  481  485  488  488  480 …

69  73       Werbung und Marktforschung ............................................  257  257  253  250  247  250  248  245  242  230 …

70  74-75       Freiberufl., wiss., techn. DL a.n.g., Veterinärwesen ...........  199  208  216  222  225  231  237  243  246  250 …

71  N   Sonstige Unternehmensdienstleister ...................................... 2 898 2 944 2 948 3 002 3 082 3 185 3 291 3 303 3 248 3 114 3 112

72  77     Vermietung von beweglichen Sachen ..................................  130  132  131  133  136  137  141  147  149  144 …

73  78     Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften .................  911  912  881  910  937  968 1 017  997  912  805 …

74  79     Reisebüros und -veranstalter ...............................................  97  99  100  103  103  103  106  110  110  100 …

75  80-82      Unternehmensdienstleister a.n.g. ........................................ 1 760 1 801 1 836 1 856 1 906 1 977 2 027 2 049 2 077 2 065 …

76  O bis Q  Öffentliche Dienstleister, Erziehung, Gesundheit .................... 9 905 10 003 10 133 10 288 10 486 10 716 10 919 11 101 11 298 11 473 11 713

77  O   Öff. Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung ................ 2 631 2 572 2 553 2 550 2 559 2 582 2 616 2 646 2 689 2 735 2 802

78  P   Erziehung und Unterricht ........................................................ 2 309 2 345 2 388 2 421 2 434 2 453 2 491 2 531 2 571 2 595 2 643

79  Q   Gesundheits- und Sozialwesen .............................................. 4 965 5 086 5 192 5 317 5 493 5 681 5 812 5 924 6 038 6 143 6 268

80  QA     Gesundheitswesen ............................................................... 2 811 2 869 2 915 2 989 3 079 3 150 3 187 3 223 3 269 3 313 …

81  QB     Heime und Sozialwesen ...................................................... 2 154 2 217 2 277 2 328 2 414 2 531 2 625 2 701 2 769 2 830 …

82  R bis T  Sonstige Dienstleister .............................................................. 2 939 2 923 2 948 2 938 2 956 2 978 2 994 3 010 3 049 3 007 2 976

83  R   Kunst, Unterhaltung und Erholung ..........................................  629  644  655  663  670  672  683  689  698  680  658

84  90-92     Kunst und Kultur, Glücksspiel ...............................................  394  406  411  412  412  408  410  410  414  407 …

85  93     Sport, Unterhaltung und Erholung ........................................  235  238  244  251  258  264  273  279  284  273 …

86  S   Sonstige Dienstleister a.n.g. ................................................... 1 501 1 499 1 485 1 474 1 453 1 464 1 466 1 464 1 480 1 473 1 462

87  94     Interessenvertretungen, religiöse Vereinigungen ..................  688  691  683  677  667  679  691  702  710  714 …

88  95     Rep. v. DV-Geräten u. Gebrauchsgütern .............................  65  65  63  63  60  60  59  59  58  54 …

89  96     Sonstige überwiegend persönl. Dienstleister ........................  748  743  739  734  726  725  716  703  712  705 …

90  T   Häusliche Dienste ..................................................................  809  780  808  801  833  842  845  857  871  854  856

91  A bis T Alle Wirtschaftsbereiche ....................................................... 41 544 42 019 42 350 42 721 43 122 43 661 44 251 44 866 45 277 44 915 44 980



Tabelle 11: Bruttowertschöpfung, Produktionswerte und Erwerbstätige nach Wirtschaftsbereichen

Anteile an den Erwerbstätigen insgesamt in %

Lfd. Nr. WZ 2008 Wirtschaftsgliederung 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1  A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei ................................... 1,6 1,5 1,5 1,5 1,5 1,4 1,4 1,4 1,3 1,3 1,2

2  01   Landwirtschaft ........................................................................ 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 1,3 1,3 1,3 1,2 1,2 …

3  02   Forstwirtschaft ........................................................................ 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 …

4  03   Fischerei ................................................................................ 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 …

5  B bis F Produzierendes Gewerbe ...................................................... 24,6 24,7 24,6 24,6 24,4 24,2 24,1 24,1 24,1 24,0 23,8

6  B bis E Produzierendes Gewerbe ohne Baugewerbe .......................... 18,9 19,0 18,9 18,9 18,7 18,6 18,5 18,5 18,5 18,2 18,0

7  B   Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden ................... 0,2 0,2 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

8  C   Verarbeitendes Gewerbe ....................................................... 17,5 17,6 17,6 17,5 17,4 17,2 17,2 17,2 17,2 16,9 16,6

9  CA     H.v. Nahrungsmitteln u. Getränken, Tabakverarb. ............... 2,2 2,2 2,2 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 …

10  CB     H.v. Textilien, Bekleidung, Lederwaren u. Schuhen ............. 0,4 0,4 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 …

11  CC     H.v. Holzwaren, Papier u. Druckerzeugnissen ..................... 1,1 1,1 1,1 1,1 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 0,9 …

12  16       H.v. Holz-, Flecht-, Korb- u. Korkwaren (oh. Möbel) .......... 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 …

13  17       H.v. Papier, Pappe und Waren daraus .............................. 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 …

14  18       H.v. Druckerzgn., Vervielfält. v. Ton-,Bild-,Datenträgern .... 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,3 0,3 0,3 …

15  CD     Kokerei und Mineralölverarbeitung ....................................... 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 …

16  CE     H.v. chemischen Erzeugnissen ............................................ 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 …

17  CF     H.v. pharmazeutischen Erzeugnissen .................................. 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 …

18  CG     H.v. Gummi-, Kunststoff-, Glaswaren, Keramik u.Ä. ............ 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 1,5 1,6 1,5 1,5 …

19  22       H.v. Gummi- und Kunststoffwaren ..................................... 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 …

20  23       H.v. Glas, -waren, Keramik, Verarb. v. Steinen u. Erden ... 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,5 0,6 0,5 0,5 …

21  CH     Metallerzg. u. -bearb., H.v. Metallerzeugnissen ................... 2,8 2,8 2,8 2,7 2,7 2,7 2,7 2,7 2,7 2,6 …

22  24       Metallerzeugung und -bearbeitung ..................................... 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 …

23  25       H.v. Metallerzeugnissen ..................................................... 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,0 …

24  CI     H.v. DV-Geräten, elektron. u. optischen Erzeugnissen ........ 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 …

25  CJ     H.v. elektrischen Ausrüstungen ............................................ 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 …

26  CK     Maschinenbau ...................................................................... 2,6 2,6 2,6 2,6 2,6 2,6 2,6 2,7 2,7 2,6 …

27  CL     Fahrzeugbau ........................................................................ 2,2 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 …

28  29       H.v. Kraftwagen und Kraftwagenteilen ............................... 1,9 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 …

29  30       Sonstiger Fahrzeugbau ...................................................... 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 …

30  CM     H.v. Möbeln u. sonst. Waren; Rep. u. Inst. v. Maschinen ..... 1,6 1,6 1,6 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 …

31  31-32       H.v. Möbeln u. sonstigen Waren ........................................ 1,0 1,0 1,0 1,0 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 …

32  33       Rep. u. Installation v. Maschinen u. Ausrüstungen ............. 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 …

33  D   Energieversorgung ................................................................. 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 …

34  E   Wasserversorgung, Entsorgung u.Ä. ..................................... 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,7 …

35  36     Wasserversorgung ............................................................... 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 …

36  37-39     Abwasser-, Abfallentsorgung; Rückgewinnung .................... 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,6 0,6 0,6 …

37  F Baugewerbe ............................................................................. 5,7 5,7 5,7 5,7 5,6 5,6 5,6 5,6 5,6 5,8 5,8

38  G bis T Dienstleistungsbereiche ........................................................ 73,8 73,7 73,8 73,9 74,2 74,4 74,5 74,5 74,6 74,7 75,0

39  G bis I Handel, Verkehr, Gastgewerbe ................................................ 23,1 23,1 23,0 22,9 22,8 22,8 22,7 22,7 22,6 22,3 22,0

40  G   Handel; Instandh. u. Rep. v. Kfz ............................................ 14,1 14,0 13,9 13,8 13,6 13,5 13,4 13,3 13,2 13,2 13,1

41  45     Kfz-Handel; Instandhaltung u. Rep. v. Kfz ........................... 1,9 2,0 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 …

42  46     Großhandel (oh. Handel mit Kfz) ......................................... 4,5 4,5 4,4 4,4 4,3 4,2 4,2 4,2 4,2 4,2 …

43  47     Einzelhandel (oh. Handel mit Kfz) ........................................ 7,7 7,6 7,5 7,5 7,4 7,4 7,3 7,2 7,1 7,1 …

44  H   Verkehr und Lagerei .............................................................. 4,9 4,9 4,9 5,0 5,0 5,1 5,1 5,2 5,2 5,3 5,3

45  49     Landverkehr u. Transport in Rohrfernleitungen .................... 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 2,1 …

46  50     Schifffahrt ............................................................................ 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 …

47  51     Luftfahrt ................................................................................ 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,1 0,1 …

48  52     Lagerei, sonst. Dienstleister f.d. Verkehr ............................. 1,5 1,5 1,5 1,6 1,6 1,7 1,7 1,7 1,7 1,7 …

49  53     Post-, Kurier- und Expressdienste ........................................ 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 1,2 …

50  I   Gastgewerbe ......................................................................... 4,1 4,1 4,2 4,2 4,2 4,2 4,2 4,2 4,2 3,9 3,6

51  J Information und Kommunikation .............................................. 2,8 2,8 2,9 2,9 2,8 2,9 2,9 3,0 3,0 3,1 3,2

52  JA   Verlagswesen, audiovisuelle Medien u. Rundfunk ................. 0,9 0,9 0,9 0,8 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,6 …

53  58     Verlagswesen ...................................................................... 0,6 0,6 0,6 0,5 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 …

54  59-60     Audiovisuelle Medien und Rundfunk .................................... 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 …

55  JB   Telekommunikation ................................................................ 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,2 0,2 0,2 …

56  JC   IT- und Informationsdienstleister ............................................ 1,6 1,7 1,7 1,8 1,8 1,9 1,9 2,0 2,1 2,2 …

57  K Finanz- und Versicherungsdienstleister .................................... 2,9 2,9 2,8 2,8 2,7 2,7 2,6 2,5 2,4 2,4 2,4

58  64   Finanzdienstleister ................................................................. 1,6 1,6 1,6 1,6 1,5 1,5 1,4 1,4 1,3 1,3 …

59  65   Versicherungen und Pensionskassen ..................................... 0,5 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4 0,3 0,3 0,3 …

60  66   Mit Finanz- und Versicherungsdienstl. verb. Tätigkeiten ......... 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 …

61  L Grundstücks- und Wohnungswesen ......................................... 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1

62  M bis N  Unternehmensdienstleister ...................................................... 13,0 13,1 13,2 13,3 13,5 13,7 13,9 13,9 13,7 13,6 13,6

63  M   Freiberufl., wissenschaftl. u. techn. Dienstleister .................... 6,0 6,1 6,2 6,3 6,3 6,4 6,4 6,5 6,6 6,7 6,7

64  MA     Freiberufliche u. techn. Dienstleister .................................... 4,5 4,6 4,6 4,7 4,8 4,8 4,8 4,9 5,0 5,1 …

65  69-70       Rechts- u. Steuerberatung, Unternehmensberatung .......... 2,9 3,0 3,0 3,1 3,1 3,1 3,2 3,2 3,2 3,3 …

66  71       Architektur- u. Ing.büros; techn. Untersuchung .................. 1,5 1,6 1,6 1,6 1,7 1,7 1,7 1,7 1,8 1,8 …

67  MB     Forschung und Entwicklung ................................................. 0,4 0,4 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 …

68  MC     Sonstige freiberufl., wissenschaftl., techn. Dienstleister ....... 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 1,1 …

69  73       Werbung und Marktforschung ............................................ 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,5 0,5 0,5 …

70  74-75       Freiberufl., wiss., techn. DL a.n.g., Veterinärwesen ........... 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,5 0,6 …

71  N   Sonstige Unternehmensdienstleister ...................................... 7,0 7,0 7,0 7,0 7,1 7,3 7,4 7,4 7,2 6,9 6,9

72  77     Vermietung von beweglichen Sachen .................................. 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 …

73  78     Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften ................. 2,2 2,2 2,1 2,1 2,2 2,2 2,3 2,2 2,0 1,8 …

74  79     Reisebüros und -veranstalter ............................................... 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 …

75  80-82      Unternehmensdienstleister a.n.g. ........................................ 4,2 4,3 4,3 4,3 4,4 4,5 4,6 4,6 4,6 4,6 …

76  O bis Q  Öffentliche Dienstleister, Erziehung, Gesundheit .................... 23,8 23,8 23,9 24,1 24,3 24,5 24,7 24,7 25,0 25,5 26,0

77  O   Öff. Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung ................ 6,3 6,1 6,0 6,0 5,9 5,9 5,9 5,9 5,9 6,1 6,2

78  P   Erziehung und Unterricht ........................................................ 5,6 5,6 5,6 5,7 5,6 5,6 5,6 5,6 5,7 5,8 5,9

79  Q   Gesundheits- und Sozialwesen .............................................. 12,0 12,1 12,3 12,4 12,7 13,0 13,1 13,2 13,3 13,7 13,9

80  QA     Gesundheitswesen ............................................................... 6,8 6,8 6,9 7,0 7,1 7,2 7,2 7,2 7,2 7,4 …

81  QB     Heime und Sozialwesen ...................................................... 5,2 5,3 5,4 5,4 5,6 5,8 5,9 6,0 6,1 6,3 …

82  R bis T  Sonstige Dienstleister .............................................................. 7,1 7,0 7,0 6,9 6,9 6,8 6,8 6,7 6,7 6,7 6,6

83  R   Kunst, Unterhaltung und Erholung .......................................... 1,5 1,5 1,5 1,6 1,6 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5

84  90-92     Kunst und Kultur, Glücksspiel ............................................... 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 …

85  93     Sport, Unterhaltung und Erholung ........................................ 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 …

86  S   Sonstige Dienstleister a.n.g. ................................................... 3,6 3,6 3,5 3,5 3,4 3,4 3,3 3,3 3,3 3,3 3,3

87  94     Interessenvertretungen, religiöse Vereinigungen .................. 1,7 1,6 1,6 1,6 1,5 1,6 1,6 1,6 1,6 1,6 …

88  95     Rep. v. DV-Geräten u. Gebrauchsgütern ............................. 0,2 0,2 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 …

89  96     Sonstige überwiegend persönl. Dienstleister ........................ 1,8 1,8 1,7 1,7 1,7 1,7 1,6 1,6 1,6 1,6 …

90  T   Häusliche Dienste .................................................................. 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9 1,9

91  A bis T Alle Wirtschaftsbereiche ....................................................... 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Quelle: Statistisches Bundesamt, Rechenstand: August 2022 
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